



ISSN 1642-8129
INDEKS 368261

super tydzień

CHEŁM • KRASNYSTAW • WŁODAWA



11

Nr 40
(1243)

PIĄTEK-CZWARTEK • 3 - 9 października 2025 r. • Cena 4,80 zł (w tym 5% VAT)

MUZYCZNA WĘDRÓWKA PANA ANDRZEJA

DOM STAROŚCI NIESPOKOJNEJ

Uderzała ręką bądź kapciem po twarzy i ciele, szarpała, popychała, wyzywała, zastraszala, ośmieszala, upokarzała...



3

KULTUROWEGO BOGACTWA STRZEGĄ OD 45 LAT

4



ZESPÓŁ PIEŚNI I TAŃCA ZIEMI CHEŁMSKIEJ OBCHODZI PIĘKNY JUBILEUSZ

74-LATKA CHCIAŁA BYĆ GIEŁDOWYM REKINEM

2



„CH** Z TĄ POLSKĄ WSCHODNIĄ” – TAKIMI SŁOWAMI PREZYDENT CHEŁMA JAKUB BANASZEK PODSUMOWAŁ NA FACEBOOKU DECYZJĘ RZĄDU O ZAMKNIĘCIU JEDNEJ Z WAŻNIEJSZYCH - WEDŁUG NIEGO - INWESTYCJI

3

DZIURA W ZIEMI



ZAMIAST FABRYKI



PODAJE SIĘ ZA PRACOWNICĘ SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ

PERFIDNA ZŁODZIEJKA PUKA DO DRZWI

7



LOOMBARD.pl
skup złota!

Chełm
Armii Krajowej 9/21,
82 549 21 92

Chełm
Pocztowa 1,
82 564 08 31

Chełm
Lwowska 32,
82 563 98 09

Chełm
Lubelska 75/3,
82 564 88 98

Chełm
Kolejowa 80/2,
82 560 21 00

Krasnystaw
Zamkowa 8a,
82 576 05 94

Włodawa
Rynek 2,
82 572 64 30



BETON / PŁYTY

• PŁYTY STROPOWE • PIASEK • BETON MOKRY/SUCHY
• KRUSZYWA • TRANSPORT • USŁUGI DŹWIGOWE

☎ 508 901 140 ☎ 508 901 160

Chełm, ul. Towarowa 7
Pawłów, ul. Lubelska 80



NAJNOWSZE
INFORMACJE

WWW.SUPERTYDZIEN.PL



OPAL KOLEJOWA
☎ 780 723 400

◆ GROSZEK LEW
◆ GROSZEK OGIEN
◆ WĘGIEL ORZECH
◆ KOSTKA, PELLET
(LUZEM I WOKOWANY)

„NESS” WÓJTOWICZ ODDZIAŁ KOLEJOWA

74-latka chciała być giełdowym rekinem

● **POW. KRASNOSTAWSKI** Miało być szybkie pomnażanie oszczędności i życie w dostatku, a skończyło się dramatyczną stratą. 74-letnia mieszkanka powiatu krasnostawskiego uwierzyła w obietnice internetowych „doradców inwestycyjnych” i straciła ponad 55 tysięcy złotych. To kolejna przestroga - gdy ktoś w sieci obiecuje nam złote góry, prawdopodobnie zamierza nam wyczyścić konto.

Seniorce natknęła się w Internecie na reklamę inwestycji

giełdowych. Formularz, numer telefonu, szybki kontakt – i już miała poczuć się jak prawdziwa bizneswoman. Zaczęło się od przelewu tysiąca złotych. Potem były kolejne wpłaty, zakładanie kont e-mail i komunikatorów. Wszystko według instrukcji „konsultanta”.

Na specjalnej stronie kobieta mogła obserwować, jak jej wirtualne zyski rosną. W pewnym momencie portfel wyglądał imponująco – 18 tysięcy dolarów. Niestety, na ekranie komputera można

szybko wyczarować wszystko: nawet miliony.

Gdy przyszło do wypłaty, pojawiła się „księgowa”. Uprzedziła, że aby wyjąć pieniądze, trzeba najpierw... zapłacić podatek. Seniorce wpłacała dalej – aż oddała oszustom ponad 55 tysięcy złotych.

– Apelujemy o rozwagę i ostrożność! Podczas kontaktów telefonicznych z osobami nieznanymi, najważniejsze jest zachowanie czujności i weryfikacja informacji! Szczególnie

seniorzy i ich rodziny powinny zachować czujność i często rozmawiać o tego typu zagrożeniach – przypomina podkomisarz **Anna Chuszcza**, rzeczniczka krasnostawskiej policji.

Historia ta pokazuje, że szybki zysk niemal zawsze oznacza szybką stratę. Szczególnie gdy po drugiej stronie szklanego ekranu nie siedzi finansista z Wall Street, tylko oszust, który zaciera ręce z zadowolenia, gdy przesyłamy kolejne pieniądze na wskazane przez niego konto. (apm)



Przeżyli razem tyle lat!

● **GM. LEŚNIOWICE** Podczas niezwykle uroczystości jubileuszu 50-lecia pożycia małżeńskiego pary małżeńskie zostały uhonorowane medalami nadanymi przez Prezydenta RP.

Swoje święto obchodzili: Krystyna i Ryszard Bukowie, Danuta i Bogusław Kuszlowie, Renata i Jan Łosiowie, Krystyna i Rajmund Ziarkowie. Z uwagi na stan zdrowia zabrakło

Kazimiery i Ryszarda Ciołków.

- Dzisiejszy dzień to dowód na to, że prawdziwa miłość, oparta na wzajemnym szacunku i zaufaniu, potrafi przetrwać próbę czasu. Złote gody to piękna historia, którą pisaliście razem przez pięćdziesiąt lat. W imieniu całej społeczności gminy dziękuję Wam za ten przykład i życzę dalszych lat w zdrowiu, szczęściu i miłości – powiedziała **Joanna Jabłońska**, wójt gminy

Leśniowice.

Były występy dzieci ze Szkoły Podstawowej w Leśniowicach pod kierunkiem **Beaty Miszczyk, Dominiki Chęć i Leny Polichy** z Samorządowego Ośrodka Kultury w Leśniowicach, **Anny Kowalskiej** i **Jagody Bedy** z zespołu V.O.C.A.L.I.A.

Zwieńczeniem uroczystości było wspólne odśpiewanie „Sto lat”, toast oraz jubileuszowy tort. (apm)

Wyjątkowe pierwsze Chełmskie Senioralia



● **CHEŁM** W piątek, 26 września, park miejski w Chełmie rozbrzmiewał muzyką i radosnym gwarem. Wszystko za sprawą pierwszych Chełmskich Senioraliów, które przyciągnęły tłumy mieszkańców – nie tylko seniorów, ale i młodszych chełmian chcących wspólnie świętować i bawić się w wyjątkowej atmosferze.

Wydarzenie rozpoczęło się od kolorowego korowodu seniorów, który przeszedł ulicami Chełma, wzbudzając entuzjazm przechodniów. Potem park zamienił się w centrum aktywności, pełne

muzyki, tańca i atrakcji.

- Jest naprawdę fantastycznie! Takich imprez trzeba nam więcej - mówi **pani Anna**. Pogoda dopisała, uśmiech na twarzach, energia w ciałach! Czego trzeba więcej?

Na scenie zaprezentowały się kluby seniorów, lokalni artyści oraz uczestnicy pokazów mody ekologicznej. Zainteresowaniem cieszyły się też bezpłatne badania, masaże i zabiegi kosmetyczne, a także konkursy z nagrodami.

Słoneczna aura sprawiła, że frekwencja dopisała – park wy-

pełnił się mieszkańcami, którzy wspólnie bawili się aż do godziny 18:00. Na zakończenie odbyła się potańcówka, która stała się symbolicznym zwieńczeniem dnia pełnego emocji i uśmiechu.

Pierwsze Chełmskie Senioralia zorganizowali Urząd Miasta Chełm oraz Chełmska Rada Seniorów. Organizatorzy podkreślają, że impreza była nie tylko okazją do integracji środowiska senioralnego, ale też dowodem na to, że w Chełmie można wspólnie świętować w pięknej, międzypokoleniowej atmosferze. (apm)



foto: Gmina Leśniowice

Jesienne spotkanie przy książce

● **CHEŁM** Kolejne comiesięczne spotkanie Dyskusyjnego Klubu Książkowego dla dorosłych już we wtorek, 7 października o godz. 15 w sali seminarijnej Chełmskiej Biblioteki Publicznej przy ul. Partyzantów 40.

Z pewnością wielu miłośni-

ków książek, którzy w długie jesienne wieczory oddają się różnym lekturom, chętnie się na nie wybierze, aby podzielić się poleceniami przez siebie tytułami. Tematy spotkań DKK nie są z góry narzucone - każdy może opowiadać o książkach, które go najbardziej interesują i mogą,

według niego, zainteresować też innych.

Spotkania są darmowe i otwarte dla wszystkich. Na uczestników czeka dyskusja o książkach w miłej atmosferze przy kawie, herbacie i ciasteczkach. Dyskusyjny Klub Książki prowadzi **Anna Pietuch**. juna

Sprzedaż | Kupno | Wynajem

**PÓLNOC
NIERUCHOMOŚCI**

Darmowa konsultacja
+ 500 zł
rabatu na prowizję

Odwiedź nasze biuro lub zadzwoń: 664 775 457

**APARTAMENTY
SZPITALNA 37B**

**PATRYCJA
SZMAGALSKA
518 524 828**

**ZADZWOŃ
JUŻ DZIŚ!**

**super
tydzień
chełmski**

Ukazuje się na terenie powiatów: chełmskiego, krasnostawskiego i włodawskiego

| | | | |
|---|--|--|---|
| <p>Redaguje zespół: Piotr Pyrkosz (redaktor naczelny / dyrektor do spraw wydawniczych)</p> <p>Agnieszka Pastuszek-Maksim (z-ca redaktora naczelnego)</p> <p>Krystyna Szeremeta (korekta), Marcin Petruk, Rafał Czyżyk,</p> | <p>Sekretariat: Karolina Starzyńska</p> <p>Biurowisko i Oglądanie: Joanna Derkacz (kierownik), Renata Kasprzak, Karolina Starzyńska, Edyta Kusiak, Krzysztof Kwiatek</p> | <p>Redakcja/Biurowisko Reklam i Ogłoszeń: 22-100 Chełm, ul. Lubelska 31 tel./fax 82 565 27 05, e-mail: redakcja@supertydzien.pl reklama@supertydzien.pl</p> | <p>Kolportaż: PressTrans tel. 604 494 479</p> <p>Druk: Polska Press Drukarnia Białystok</p> |
|---|--|--|---|

Wydawca: Grupa Wydawnicza SŁOWO Sp. z o.o. 02-672 Warszawa, ul. Domaniewska 17/19/133

● **CHEŁM** Inwestycja, która - według prezydenta - miała ożywić gospodarczo miasto, wstrzymana

Będzie dziura w ziemi zamiast Fabryki

„Dziura w ziemi. Ch** z tą Polską Wschodnią” - takimi słowami prezydent Chełma Jakub Banaszek podsumował na Facebooku decyzję rządu o zamknięciu jednej z ważniejszych - według niego - inwestycji w mieście. W miejscu dawnego dworca PKS miał powstać nowoczesny projekt Fabryka - biurowiec, miejsca pracy i symbol gospodarczego odbicia. Zamiast tego, mieszkańcy oglądają parkan zasłaniający plac z wykopanym w ziemi ogromnym dołem i frustracja rośnie.

Facebookowa diagnoza: „dziura i miliony w piachu”

Prezydent Chełma nie kryje oburzenia. W swoim emocjonalnym wpisie stwierdził, że decyzja rządu o zamknięciu inwestycji wpisuje się w doktrynę „Ch** z tą Polską Wschodnią”. Przypomniał, że na budowę biurowca wydano już miliony złotych, a Chełm był gotów dołożyć własne środki, by projekt doprowadzić do końca. Zgodnie z harmonogramem inwestycja miała zostać zrealizowana kilka miesięcy temu.

„Inwestycja była realizowana w kilku miastach, rządzonych przez włodarzy różnych opcji politycznych. Tylko w Chełmie została najpierw wstrzymana, a teraz ostatecznie zamknięta. Pomimo że Miasto Chełm było gotowe dołożyć dodatkowe środki do realizacji inwestycji. 1,5 roku wstrzymanych prac przez ARP, lekceważenia, braku odpo-



wiedzi na pisma, a w dniach kiedy w Chełmie wyły syreny alarmowe - przekazana informacja o wycofaniu kolejnej inwestycji. To o tyle ważne, że wojna na Ukrainie bezpośrednio wpływa na sytuację gospodarczą regionu, a rząd swoimi decyzjami przyczynia się do pozbawienia kolejnych szans na odwrócenie negatywnych trendów” - czytamy w emocjonalnym wpisie prezydenta Banaszka.

Konferencja: parkan, alarmy i gospodarka

Podczas poniedziałkowej (29 września) konferencji przy byłym dworcu PKS, zasłoniętym parkanem, były premier Mateusz Morawiecki i prezydent Banaszek przypomnieli nie tylko o Fabryce, ale o szerszym traktowaniu regionu.

- Dlaczego rząd to powstrzymał? Niech to pytanie tutaj z Chełma bardzo mocno wybrzmie i niech dźwięczy w uszach tamtych ludzi w Warszawie, którzy myślą, że życie się kończy na rogatkach Warszawy. Nie, życie się nie kończy na rogatkach Warszawy. Życie ma tętnić również w takich miastach jak Chełm. Miastach, które się wyludniają.

Nie jest prosto przyciągnąć tutaj miejsca pracy. Pan prezydent Jakub Banaszek dosłownie, proszę mi wybaczyć, ale tak się mówi, staje na głowie po to, żeby właśnie tak było. Nowe drogi, specjalna strefa ekonomiczna, uzbrojenie terenów, przyciąganie przedsiębiorców. Niech rząd tego wszystkiego nie powstrzymuje - apelował Morawiecki.

- Po półtora roku od wstrzymania prac, po naszych prośbach o spotkanie i apelach o znalezienie wspólnego środka do realizacji tego zadania, po deklaracji miasta, że może również finansowo zwiększyć swoją partycypację, niestety otrzymaliśmy negatywną informację. Biorąc pod uwagę te i wszystkie inne negatywne działania względem miasta, mamy chyba do czynienia, nie wiem, czy z zemstą, czy z jakimś żalem ze strony obecnego rządu pana premiera Tuska, ale na pewno z działaniami, które mają na celu nierozwijanie gospodarczo tego regionu - mówił Banaszek.

Nie tylko Fabryka. Lista odrzuconych inwestycji w Chełmie

Prezydent Chełma przypo-

mniał też o innych projektach, które miały zmienić oblicze miasta, a dziś stoją pod znakiem zapytania lub zostały całkowicie zaniechane.

- Wycofanie się z realizacji filii Centralnego Ośrodka Informatyki, zamknięcie filii Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji, która funkcjonowała w naszym mieście, ale została zamknięta za czasu obecnego rządu, zabranie terenów inwestycyjnych na budowę wielkiego gospodarczego przedsięwzięcia, jakim miał być Europark. Zabrano dofinansowanie na budowę Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi Wołyńskiej, wycofano się z budowy terminala kolejowego, nie podjęto działania dotyczącego budowy filii Polskiej Agencji Inwestycji



i Handlu, tak bardzo ważnej inwestycji, szczególnie biorąc pod uwagę region, w którym jesteśmy - punktował Banaszek.

Podkreślił, że łącznie te decyzje oznaczają dla Chełma utratę ogromnej szansy rozwojowej.

- Jesteśmy jednym z najbardziej ubogich miast na prawach powiatu w Polsce, a jedyną drogą do odwrócenia tego trendu są nowe miejsca pracy i inwestycje gospodarcze. Niestety, obecne decyzje

rządu nam tego odmawiają.

Fabryka od miesiący w zawieszaniu

Program Fabryka ruszył w 2023 roku, na jego miejsce wytypowano teren byłego dworca PKS. Początkowo planowano ponad 4 000 mkw. biur i 95 miejsc parkingowych. Wobec wzrostu kosztów projekt zmniejszono do ok. 3 552 mkw. i 51 miejsc parkingowych.

Jednak od wielu miesięcy teren stoi niezagospodarowany, a prace budowlane wstrzymano. Miasto deklarowało swoje uczestnictwo finansowe i wielokrotnie apelowało do ARP o decyzję.

Jeszcze w lipcu ówczesny rzecznik miasta Damian Zieliński mówił: - Samorząd poz-

staje w gotowości do realizacji inwestycji oraz do dodatkowej partycypacji w ramach przedsięwzięcia. Wciąż czekamy na odpowiedź ze strony rządowej.

Teraz już wiadomo, że z inwestycji zrezygnowano.

I co dalej z tą dziurą?

Sprawa budzi emocje także wśród mieszkańców Chełma. Wielu z nich nie kryje rozczarowania i frustracji.

- Codziennie przechodzę obok tej dziury. Miało być nowoczesnie, a mamy tylko ogrodzony wykop - mówi pan Marek, mieszkaniec centrum.

- Obiecywali miejsca pracy, a młodzi dalej muszą wyjeżdżać do Lublina czy Warszawy. To przykre - dodaje pani Anna, która przyszła przed teren budowy podczas konferencji.

W sieci pojawiają się też ironiczne komentarze: „Może zamiast biurowca zrobimy tu basen? W końcu woda po deszczu już się zbiera”.

Jakie działania w tej sytuacji podejmie miasto?

- Miasto ma kilka procent udziałów w spółce, która realizowała tę inwestycję, naszym wkładem był grunt, nieruchomości. Dzisiaj to przede wszystkim Agencja Rozwoju Przemysłu musi określić się, co zamierza z tym terenem zrobić - wyjaśniał na konferencji Banaszek. - ARP, spółka rządowa, wydała przecież prawie kilkanaście milionów złotych środków publicznych na realizację tej inwestycji. I o tym na pewno będziemy chcieli rozmawiać. Złożymy zapytanie do ARP-u o przeznaczenie tego terenu, by dowiedzieć się, jaki mają na to plan. Jesteśmy również finansowo przygotowani, żeby pewne rzeczy wykonać po swojej stronie. Będziemy także podejmować kroki prawne, aby ARP zobowiązała się z tego, do czego się zobowiązała, podpisując umowę wspólników i zobowiązując się do realizacji konkretnego zadania, jakim była Fabryka. (apm)

● **REGION** Uderzała ręką bądź kapciem po twarzy i ciele, szarpała, popychała, wyzywała, zastraszała, ośmieszała, upokarzała...

Dom niespokojnej starości

Sąd Okręgowy w Zamościu utrzymał w mocy wyrok sądu pierwszej instancji, a to oznacza, że za 75-letnią matką właściciela byłego prywatnego domu opieki dla seniorów pod Józefowem bramy więzienia zamkną się na dwa i pół roku. Ewa K. była oskarżona o fizyczne i psychiczne znęcanie się nad pensjonariuszami ośrodka, których biła i szarpała, głodziła, zastraszała i ośmieszała. Do odrębnego postępowania wyłączono wątek związany z będącą po udarze 80-letnią mieszkanką Chełma, która do prywatnej placówki opiekuńczej pod Józefowem trafiła 5 lat temu.

O tym, że podopieczni jednego z prywatnych domów opieki dla seniorów w gminie Józefów mogą być źle traktowani, organy ścigania - po przeprowadzonej kontroli - zawiadomili w 2020 r. pracownicy zamojskiej delegatury Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego. Śledztwo wszczęła biłgorajska prokuratura, ale - z uwagi na charakter sprawy - przejęła je do prowadzenia Prokuratura Okręgowa w Zamościu.

Dom zły

W toku śledztwa ustalono, że od 2012 r. do marca 2020 r. Ewa K. znęcała się fizycznie i psychicznie nad 26 seniorami (większość z pokrzywdzonych już nie żyje - przyp. red.). Pozostających w stosunku zależności oraz nieporadnymi ze względu na podeszły wiek, stan psychiczny i fizyczny podopiecznych uderzała ręką bądź kapciem po twarzy i ciele, szarpała, popychała, kopała po nogach, a ponadto wyzywała słowami wulgarnymi i obelżywymi, zastraszała, ośmieszała i upokarzała. Ograniczała też jedzenie, dlatego pensjonariusze chodzili głodni, prosząc o chleb pielęgniarki albo kucharzy. W pokojach mieli zakręcone grzejniki i trzęśli się z zimna (ciepłe kaloryfery były tylko w dwóch pokojach, z czego jeden zajmowała Ewa K., a drugi mieszkająca w ośrodku pracownica).

Ustalono, że matka właściciela placówki wykręcała żarówki w pokojach, uniemożliwiała podopiecznym korzystanie z pokoi w ciągu dnia, zmuszając do przebywania w pozycji siedzącej w pomieszczeniu stołówek,

stosowała kary polegające na przymusowym przebywaniu na zewnątrz budynku, a także przywiązywała podopiecznych do łóżek i wózków inwalidzkich. To nie koniec dantejskich scen. Zdarzały się przypadki, że osoba niepełnosprawna spadła z wózka inwalidzkiego i przez całą noc leżała na zimnej podłodze, bo Ewa K. nie pozwoliła opiekunom pomóc jej wstać. Był też „pokój kar”, gdzie zabierała pensjonariuszy i wymierzała im „sprawiedliwość” za jakies drobne przewiny.

Podopieczni jej się bali, a ich krewni nie chcieli im uwierzyć, gdy się skarżyli, bo wobec nich Ewa K. była miłą i serdeczną osobą. Na początku byli przekonani, że sińce na ciele powstały nie z winy matki właściciela ośrodka, ale wskutek jakichś przypadkowych zdarzeń. Jak ustalono w toku śledztwa, Ewa K. szczególnie znęcała się nad osobami, którymi mało kto z rodziny się interesował, a co za tym idzie, nawet nie miały się komu poskarżyć.

Śledczy przesłuchali pensjonariuszy i ich rodziny oraz byłych i obecnych pracowników ośrod-

ka. Ewie K. postawiono zarzuty fizycznego i psychicznego znęcania się nad 26 osobami nieporadnymi ze względu na wiek albo stan zdrowia. Kobieta nie przyznała się do postawionych zarzutów i odmówiła składania wyjaśnień. Zastosowano wobec niej środki zapobiegawcze w postaci poręczenia majątkowego w kwocie 20 tys. zł oraz dozoru policji.

Skazana na więzienie

Akt oskarżenia trafił do sądu 4 lata temu. Za fizyczne lub psychiczne znęcanie się nad osobą nieporadną ze względu na jej wiek, stan psychiczny lub fizyczny oskarżonej groziło do 8 lat pozbawienia wolności.

W maju Sąd Rejonowy w Biłgoraju uznał 75-letnią Ewę K. za winną popełnienia zarzucanych jej czynów i skazał ją za to na karę 2 lat i 6 miesięcy pozbawienia wolności. Ponadto wobec oskarżonej orzeczono środek karny w postaci zakazu prowadzenia działalności gospodarczej związanej z opieką nad osobami starszymi i chorymi przez okres 10 lat oraz podanie wyroku do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie jego

treści przez okres 3 miesięcy na tablicy ogłoszeń Sądu Rejonowego w Biłgoraju, począwszy od uprawomocnienia się wyroku. Ewa K. ma również zapłacić po 8 tys. zł na rzecz trójga pokrzywdzonych tytułem zadośćuczynienia za doznaną krzywdę. Od tego wyroku odwołała się do sądu wyższej instancji jedynie oskarżona. 25 września Sąd Okręgowy w Zamościu utrzymał w mocy zaskarżony wyrok.

- Wymierzona kara nie jest rażąco niewspółmiernie surowa - powiedziała sędzia Beata Krzysztofiak, przewodnicząca składu sędziowskiego.

Dodała, że wyrok jest prawomocny i podlega wykonaniu. Oskarżonej przysługuje jedynie kasacja do Sądu Najwyższego.

Prywatny dom opieki dla seniorów, na terenie którego dochodziło do psychicznego i fizycznego znęcania się nad podopiecznymi, zakończył już

swoją działalność.

Wątek chełmski

Do odrębnego postępowania wyłączono wątek związany z będącą po udarze 80-letnią mieszkanką Chełma, która do prywatnej placówki opiekuńczej pod Józefowem trafiła 5 lat temu. Pisaliśmy o tym 27 października 2020 r. Kobieta była osobą leżącą. Rodzina, która ją odwiedziła 3 dni po przyjęciu, zauważyła obrażenia na twarzy. Wezwano policję, a 80-latkę najbliżsi zawieźli do szpitala w Chełmie, gdzie po tygodniu zmarła. Przyczyną zgonu była niewydolność serca i nowotwór złośliwy. Jej rodzina chciała się dowiedzieć, czy podczas krótkiego pobytu w prywatnym ośrodku nikt się nad nią nie znęcał. Śledczy, opierając się na opinii biegłego z zakresu medycyny sądowej, nie znaleźli na to dowodów i prawomocnie umorzyli postępowanie. lew

Czyste Powietrze
**DOCIEPLENIE BUDYNKÓW
MALOWANIE ELEWACJI**
☎ 607 452 099

● **CHEŁM** Nie mają planów na emeryturę

Kulturowego bogactwa strzegą od 45 lat



To jedno z najcenniejszych uczuć – mieć pewność, że są wśród nas ludzie gotowi nie tylko kultywować, ale i rozwijać nasze najlepsze, narodowe tradycje. W Europie znani jesteśmy nie tylko z miłości do literatury i bogatej historii, ale i znakomitej, ludowej kultury. Ta mieni się oczywiście wieloma różnymi barwami, a za jedną z najbardziej intrygujących uchodzi taniec. I nie ma chyba lepszej okazji do wyrażenia wdzięczności za to, że o nim nie zapomnieliśmy, jak jubileusz 45-lecia założenia Zespołu Pieśni i Tańca Ziemi Chełmskiej.

W poszukiwaniu korzeni

Kiedy środowisko zostało powołane do życia przez ówczesnych decydentów, wszystkie fenomeny, jakie mogą kojarzyć się z kulturą ludową (a więc pieśni, muzyka czy taniec właśnie), miały w naszym społeczeństwie zupełnie inny status. Dzisiaj, nad czym ubolewa obecna kierowniczka zespołu **Mariola Piędzia**, ludowy folklor uznawany jest niejednokrotnie za coś wstydlivego, być może niepotrzebnego, a jego istotne symbole i znaki zniknęły gdzieś pod zgiełkiem hałaśliwej współczesności. A szkoda. Nasi przodkowie mieli nam przecież tyle do opowiedzenia. Tyle do przekazania. Być może nie byliśmy dostatecznie uważni, czujni? Kto wie? Może dzisiaj znajdowalibyśmy się, jako narodowa wspólnota, w zupełnie innym miejscu? Może kluczem do zrozumienia tego, kim właściwie, w wymiarze kulturowym, jesteśmy, skąd przychodzimy i dokąd zmierzamy, są właśnie tradycje naszych przodków? Te pytania wydają się istotne i chyba powinny się pojawiać przy okazji podobnych rocznic i jubileuszy.

Zespół trwa jednak nieprzerwanie od prawie pół wieku. Na przekór ogólnym tendencjom. Na złość wiecznym malkontentom, którzy uważali i uważać będą, że „u nas nie warto”, „nie da się”, „a po co?”.

- To jedno z najpiękniejszych doświadczeń, jakie towarzyszy mi w prowadzeniu zespołu.



Są jedną, wielką rodziną

fot. profil Facebook Zespół Pieśni i Tańca Ziemi Chełmskiej

Spotykają się u nas ludzie w różnym wieku, czasami dojrzałym, z różnym bagażem życiowych doświadczeń, o różnym społecznym statusie. A jednak odnajdują tutaj pewne spoiwo, istotne więzi, które pozwalają im rozwijać się i realizować swoje pasje. Taniec to także odpoczynek od wymagających codzienności. Częste treningi i ćwiczenia są oczywiście niezwykle wymagające w wymiarze fizycznym, ale jednocześnie oczyszczają nasze

kiem, był **Stanisław Leszczyński**. Pasjonat, człowiek oddany kulturze. Zbierał materiały, pieśni i wiedzę na temat układów choreograficznych z naszego regionu. Pamiętam ten czas, dołączyłam do zespołu jako uczennica szkoły średniej. Pan Stanisław jeździł po okolicznych wsiach, próbując odtworzyć dokładnie te wszystkie kulturowe tropy. To była żmudna, wymagająca praca. Niemniej wato chyba zaznaczyć, że wówczas

Kulturę sprzed wieków ożywił młodzi

Mijały lata. Z czasem opiekę nad zespołem przejęło małżeństwo **Bożeny i Romana Jakubowiczów**. Poznali się, będąc członkami Zespołu Pieśni i Tańca ówczesnej Akademii Rolniczej w Lublinie. Pan Roman był zaangażowany w kapelę muzyczną, natomiast jego małżonka należała do ekipy tancerki. Po studiach trafili do Chełma, skąd Jakubowicz pochodził.

- Te lata i małżeństwo państwa Jakubowiczów kojarzą mi się z rozwojem zespołu w kierunku utworzenia grup młodzieżowych i dziecięcych. Na bazie, fundamencie składu, który współtworzyli, jak już zresztą wspominałam, dorosli, utworzono grupy ludzi młodych, które niewątpliwie ożywiły cały skład naszego zespołu. Już nie wyobrażamy sobie innego sposobu funkcjonowania całej struktury – podkreśla obecna kierowniczka.

Dzisiaj trudno już wyobrazić sobie krajobraz kulturowy naszego miasta bez tak istotnego elementu, jakim jest zespół. Serce grupy tętni i żyje tym, co chełmskie. Gdyby ich zabrakło, umarlibyśmy wewnętrznie także my – współcześni mieszkańcy.

Zespół gromadził zawsze wokół siebie najznakomitsze, kulturalne osobowości naszego miasta. Warto więc, przy okazji naszego święta, wspominać też nieco tych, którzy może nie byli związani z naszą grupą na stałe, ale odcisnęli na niej wyraźny ślad swojej osobowości i zainteresowań. Blisko nas był np. pan **Jerzy Grossman**, nieodżałowanej pamięci artysta, plastyk, grafik, którego postać kojarzy się przecież i z tym budynkiem, i naszym Teatrem Ziemi Chełmskiej. W orbicie zespołu krążyła też zawsze **Regina Możdżeńka**, autorka wielu scenariuszy, z których korzystaliśmy w czasie naszych występów. Czy wreszcie **Czesław Dopieralski**, człowiek-legenda tego środowiska. Bez nich nie byłibyśmy tacy sami – uważa Piędzia.

Przy tej okazji warto też uświadomić sobie, ilu znakomitych twórców wydał Chełm.



wnętrze ze złych emocji, stresu, trudu, który wszyscy niesiemy – podkreśla pani Mariola.

Doskonale pamięta, w jakich warunkach zespół stawiał swoje pierwsze kroki. Jest zaangażowana w jego działalność niemal od samego początku. Grupę współtworzyli na początku dojrzały, pracujący ludzie. Najczęściej mieszkańcy Chełma, ale sporo pasjonatów przyjeżdżało na próby także z okolicznych miejscowości. W „orbicie” środowiska zaczęli się pojawiać także młodzi – ciekawi nowych doświadczeń i tego, co może w istocie zaoferować im zespół.

- Pierwszą osobą odpowiedzialną za grupę, jej kierowni-

była jeszcze możliwa do wykonania, ponieważ żyli ostatni świadkowie historii. Dzisiaj taka misja byłaby jednak skazana na niepowodzenie – uważa Piędzia.

Jak więc budować tę świadomość, jeśli odbycie rozmowy z ludźmi, którzy pamiętają Chełmszczyznę sprzed 100 lat, jest już niemożliwe? Okazuje się, że tego zadania nie ułatwia także słynny **Oskar Kolberg**, który najważniejsze, polskie tradycje opisał w swoim monumentalnym, liczącym kilkadziesiąt tomów, dziele. To bieg na długim dystansie. Nie da się niczego przyspieszyć. Jednocześnie istotny jest każdy, nawet najmniejszy ślad, który powinien trafić do skarbnicy naszej wiedzy.

- Na tę całość, którą tak pieczołowicie od lat odtwarzamy, składają się też oczywiście kostiumy. To one nadają charakterystycznego kształtu, dopełniają obrazu. Bez nich trudno byłoby mówić o tym, że dany układ, taniec jest pełny, kompletny. Co ciekawe, nasza obecna baza kostiumowa liczy praktycznie tyle samo lat, co zespół. To absolutny trzon, z którego nie chcemy i nie możemy zrezygnować – zaznacza kierownik grupy.

Ludzi absolutnie poświęconych swojej misji, wewnętrznie bogatych, mających do przekazania coś ważnego. Czy mamy dzisiaj świadomość, kim tak naprawdę byli? Czy doceniamy ich pracę na rzecz dziedzictwa naszego miasta? Może święto zespołu to także dobra okazja do tego, aby zagłębić się nieco w stare materiały i odkurzyć pamięć o tych, dla których Chełm znaczył naprawdę wiele.

- Można powiedzieć, że mamy dużo szczęścia (śmiech). Miłośnicy i mamy znakomitych twórców, ale i pełną treść, ludową kulturę. Polska kultura ludowa w ogóle, nie tylko ta lokalna, chełmska, jest niezwykle różnorodna. To wiele odcieni, cała gama charakterystycznych elementów. Ta prawidłowość jest zresztą do-

wuję, że coraz więcej zespołów ma w swoim repertuarze także tańce chełmskie. Tak więc coś się zaczyna zmieniać. My czynimy zresztą podobnie. Chętnie podejmujemy nowe wyzwania i staramy się prezentować tańce z innych zakątków naszego kraju – mówi pani Mariola, którą w misji wspiera dzielnie, odpowiadając za kapelę zespołu i zajęcia wokalne, mąż **Sławomir**.

Ludzie nieustannie zmieniają się, a współczesny świat pędzi do przodu. Czy w tym zgiełku uda się jeszcze ocalić to, co najważniejsze? Kierownictwo zespołu nie zna odpowiedzi na to pytanie, ale wiedzą jedno – trzeba po prostu robić swoje. Zaszczepiać w młodych pasję, pielęgnować nieustanną ciekawość świata. Zmuszać do myślenia. Wskazy-



skonałe widoczna w czasie międzynarodowych przeglądów, kiedy spotykamy się z zespołami z Niemiec, Holandii czy Francji. Tam, za to, co ludowe, odpowiadają zazwyczaj emeryci. U nas wciąż jeszcze są młodzi czy nieco bardziej dojrzały ludzie, którzy chcą to robić. Jak długo? Trudno powiedzieć – mówi o tym, co łączy i co dzieli artystka.

Niby anonimowi, a jednak rozpoznawalni

Co ciekawe, chełmski strój ludowy znacznie różni się od tego lubelskiego. Niby dzieli nas tylko kilkadziesiąt kilometrów, a jakby znacznie więcej... Te różnice biorą się także z naszego położenia geograficznego i wpływów kultury ukraińskiej.

- Z jednej strony mogłoby się wydawać, że jesteśmy nieco niedocenieni na tle innych regionów, ale z drugiej strony obser-

wać drogę. Można robić tylko i aż tyle.

- W nasz zespół są niekiedy zaangażowane całe rodziny. Starsi tańczą w ramach swojej grupy, a dzieci mają własne zajęcia. Zdarza się i tak, że byli członkowie zespołu przyprawiają tutaj swoje dzieci. Duża grupa osób dorosłych i dwie grupy dziecięce pozwalają mieć nadzieję na to, że nie umrzemy, że ten mechanizm będzie jednak funkcjonował, chociaż nasza działalność nigdy nie była i nie będzie prosta – uważa Piędzia.

Zespół jest jak magnes. Nawet ci, którzy opuścili go dawno temu lub z różnych względów nie mogą kontynuować swojej przygody z tańcem, powracają tutaj zawsze wtedy, kiedy jest to możliwe. Dlaczego? Bo wiedzą, że wracają do siebie, do rodziny. A wśród swoich jest przecież najprzyjemniej, prawda? **RC**



fot. Chełmski Dom Kultury



Chciał kupić nawigację, dostał maszynkę do frytek



fol. KPP w Krasnymstawie

● **KRASNYSTAW** 41-letni mieszkaniec Krasnegostawu przekonał się, że zakupy przez Internet mogą skończyć się „kulinarną” niespodzianką. Zamiast wymarzonej nawigacji samochodowej w paczce znalazł maszynkę do krojenia ziemniaków.

Mężczyzna skusił się na wyjątkowo korzystną cenę na jednym z portali społecznościowych – urządzenie kosztowało zaledwie 310 złotych, czyli kilkakrotnie mniej niż w sklepie. Paczka została opłacona przy odbiorze, jednak jej zawartość była daleka od oczekiwań.

Po otwarciu przesyłki okazało się, że zamiast nawigacji ktoś „podrzucił” maszynkę do krojenia ziemniaków. Niezbyt przydatna w trasie, ale na kuchenny blat – owszem. Nie jest to jednak powód do żartów – tylko klasyczne oszustwo internetowe, przed którym trzeba się bronić.

– Przypominamy o zasadach bezpiecznych zakupów w sieci i o zachowaniu ostrożności wobec wyjątkowo atrakcyjnych ofert – ostrzega podkomisarz Anna Chuszcza, rzeczniczka prasowa Komendy Powiatowej Policji w Krasnymstawie. (apm)

- Kupuj tylko na sprawdzonych portalach lub aplikacjach sprzedażowych.

- Nie dokonuj transakcji poza portalami i aplikacjami sprzedażowymi.

- Dokładnie zapoznaj się z informacjami o sprzedającym i sprawdzaj o nim opinie.

- Nie daj się nabrać na superokazje – jeśli markowy przedmiot zostaje wystawiony do sprzedaży za niską kwotę jest duże ryzyko, że jest to oszustwo.

- Wybieraj rodzaj płatności przy odbiorze i sprawdzaj zawartość paczki przed płatnością.

Stracił panowanie nad motorowerem



fol. KPP w Krasnymstawie

● **GM. IZBICA** W wypadku drogowym w Izbicy ranny został 39-letni motorowerzysta. Jak się okazało, mężczyzna był nietrzeźwy oraz posiada aktywny sądowy zakaz prowadzenia pojazdów mechanicznych.

Do zdarzenia doszło w piątek (26 września) około godziny 21:00. 39-latek kierujący moto-

rowerem stracił panowanie nad pojazdem i przewrócił się na pobocze. Mężczyzna z obrażeniami ciała został przewieziony do szpitala.

- Od kierującego wyczuwalna była silna woń alkoholu z ust. Z uwagi na odmowę poddania się badaniu na jego zawartość została pobrana od niego krew w celu określenia stężenia alkoholu w jego organizmie w chwili zdarzenia – mówi podkomisarz Anna Chuszcza, rzeczniczka prasowa Komendy Powiatowej Policji w Krasnymstawie.

Na dodatek po sprawdzeniu w policyjnych systemach okazało się, iż mieszkaniec gminy Izbica ma aktywny zakaz prowadzenia wszelkich pojazdów mechanicznych.

Policja wyjaśnia dokładne okoliczności tego zdarzenia. (apm)

● **CHEŁM** Grozi mu do 10 lat pozbawienia wolności

19-latek miał ponad 1500 dilerskich porcji

Chełmscy kryminalni przechwycili u 19-latka mefedron i marihuanę. Narkotyki trzymał w wynajmowanym mieszkaniu w Chełmie. Na wniosek policjantów i prokuratury został tymczasowo aresztowany przez sąd. Grozi mu do 10 lat pozbawienia wolności.

W czwartek (25 września) policjanci kryminalni z chełmskiej komendy przeszukali mieszkanie na jednym z chełmskich osiedli.

- Z ich rozpoznania wynikało, że wynajmujący je mężczyzna może posiadać znaczne ilości narkotyków. Swoje przypuszczenia potwierdzili, gdy w trakcie przeszukania znaleźli i zabezpieczyli mefedron i marihuanę



w ilości pozwalającej na przygotowanie ponad 1500 dilerskich

porcji – informuje nadkomisarz Ewa Czyż, rzeczniczka prasowa Komendy Miejskiej Policji w Chełmie.

Mundurowi zatrzymali

przebywającego w mieszkaniu 19-latka. Następnego dnia został doprowadzony do prokuratury, gdzie usłyszał zarzuty.

- Policjanci wystąpili do prokuratury z wnioskiem o tymczasowy areszt dla mężczyzny. Prokurator go podtrzymał i skierował sprawę do sądu, który podzielił argumentację śledczych i zastosował wobec niego izolacyjny środek zapobiegawczy w postaci tymczasowego aresztowania na okres 3 miesięcy – dodaje Czyż.

Zgodnie z przepisami ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii posiadanie znacznych ilości substancji psychotropowych i środków odurzających zagrożone jest karą do 10 lat pozbawienia wolności. (apm)

● **CHEŁM** Chciała być sprytna, ale nie wyszło...

Przed policjantami schowała się w szafie

Chełmscy kryminalni zatrzymali 44-letnią kobietę poszukiwaną listem gończym do odbycia 10 miesięcy kary pozbawienia wolności. Kobieta próbowała ukryć się w szafie, przykrywając płaszczem, jednak funkcjonariusze dokładnie przeszukali mieszkanie i odnaleźli ją w kryjówce.

Zatrzymanie na osiedlu w Chełmie

Do zdarzenia doszło w czwartek (25 września) rano. Kryminalni zapukali do jednego z mieszkań na chełmskim osiedlu, gdzie – według ich



fol. KMP w Chełmie

ustaleń – mogła przebywać poszukiwana. Choć w środku słychać było rozmowę, nikt nie otwierał drzwi. Dopiero groźba siłowego wejścia sprawiła, że właściciel mieszkania wpuścił policjantów. Z pozoru wszystko wyglądało tak, jakby

nie było tam innych osób.

- To jednak nie zmyliło funkcjonariuszy, którzy dokładnie sprawdzili całe lokum. Znaleźli kobietę przykrytą płaszczem w szafie – informuje nadkomisarz Ewa

Czyż, rzeczniczka prasowa Komendy Miejskiej Policji w Chełmie.

Komendy Miejskiej Policji w Chełmie.

To nie był jej pierwszy raz

44-latka poszukiwana była za kradzież. Chodzi o włamanie do boksu warzywnego na chełmskim targu w czerwcu tego roku. Kobieta ukradła wówczas skrzynki z owocami i jajkami, foliowe opakowania oraz pieniądze. Za ten czyn odpowie w warunkach recydywy, gdyż wcześniej była już karana za podobne przestępstwa.

Poszukiwana została już doprowadzona do aresztu śledczego, gdzie spędzi najbliższe 10 miesięcy. (apm)

„Łowcy głów” namierzili poszukiwanego w krasnostawskim pensjonacie

● **KRASNYSTAW** Lubelscy „łowcy głów” zatrzymali 31-latka, który ma łącznie do „odpokutowania” karę prawie 2 lat pozbawienia wolności. Poszukiwany był za jazdę w stanie nietrzeźwości i za złamanie sądowego zakazu prowadzenia pojazdów. Został zatrzymany w jednym z pensjonatów w powiecie krasnostawskim.

Funkcjonariusze Wydziału Poszukiwań i Identyfikacji Osób Komendy Wojewódzkiej Policji w Lublinie ustalili miejsce ukrywania się poszukiwanego listem gończym i dwoma nakazami 31-latka z powiatu hrubieszowskiego.

- Mężczyzna, by utrudnić swoje zatrzymanie, bardzo często zmieniał miejsce ukrywania się. „Łowcy głów” zatrzymali go



fol. KWP Lublin

zaskoczonego na terenie jednego z pensjonatów w powiecie krasnostawskim – informuje podkomisarz Kamil Karbownik z KWP w Lublinie.

Mężczyzna poszukiwany był od maja przez Komendę Powiatową Policji w Hrubieszowie

listem gończym oraz dwoma nakazami za jazdę w stanie nietrzeźwości i za złamanie sądowego zakazu prowadzenia pojazdów. Sąd skazał go łącznie na prawie 2 lat pozbawienia wolności. 31-latek trafił już do zakładu karnego.

- Przypominamy, że wszelkie informacje na temat poszuki-

wanych sprawców przestępstw i ukrywających się przed polskim wymiarem sprawiedliwości, można przekazywać bezpośrednio policjantom z Wydziału Poszukiwań i Identyfikacji Osób Komendy Wojewódzkiej Policji w Lublinie pod tel. 798 003 676 – dodaje policjant. (apm)

WYWÓZ NIECZYSTOŚCI PŁYNNYCH
Usługi Asenizacyjne
Indywidualna negocjacja cen

tel. 501 131 580

PELLET DRZEWNY sprzedaż hurtowa i detaliczna
BRYKIET DRZEWNY KORA SOSNOWA

Producent: Graf Pellet, Sielec 136 B tel. 509 311 488
biomass.produkcja@gmail.com www.grafpellet.pl

● **CHEŁM** Wstęgę przeciął także Mateusz Morawiecki

Nowy żłobek „Miś” oficjalnie otwarty

Uroczyste otwarcie Żłobka Miejskiego „Miś” przy ul. Połanieckiej w Chełmie przyciągnęło nie tylko lokalnych samorządowców, ale też byłego premiera Mateusza Morawieckiego. Nowa placówka to aż 50 miejsc dla najmłodszych chełmian, które powstały dzięki dofinansowaniu w wysokości ponad 3,5 mln zł z rządowego programu „Aktywny Maluch”, finansowanego z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności oraz Europejskiego Funduszu Społecznego Plus.

Nowy żłobek, działający już od 1 września, został zlokalizowany w zaadaptowanej części budynku Przedszkola Miejskiego nr 13. Placówka jest przyjazna dzieciom i zapewni opiekę w warunkach zbliżonych do domowych.

– Zależało nam, by stworzyć miejsce bezpieczne, nowoczesne



i odpowiadające na indywidualne potrzeby maluchów – zapewniali na naszych łamach urzędnicy magistratu.

„Miś” to trzecia jednostka w Zespole Żłobków Miejskich, obok „Chełmskich Niedźwiadków” i „Słoneczka”. Nabór prowadzony jest przez cały rok, a pierwszeństwo mają m.in. dzieci niepełnosprawne czy z rodzin wielodzietnych.

Prezydent Chełma **Jakub Banaszek** zaznaczył, że nowe miej-

ska opieki to również wsparcie dla rodziców na rynku pracy.

– Od lat konsekwentnie tworzymy infrastrukturę dla najmłodszych i ich rodzin. „Miś” to kolejny krok w tym kierunku – napisał na swoim profilu na Facebooku.

Na otwarciu nie zabrakło występów artystycznych przygotowanych przez dzieci z Przedszkola nr 13, co wprowadziło ciepłą rodzinną atmosferę.

Kontrowersje wzbudziła jednak obecność **Mateusza Morawieckiego**. Internauci dociekali pod postem na profilu urzędu miasta, jaki związek ma były premier z chełmską inwestycją, nie szczędząc krytyki i złośliwości.

Niezależnie od politycznych emocji, otwarcie „Misia” oznacza dla Chełma realne wsparcie: nowe miejsca dla maluchów, większy komfort rodziców i ważny krok w rozwoju lokalnej infrastruktury opiekuńczej. (apm)

Nasze firmy z unijnym wsparciem na innowacje

● **REGION** W Lubelskiej Agencji Wsparcia Przedsiębiorczości marszałek **Jarosław Stawiarski** wręczył 33 umowy na dofinansowanie innowacyjnych projektów realizowanych przez mikro, małe i średnie firmy z województwa. Przekazane wsparcie pochodzi z programu Fundusze Europejskie dla Lubelskiego. Otrzymały je także przedsiębiorstwa z naszego regionu.

Przedsiębiorcy mogli się ubiegać nawet o 2,5 miliona złotych dotacji na wdrożenie innowacji produktowych i procesowych, a także na rozwój

niemal 2,5 miliona złotych na wdrożenie innowacyjnej technologii produkcji płyt wielowarstwowych wykorzystywanych w modułowych ścianach budowlanych. Z kolei AUTO-WEST S.C. z Włodawy otrzymało ponad 1,7 miliona złotych na rozwój karbonowych części do samochodów oraz innowacyjne rozwiązania w zakresie skrzyń biegów w luksusowych autach sportowych. Przedsiębiorstwo Handlowo-Usługowo-Transportowe „A&P” Adam Piskala z Pawłowa dostało natomiast prawie 2,5 mln na wdrożenie wyników prac badawczo-rozwojowych

granicznym. – Dzięki tym środkom lokalne firmy mogą nie tylko rozwijać własne pomysły, ale także skutecznie konkurować z przedsiębiorstwami z innych części Polski i Europy. Wierzę, że realizowane projekty przyczynią się do dynamicznego rozwoju naszego regionu, tworzenia nowych miejsc pracy oraz wzrostu jakości życia mieszkańców – powiedział Stawiarski.

Łączna wartość projektów objętych umowami to niemal 132 miliony złotych, z czego prawie 62 miliony stanowi dofinansowanie z Unii Europejskiej.



fol. Urząd Marszałkowski Województwa Lubelskiego w Lublinie

eksportu. Pieniądze pozwolą m.in. na zakup nowoczesnych maszyn, prowadzenie badań rynkowych czy dostosowanie produktów do wymagań odbiorców zagranicznych.

Wśród beneficjentów znalazły się także firmy z naszego regionu. Firma **Altaj Maciej Wiliński** z Chełma otrzymała

oraz innowacji.

Jak podkreślił marszałek województwa lubelskiego **Jarosław Stawiarski**, fundusze umożliwiają przedsiębiorcom z Lubelszczyzny wdrażanie nowoczesnych technologii, rozwój innowacyjnych produktów i skuteczną konkurencję zarówno na rynku krajowym, jak i za-

Poziom wsparcia zależał od wielkości firmy - mikro i małe przedsiębiorstwa mogły liczyć na 70% dofinansowania, średnie - na 60 procent. W ramach naboru złożono 71 wniosków na ponad 136 milionów złotych. Ostatecznie dofinansowanie otrzymały 33 projekty. (apm)



fol. Miasto Chełm

● **CHEŁM** Strażacy wezwani do zadymionej kuchni

Śmierć podczas gotowania

W poniedziałek, 29 września, mieszkańców ul. Wolności zaniepokoił widok wozów strażackich, policji i pogotowia przed jednym z bloków. Przed godziną 11:00 chełmscy strażacy dostali pilne wezwanie. Zgłoszenie dotyczyło dużego zadymienia i nieprzytomnego mężczyzny.

Na miejscu okazało się, że na kuchence przypalało się jedzenie, a w kuchni na pod-



łodze leżał starszy mężczyzna, niedający oznak życia. Znalazła go małżonka i wezwała pomoc. Mimo szybkiej akcji ratunkowej jego życia niestety nie udało się

już uratować.

Kuchnia była mocno zadymiona, jednak strażacy nie stwierdzili obecności ognia. Przewietrzyli mieszkanie i sprawdzili, czy nie ma już zagrożenia.

Policjanci wykluczyli udział osób trzecich w tym nieszczęśliwym zdarzeniu. Wszystko wskazuje na to, że 80-latek zmarł nagle podczas przygotowywania posiłku z przyczyn chorobowych. (apm)

73-latek wjechał do rowu i uderzył w drzewo

● **GM. GORZKÓW** W Czystej Dębinie doszło do groźnego zdarzenia drogowego. Kierujący fordem 73-latek zjechał na przeciwny pas, następnie wjechał do rowu i uderzył w drzewo.

Zdarzyło się to w poniedziałek (29 września) po godzinie 9:00. Mężczyzna jechał z Gorzkowa w kierunku Olchowca. Podróżował sam. Wstępnie policja ustala, że przez nieuwagę nagle zjechał z trasy. Mundurowi sprawdzili na miejscu, że był trzeźwy.

Z auta pomógł mu się wydostać świadek zdarzenia. Poszko-



fol. KPP w Kobylnie

dowany został przewieziony karetką pogotowia do szpitala na SOR, gdzie przeszedł szczegółowe badania, które potwierdziły, że nie ma obrażeń. Za to okazało się, że nie ma też uprawnień do

kierowania pojazdami.

Na miejscu pracowali krasnostawscy strażacy, którzy zabezpieczyli teren i odłączyli akumulator od uszkodzonego samochodu. (apm)

Problem starych ubrań nadal aktualny

● **CHEŁM** Mieszkańcy Chełma nie dostaną dodatkowego worka na zużyte ubrania i buty. Miasto tłumaczy, że to zbyt kosztowne. Zamiast tego pojawią się kolejne pojemniki, a część ubrań trafi do ponownego obiegu dzięki akcjom społecznym.

Radna **Katarzyna Rot** zwróciła się do prezydenta **Jakuba Banaszka** z propozycją wprowadzenia dodatkowego worka – w kolorze różowym – na

zużyte tekstylia i obuwie. Jej zdaniem obecny system selektywnej zbiórki odpadów nie rozwiązuje problemu ubrań.

„W praktyce mało kto decyduje się na wyjazd do PSZOK-u z jedną, dwiema czy nawet trzema rzeczami. W efekcie tekstylia bardzo często trafiają do pojemników na odpady zmieszane, co utrudnia ich późniejsze zagospodarowanie i obniża poziom recyklingu” – napisała radna Rot.

Na interpelację odpowiedział zastępca prezydenta **Radosław Wnuk**. Podkreślił, że miasto spełnia już unijne wymogi w zakresie selektywnej zbiórki tekstyliów, a mieszkańcy mogą korzystać z PSZOK-u oraz pilotażowych pojemników ustawionych na kilku osiedlach. Jednocześnie wykluczył możliwość wprowadzenia dodatkowego worka.

„Obecna stawka opłaty w kwocie 19 zł za osobę mie-

sięcznie jest jedną z najniższych w kraju i nie pozwala na zapewnienie dodatkowej usługi w postaci odbioru worka z kolejną frakcją sprzed nieruchomości” – zaznaczył.

Zamiast worków miasto planuje zwiększyć liczbę pojemników na zużytą odzież, a w budżecie obywatelskim na 2026 r. znalazły się już projekty dotyczące zakupu nowych kontenerów na tekstylia.

AW



● **CHEŁM** Uważajcie! Nieznajoma kobieta udaje pracownika spółdzielni mieszkaniowej!

Perfidna oszustka okrada seniorów

Ponad 4 tysiące złotych ukradła 84-letniej mieszkance Chełma nieznana kobieta. Podając się za pracownika spółdzielni mieszkaniowej, weszła do jej mieszkania, omotała ją i wykorzystując nieuwagę gospodyni, skradła pieniądze. Policja poszukuje oszustki i apeluje o zachowanie ostrożności w kontaktach z nieznajomymi.

W miniony piątek (26 września) dyżurny chełmskiej komendy otrzymał zgłoszenie o kradzieży pieniędzy z mieszkania.

- Do zdarzenia tego doszło na osiedlu Słoneczne w Chełmie. Policjanci ustalili, że do drzwi 84-latkę zapukała kobie-



ta podająca się za pracownika spółdzielni mieszkaniowej i pod pretekstem sprawdzenia przepływu wody w kranach weszła do środka – mówi nadkomisarz Ewa Czyż, rzeczniczka prasowa Komendy Miejskiej Policji

w Chełmie.

Przebiegła kobieta skierowała seniorkę do łazienki, aby tam odkręciła wodę pod prysznicem. W tym czasie sama buszowała po mieszkaniu. Gdy już je opuściła, starsza pani zorientowa-

ła się, że zginęły jej pieniądze. Zadzwoiła na policję i poinformowała o tym dyżurnego chełmskiej komendy. Straciła 4 600 złotych.

- Apelujemy o zachowanie ostrożności w kontakcie z nieznajomymi osobami. Oszuści stosują przeróżne metody, aby wyłudzić od nas pieniądze. Pamiętajmy, że nie każdy, kto puka do naszych drzwi, ma uczciwe zamiary i nie zawsze musi być tą osobą, za którą się podaje. Jeśli mamy wątpliwości co do zamiarów odwiedzającej nas osoby, poinformujmy o tym policję bądź instytucję, na którą powołuje się taka osoba i sprawdzmy jej tożsamość, nie wpuszczając do mieszkania – ostrzega policjantka. (apm)

Spadający telefon zaalarmował strażaków

● **GM. REJOWIEC FABRYCZNY**

W sobotę (27 września) w nocy, o godzinie 2:38, służby ratunkowe zostały postawione na nogi przez... spadający telefon. Zdarzenie miało miejsce w miejscowości Toruń. System alarmowy urządzenia mobilnego uruchomił funkcję automatycznego powiadomienia numeru 112 o prawdopodobnym wypadku.



Zgłoszenie sugerowało, że mogło dojść do poważnego zdarzenia drogowego. Na miejscu natychmiast skierowano znaczne siły: Państwową Straż Pożarną w Chełmie, jednostki OSP KRSR Kanie i OSP Wólka Kańska, a także pogotowie ratunkowe oraz policję.

Strażacy sprawnie przeszukali okolicę w poszukiwaniu poszkodowanych. Jak informują ochotnicy z OSP Kanie, okazało

się, że alarm był fałszywy – telefon spadł z dachu samochodu, a jego system bezpieczeństwa błędnie zinterpretował upadek jako wypadek drogowy.

Choć tym razem nikomu nic się nie stało, akcja pokazała, że automatyczne systemy bezpieczeństwa mogą prowadzić do nietypowych interwencji. Wiadomo jednak, że każde zgłoszenie traktowane jest przez służby poważnie, bo w grę wchodzi ludzkie życie i zdrowie. (apm)

Dramatyczna akcja ratunkowa

● **GM. SIENNICA RÓŻANA**

W piątek rano, 26 września, na placu cukrowni w Siennicy Nadolnej doszło do nagłego zatrzymania krążenia u 59-letniego kierowcy ciężarówki. Mężczyzna nagłe upadł i stracił przytomność.

Na ratunek pospieszył świadek zdarzenia, który bez wahania rozpoczął resuscytację krążeniowo-oddechową. Po kilku



foto: SRM w Chełmie

minutach na miejsce przyjechał Zespół Ratownictwa Medycznego. Ratownicy przejęli czynności, wdrażając zaawansowane procedury medyczne.

59-latek, w trakcie prowadzonej reanimacji, został w trybie pilnym przewieziony do szpitala, gdzie walczy o życie.

Służby ratunkowe dziękują świadkowi, który podjął się pierwszej pomocy i nie odpuścił aż do przyjazdu karetki.

- Podziękowania dla świadka, który rozpoczął RKO – te działania dały pacjentowi szansę na przeżycie. Walka o jego życie nadal trwa w szpitalu. (apm)

Nowi pogranicznicy ślubowali

● **CHEŁM** W piątek (26 września) w Komendzie Nadbużańskiego Oddziału Straży Granicznej w Chełmie odbyło się ślubowanie 16 nowo przyjętych funkcjonariuszy SG.

Rotę ślubowania odczytał komendant Nadbużańskiego Oddziału Straży Granicznej gen. bryg. Jacek Szcząchor.

- To dopiero początek tego

nowego rozdziału w waszym życiu. Część z was rozpocznie 3-letnią intensywną naukę na kierunku bezpieczeństwo granicy państwowej w Wyższej Szkole Straży Granicznej. Po uzyskaniu tytułu zawodowego licencjata wstąpicie do korpusu chorążych i zasilicie szeregi w Nadbużańskim Oddziale Straży Granicznej – powiedział

podczas uroczystości komendant.

I dodał, że służba to trudne wyzwanie i duża odpowiedzialność.

- Wierzę, że dumnie nosząc od tej pory mundur funkcjonariusza, będziecie kierować się wartościami, jakie przyświecają naszej formacji. Zobowiązaliście się do wiernej służby

narodowi, do obrony prawa, do działania z honorem i godnością. To nie są tylko słowa – to zobowiązanie na całe życie, które wymaga odwagi, dyscypliny i gotowości do poświęceń.

Nowo przyjęci funkcjonariusze rozpoczną teraz edukację, która przygotowuje ich do służby w Straży Granicznej. (apm)



foto: NOSG w Chełmie

Jubileuszowa inauguracja roku akademickiego w PANS

● **CHEŁM** W ubiegły weekend Państwowa Akademia Nauk Stosowanych w Chełmie rozpoczęła nowy jubileuszowy 25. rok akademicki.

Wydarzenie rozpoczęło się w sobotę (27 września) nabożeństwem w cerkwi pw. Jana Teologa. W niedzielę natomiast odprawiona została uroczysta msza św. bazylice Narodzenia NMP. Uczestniczyli w niej nie tylko: władze PANS w Chełmie, pracownicy i studenci, ale także samorządowcy i przyjaciele uczelni.

Po liturgii uczestnicy przemarszerowali – przy dźwiękach orkiestry dętej – do siedziby PANS przy ul. Wojsławickiej. Tam rektor prof. ucz. dr Beata Fałda przywitała wszystkich, podkreślając wyjątkowość tegorocznej inauguracji.

- Rozpoczynamy dziś jubileuszowy, 25. rok akademicki. Wkraczamy w czas dojrzałości, etap, w którym zdobyte do-



tychczas doświadczenie nadaje kształt naszym działaniom, a przyszłość jawi się pełna nowych możliwości.

Następnie odśpiewano „Gaude Mater Polonia” i odbyła

się immatrykulacja studentów pierwszego roku oraz uroczyste ślubowanie studentów pilotażu. Głos zabrał przedstawiciel samorządu, kierując słowa do całej braci studenckiej. Kolej-

nym punktem było wręczenie odznaczeń państwowych i resortowych, po czym głos zabrali zaproszeni goście.

Po odśpiewaniu „Gaudeamus Igitur” uroczystość zwieńczył

wykład inauguracyjny pt. „Grzeczność i niegrzeczność w przestrzeni komunikacji społecznej”, który wygłosiła prof. dr hab. Małgorzata Karwatowska.

W końcowej części przemówienia dr Beata Fałda skierowała do zgromadzonych słowa: – „Sapere aude” – odważ się być mądrym.

- Niech te słowa będą dla nas

drogowskazem w rozpoczynającym się roku akademickim. Podkreśliła także: – Życzę wszystkim pracownikom, studentom oraz zaproszonym gościom spełnienia wszelkich marzeń, bo to one są początkiem rzeczy wielkich. Quod bonum, felix, faustum fortunatumque sit! Oby wszystko wypadło dobrze, szczęśliwie i pomyślnie!

(apm)



● **CHEŁM** Ulice, schody i bezpieczeństwo pieszych znowu w zainteresowaniu radnych

Inwestycje ważne, małe i duże

Temat miejskiej infrastruktury wrócił podczas ostatniej Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego Rady Miasta Chełm. Radni zasypali wiceprezydenta Radosława Wnuka pytaniami dotyczącymi zarówno dużych inwestycji, jak i drobnych, ale uciążliwych dla mieszkańców problemów. Dyskusja pokazała, że lista pilnych spraw do rozwiązania wciąż jest długa.

Lukasz Krzywicki (Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej) pytał m.in. o stan schodów przy ul. Pocztowej.

– Po mojej interpelacji była robiona wizja lokalna, w której stwierdzono, że schody są w złym stanie. Co dalej z tymi schodami? – dociekał radny.

Wiceprezydent **Radosław Wnuk** odpowiedział, że opracowana została koncepcja modernizacji całego skweru między ul. Uściługską a Pocztową, a realizacja inwestycji planowana jest na przyszły rok.

Krzywicki poruszył też problem bezpieczeństwa przy ul. Mickiewicza, gdzie mieszkańcy domagają się montażu dwóch luster drogowych i progów spowalniających.

– Rada osiedla, moje interpelacje i obietnice nie pomogły, mieszkańcy nadal czują się zagrożeni przy wyjeździe z bocznych uliczek – wskazywał radny.

Wnuk zapowiedział, że „osobście dopilnuje sprawy”. Jego wypowiedź uzupełnił dyrektor

departamentu komunalnego **Bogdan Drygasiewicz**, tłumacząc, że konieczna była zmiana organizacji ruchu, a opóźnienia wynikały z braków kadrowych.

– Zobowiązuję się, że lustra zostaną zamontowane jeszcze w tym roku – zadeklarował.

Kolejne pytania Krzywickiego dotyczyły opracowania dokumentacji przebudowy ulic Sienkiewicza, Mickiewicza i Obłońskiej. Wiceprezydent poinformował, że została ona już zakończona i przekazana do urzędu miasta, i że podpisał już wniosek o pozwolenie na budowę.

– Na dziś nie mamy zapewnionych środków ani programu, z którego moglibyśmy realizować inwestycje, ale przyszły rok otwiera nowe możliwości – stwierdził Wnuk.

Radny przypomniał również o luce w ciągu ścieżki rowerowej od ronda na ul. Obłońskiej do skrzyżowania ul. Kolejowej z ul. Czerwonego Krzyża, gdzie brakuje około 200 metrów.

– Rowerzyści muszą łamać przepisy i jechać chodnikiem albo ryzykować na jezdni, gdzie nie ma miejsca na ucieczkę – alarmował.

Zastępca prezydenta przyznał, że docelowo planowane jest połączenie tych ścieżek rowerowych, prawdopodobnie w ramach projektu przebudowy ul. Obłońskiej.

W dyskusji pojawił się także temat komfortu pasażerów komunikacji miejskiej. Krzywicki

przekazał prośbę mieszkańców o nasadzenia drzew lub krzewów przy przystankach u zbiegu Alei 3 Maja i ul. Wojsławickiej, gdzie w upalne dni doszło już do zasłabnięć. Wnuk wyjaśnił, że decyzja zależy od szerokości pasa drogowego i przebiegu ścieżki rowerowej – jeśli normy pozwolą, miasto rozważy takie rozwiązanie.

Do rozmowy włączyła się radna **Grażyna Wietrzyk-Neckier** (Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości), która ponowiła prośbę o uzupełnienie ubytków na ul. Witosa i interweniowała w sprawie koszenia pobocza przy ul. Kraszewskiego, wzdłuż ogrodzenia szpitala. Odpowiadał jej dyrektor **Bogdan Drygasiewicz**, zapewniając, że ubytki zostaną uzupełnione w najbliższym czasie, a koszenie zgłoszono już do MPGK.

Na koniec głos zabrała **Dorota Rybaczuk** (KR PiS), pytając o uzupełnienie ubytków na ul. Wolności.

– Mieszkańcy otrzymali odpowiedź, że będą one naprawione do końca lipca, a jest już wrzesień. Na jakim jest to etapie? – dopytywała.

Dyrektor Drygasiewicz potwierdził, że ul. Wolności znajduje się na liście zaplanowanych do remontów cząstkowych, choć nie podał konkretnego terminu, lecz już chwilę później – podczas sesji – radna Rybaczuk chwaliła dyrektora za ekspresowe działania, gdyż „ekipa” już działała na ul. Wolności. **AW**

Niebezpieczne gałęzie i uszkodzony krawężnik

● **CHEŁM** Obumarłe gałęzie przy placu zabaw, zatarte oznakowanie miejsca parkingowego dla osoby z niepełnosprawnością oraz uszkodzony krawężnik przy aptece – to problemy, które radny Marcin Lipczuk zgłosił w interpelacjach do władz miasta. Na jego wnioski odpowiedział wiceprezydent Radosław Wnuk, zapowiadając konkretne działania.

Radny **Marcin Lipczuk** (Klub Radnych Polska 2050) złożył trzy interpelacje dotyczące bieżących problemów zgłaszanych przez mieszkańców.

Pierwsza z nich dotyczyła usunięcia obumarłych gałęzi drzew na terenie zielonym pomiędzy blokami przy ul. I Pułku Szwoleżerów 19 i 21.

„Obumarłe gałęzie i konary drzew zagrażają bezpieczeństwu pieszych, a przede wszystkim dzieciom przebywającym na placu zabaw. Stan wskazanych na zdjęciach gałęzi wskazuje na potrzebę pilnej wycinki i usunięcia konarów, ze szczególnym uwzględnieniem drzew z rodzaju jesion, wiąz i lipa” – wskazał radny.

Kolejna interpelacja dotyczyła odmalowania miejsca parkingowego dla osoby niepełnosprawnej przy ul. Śląskiej 5. Oznakowanie uległo zatarciu, co utrudnia korzystanie z niego zgodnie z przeznaczeniem.

Trzecia sprawa to naprawa uszkodzonego krawężnika przy ul. Wołyńskiej 32, na wysokości



wjazdu do apteki.

„Stan techniczny elementu zagraża bezpieczeństwu użytkowników drogi, stwarzając szczególne zagrożenie osób wjeżdżających na parking. Przewrócony krawężnik i wyrwa powstała przez przejazd pojazdów to potencjalna przyczyna uszkodzenia koła lub zawieszenia samochodu” – napisał Lipczuk.

Na interpelacje odpowiedział wiceprezydent Chełma **Radosław Wnuk**. Poinformował, że w sprawie drzew przy ul. I Pułku Szwoleżerów 27 sierpnia odbył się przegląd drzewostanu, który wykazał konieczność wykonania cięć pielęgnacyjnych w siedmiu drzewach. Prace będą jednak możliwe dopiero po zakończeniu okresu lęgowego ptaków – czyli jesienią i zimą – zgodnie z obowiązującymi przepisami ochrony gatunkowej.

„Na mocy rozporządzenia

Ministra Środowiska z dnia 16 grudnia 2016 r. w sprawie ochrony gatunkowej zwierząt (Dz. U. z 2022 r., poz. 2380) prace pielęgnacyjne w koronach drzew w okresie lęgowym ptaków (od 1 marca do 15 października) będą wiązać się z naruszeniem zakazów ze względu na dziko występujące zwierzęta objęte ochroną gatunkową. Z powyższych względów zaleca się przeprowadzenie cięć pielęgnacyjnych w okresie jesienno-zimowym, które zostaną zlecone przez Urząd Miasta do dalszej realizacji” – tłumaczył wiceprezydent.

W odniesieniu do pozostałych interpelacji Wnuk zadeklarował, że zarówno odnowienie oznakowania miejsca dla osób niepełnosprawnych przy ul. Śląskiej 5, jak i naprawa krawężnika przy ul. Wołyńskiej 32 zostaną zlecone w ramach bieżącego utrzymania dróg w mieście. **AW**

Problemy komunikacyjne czekają na rozwiązanie

● **CHEŁM** Codzienne korki, niebezpieczne dziury i wytarte pasy. Radna Grażyna Wietrzyk-Neckier interweniuje, a miasto odpowiada: na większe zmiany nie ma pieniędzy.

Radna **Grażyna Wietrzyk-Neckier** (Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości) zwróciła się do prezydenta miasta z trzema interpelacjami dotyczącymi bezpieczeństwa i organizacji ruchu w rejonie ulic Szpitalnej, Ceramicznej oraz Rejowieckiej. W pismach podkreślała, że mieszkańcy zgłaszają coraz więcej uwag związanych ze stanem nawierzchni, słabą widocznością oznakowania poziomego i utrudnionym przejazdem przez jedno z najbardziej obciążonych skrzyżowań w mieście.

Radna zwróciła uwagę na duży ubytek w jezdni przy ul. Szpitalnej 44, w pobliżu myjni i paczkomatu. Jak zaznaczyła, obecny stan drogi zagraża bezpieczeństwu kierowców i może prowadzić do uszkodzeń samochodów, a w konsekwencji do roszczeń wobec zarządcy drogi.

Kolejną sprawą było odmalowanie oznakowania poziomego na ul. Szpitalnej i Ceramicznej – zwłaszcza tzw. zebr. Najobszerniej opisała jednak problem skrzyżowania Rejowieckiej i Szpitalnej. Jej zdaniem obecne rozwiązanie powoduje ogromne utrudnienia dla kierowców jadących ul. Szpitalną i próbujących skręcić w lewo.



„Codzienne pojazdy oczekują nawet po kilkanaście minut, aby opuścić to skrzyżowanie. Dodam, że poprzednie rozwiązanie w tym miejscu umożliwiło bezkolizyjny skręt w lewo, co znacznie ułatwiało płynność ruchu” – podkreślała radna.

Na interpelacje odpowiedział zastępca prezydenta miasta **Radosław Wnuk**. Zapewnił, że zarówno naprawa nawierzchni przy ul. Szpitalnej 44, jak i odnowienie oznakowania poziomego zostaną zlecone w ramach bieżącego utrzymania dróg i oznakowania w mieście.

W odniesieniu do skrzyżowania Rejowieckiej i Szpitalnej nie miał jednak dobrych wieści. Wyjaśnił, że wprowadzenie zmian w programie sygnalizacji świetlnej wymaga znacznych

nakładów finansowych.

„Wszelkie zmiany w programie sygnalizacji świetlnej na tym skrzyżowaniu wiązać się wydatkowaniem znacznych środków finansowych, które nie zostały zabezpieczone w budżecie miasta na rok 2025. Nie oznacza to jednak, że w przyszłości Miasto nie rozważy możliwości wprowadzenia zmian w organizacji ruchu w tej lokalizacji” – stwierdził wiceprezydent.

Oznacza to, że mieszkańcy mogą w najbliższym czasie liczyć na poprawę oznakowania i naprawę dziurawej nawierzchni, jednak najbardziej niewralgiczny problem – przepustowość ruchu na skrzyżowaniu ul. Rejowieckiej i Szpitalnej – pozostaje bez konkretnej daty realizacji. **AW**

„Sobą zostać” zapowiada muzyczną serię

● **CHEŁM** Adrian Mamelka, znany jako Civismi, powraca z nowym teledyskiem do utworu „Sobą zostać”. To kolejny ważny krok w twórczości chełmianina, który od kilku lat konsekwentnie buduje swoją muzyczną drogę – łącząc produkcję, wokale i autorską wizję artystyczną.

Nowy klip ma wyjątkowy charakter – stanowi początek serii fabularnie powiązanych ze sobą teledysków. Jak zapowiada artysta, każdy z odcinków będzie rozwijał historię, ale jednocześnie pozostanie spójny z jego autorskimi tekstami i muzyką.

– Teledysk do utworu „Sobą zostać” powstał dzięki najnowszym możliwościom technologicznym i został zrealizowany przeze mnie. Realizacja całości, obejmująca napisanie tekstu, przygotowanie scenariusza, nagranie wokalu, produkcję muzyki, generowanie obrazu, reżyserię i montaż wideo oraz inżynierię dźwięku, zajęła mi w sumie pół roku – mówi **Adrian Mamelka**.

To nie jest pierwsze takie



przedsięwzięcie w jego dorobku. W 2022 roku muzyk nagrał w Chełmie teledysk do utworu „Poprzez”, spełniając swoje dziecięce marzenie. Rok później ukazał się klip „Trudny”, w którym obok Adriana wystąpili młodzi, utalentowani mieszkańcy Chełma. W każdym projekcie podkreśla znaczenie autentyczności i odwagi w podążaniu własną drogą.

Muzyka Civismi wyrywa się prostym ramom gatunkowym. Artysta określa ją mianem „trapstepu” – połączenia brzmień elektronicznych, elementów trapu i dubstepowych

klimatów. Inspiracje czerpie z codziennego życia i własnych doświadczeń, a teksty traktuje jako formę emocjonalnego zapisu.

„Sobą zostać” to kolejny rozdział tej drogi. Utwór jest dostępny także w serwisach cyfrowych, a jego premiera na YouTube otwiera nowy etap w twórczości Adriana Mamelki.

Dla artysty to nie tylko realizacja pasji, ale również sposób na pokazanie, że nawet w rodzinnym Chełmie można tworzyć projekty niosące ze sobą uniwersalny przekaz. **GW**

● **GMINA WOJSŁAWICE** Wspólnie mogą dokonać jeszcze wiele dobrego

Cenią sobie współpracę z nadleśnictwem

Na ostatnich obradach Rady Gminy Wojsławice pojawił się Adam Stefaniak, zastępca nadleśniczego Nadleśnictwa Chełm. W jego sprawozdaniu, oprócz standardowych danych na temat prowadzonej przez instytucję gospodarki leśnymi zasobami, pojawiły się także inne informacje – o szczegółach współpracy z samorządem. Wynika z nich jednoznacznie, że współpracować z leśnikami warto. Zyskuje na tym przede wszystkim lokalna społeczność.



fol. Gmina Wojsławice

Referując najważniejsze zagadnienia, Adam Stefaniak podkreślił, że nadleśnictwo cały czas inwestuje w infrastrukturę drogową. Założenia mówią, że leśne dukty mają być jak najlepiej utrzymane.

- Bez wątpienia jest to jeden z najważniejszych obszarów naszej działalności. Dlaczego?

Wójt Henryk Gołębiowski twierdzi, że wojsławickie ścieżki edukacyjne są równie atrakcyjne, co te, z których można skorzystać w okolicach Kazimierza Dolnego nad Wisłą

Im lepszej jakości będą te drogi, tym bardziej dostępny będzie las dla mieszkańców i wszystkich, którzy z niego korzystają – podkreślił specjalista.

Po wyznaczonych arteriach poruszają się nie tylko samocho-

dy osobowe i ciężarowe, na których transportowane jest drewno, ale i piesi, którzy odwiedzają las, chcąc odpocząć.

- Odwiedzają nas turyści, którzy poruszają się pieszo, ale i rowerzyści, którzy korzystają

z uroków leśnych tras. W ubiegłym roku na utrzymanie dróg w całym naszym nadleśnictwie przeznaczaliśmy w sumie ok. 500 tys. zł. Jeśli idzie o działania drogowe podejmowane wspólnie z gminą Wojsławice, to mieliśmy okazję przeprowadzić remont drogi w Starym Majdanie. Całkowity koszt tego przedsięwzięcia opiewał na 110 tys. zł. Wkład własny nadleśnictwa wyniósł w tym przypadku 100 tys. zł. Był to już drugi etap prac, które podejmowaliśmy po raz pierwszy w 2022 roku – przypomniał przedstawiciel nadleśnictwa.

W bieżącym roku nadleśnictwo wyda na utrzymanie swoich dróg ok. 400 tys. zł, a więc nieco mniej niż rok temu. Na jedną jednostkę samorządu, który pozostaje pod opieką nadleśnictwa, przypada więc ok. 25 tys. zł.

- Ta współpraca układa się faktycznie bardzo dobrze. Chciałbym tylko sprecyzować, że chodzi o odcinek 600 m drogi od Witoldowa w kierunku Ostrowa. Mówił pan o Starym Majdanie, bo tak opisany jest ten obręb ewidencyjny, ale mieszkańcy i radni wiedzą dokładnie, o którą drogę chodzi. Niezwykle cennymy sobie również współpracę

z naszym leśniczym **Mateuszem Kliszczem**, który włącza się we wszystkie projekty i sprawy dotyczące turystyki i przyrody. Mamy też dwa wnioski. Pierwszy dotyczy takiego udostępnienia naszych wąwozów, aby las nie został zdewastowany przez turystów, ale by jednocześnie można było bezpiecznie po nim pospacerować. Drugi wniosek dotyczy kontynuacji remontu wspomnianej drogi – przypomniał, w ramach podsumowania przedstawionych przez Stefaniaka treści wójt **Henryk Gołębiowski**.

RC

● **GMINA WOJSŁAWICE** Bycie społecznikiem to powód do dumy

Gmina ma propozycję dla najbardziej aktywnych

Nie ulega wątpliwości, że wiele lokalnych inicjatyw nie zostałyby zrealizowanych, gdyby nie wiedza, ciężka praca i determinacja lokalnych liderów – społeczników. To dzięki nim najmniejsze samorządowe wspólnoty mogą wyznaczać sobie i sięgać po najbardziej ambitne cele. Gdyby ich zabrakło, sołectwa popadłyby w marazm. Rozumieją to władze gminy, które chcą powrócić do dobrej tradycji i ustanowić kilka wyróżnień dla najaktywniejszych mieszkańców i grup.

W czasie ostatniej sesji rady gminy wójt **Henryk Gołębiowski** przypomniał o tym, że w Wojsławicach dyskusja na ten temat toczy się już od dłuższego czasu. Z licznymi pomysłami na nagrody czy specjalne wyróżnienia dla liderów i całych wspólnot przychodzi do niego i sami mieszkańcy, i radni. Teraz wydaje się, że temat ostatecznie dojrzał i można przystąpić do formułowania najważniejszych założeń.

- Dziękuję pani wiceprzewodniczącej **Krystynie Radomskiej** za ponowne podjęcie tego zagadnienia. Zgadza się. Warto na pewno pomyśleć o przyznawaniu takiego tytułu jak „społecznik” roku. Wydaje się jednak, że warto pójść o krok dalej i zaproponować taki konkurs „Najbardziej aktywne sołectwo”. Oba



fol. Gmina Wojsławice

konkursy wymagają oczywiście tego, aby zredagować odpowiednie regulaminy, wybrać kapitułę, pomyśleć o nagrodach itd. - podzielił się swoimi spostrzeżeniami włodarz gminy.

Sołectwa nie rywalizowały przez kilka lat ze względu na okres pandemii, ale władze dostrzegają potrzebę zaproponowania tego rodzaju rywalizacji.

- Wstępnie ustaliliśmy, że to będzie ocena działalności danego sołectwa na przestrzeni ostatnich trzech lat. Na te lokalne wspólnoty, które wykażą się największą aktywnością w obszarze aktywizacji mieszkańców i rozwoju naszej gminy, przeznaczymy pewne kwoty pieniędzy. Będą one mogły zostać wykorzystane na bieżącą działalność

sołectwa – mówił o szczegółach pomysłu wójt Gołębiowski.

Krótko mówiąc – gmina chciałaby zachęcić do aktywnego włączania się w życie społeczne i kulturalne gminy.

- Od pewnego czasu obserwujemy już zmiany na lepsze. Tam, gdzie są ci lokalni liderzy, spotykamy się z odpowiedzią „tak, w czym możemy pomóc”. Pamiętam, że przez ostatnie 20 lat sam Majdan nie przygotowywał wieńca, a w tym roku ten wieńiec się pojawił. Znany jest też przykład ulicy Krasnystawskiej, gdzie mieszkańcy zawsze starają się coś upiec, przygotować i włączyć w nasze gminne wydarzenia. To buduje – podkreślił w czasie obrad wójt gminy Wojsławice.

RC

Pieniądze na bezpieczeństwo już są. Pora na zakupy

● **GM. CHEŁM** W jednym z naszych ostatnich artykułów na temat założeń „Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026” informowaliśmy o tym, że gmina Chełm zamierza kupić agregaty prądotwórcze, beczkowozowy do przewożenia wody pitnej, kontenery, radiotelefony cyfrowe, przenośne banki energii oraz kuchnię polową. Teraz przyszedł czas na to, aby zapisać na papierze plany wprowadzić w życie.



fol. Freepik
zdjęcie ilustracyjne

W ostatnim czasie władze ogłosiły dwa postępowania. Jedno z nich dotyczyło dostawy beczkowozów do wody pitnej, która mogłaby być regularnie dostarczana do mieszkańców w razie awarii głównej sieci wodociągowej. W dokumentacji mowa jest o trzech fabrycznie nowych beczkowozach, na które samorząd zamierzał wydać 150 tys. zł.

Po otwarciu ofert okazało się, że odpowiednie wyposażenie gotów jest zapewnić tylko jeden podmiot - Aquahold Prosta Spółka Akcyjna z Modlnicy. W zamian za realizację zamówienia oczekuje jednak nieco wyższej kwoty, bo prawie 168 tys. zł. Tymczasem nie wiadomo

jeszcze, czy to właśnie z tą firmą gmina podpisze ostateczną umowę.

Drugi przetarg prowadzony na potrzeby wzmocnienia systemu odporności na zagrożenia dotyczył dostawy agregatów prądotwórczych oraz urządzeń do magazynowania energii. W tym przypadku gmina chce zakupić pięć agregatów oraz dziesięć urządzeń magazynujących. Na sfinansowanie pierwszej części zamówienia gotowa była przeznaczyć, jak wynika z udostępnionej na BIP informacji, 318, a w przypadku drugiej 110 tys. zł. Jak te wyliczenia mają się do przedłożonych w urzędzie ofert? Tymczasem otworzono

oferty dotyczące zamówienia o większej wartości. Swoje propozycje przedstawiło sześć firm. Najniższa oferta, zaproponowana przez AMP Power z Dębicy, opiewa na nieco ponad 300 tys. zł. Najwięcej za przedstawiony przez gminę zakres chciałaby natomiast uzyskać firma ELEM z Opola. Gotowa jest dostarczyć agregaty w zamian za wynagrodzenie w wysokości ponad 430 tys. zł.

Także to postępowanie nie zostało jeszcze rozstrzygnięte. Niewiele wiadomo również na temat ofert dotyczących drugiej części zamówienia, czyli urządzeń o charakterystyce magazynów energii. RC

Jesienna akcja szczepienia lisów przeciwko wściekliczynie

● **REGION** W dniach 3-5 października na terenie województwa lubelskiego przeprowadzona zostanie jesienna akcja szczepienia lisów wolno żyjących przeciwko wściekliczynie. To cykliczne przedsięwzięcie, organizowane przez Inspekcję Weterynaryjną, ma na celu ograniczenie ryzyka rozprzestrzeniania się groźnej choroby, która może zagrażać także ludziom i zwierzętom domowym.

Szczepionki zostaną zrzucane

z samolotów lub ręcznie rozłożone przez pracowników Inspekcji Weterynaryjnej. Każda dawka to blister wypełniony płynem, o średnicy około 3 cm, zatopiony w przynęcie o intensywnym zapachu, który ma zwabić lisy. Inspektorat Weterynarii apeluje, by nie dotykać szczepionki. Jeśli substancja dostanie się do ust, nosa, oczu czy na skażoną skórę, konieczny jest natychmiastowy kontakt z lekarzem. W przypadku, gdy ręce lub inne części ciała miały kontakt ze



fol. wladimircech/freepik

szczepionką, należy je dokładnie umyć wodą z mydłem.

Co ze zwierzętami domowymi?

Specjaliści przypominają, że każdy kontakt psa lub kota ze szczepionką powinien zostać zgłoszony do lekarza weterynarii. Co więcej, przez dwa tygodnie po zakończeniu akcji nie wolno puszczać psów i kotów możliwości zetknięcia się z wyłożonymi przynętami.

Wściekliczna jest jedną z najgroźniejszych chorób odzwierzęcych. Choć w ostatnich latach na Lubelszczyźnie nie odnotowano wielu przypadków, szczepienie lisów jest konieczne, by utrzymać ten stan. Akcja finansowana jest ze środków Unii Europejskiej. Termin jej realizacji może ulec zmianie. Informacje dotyczące tego przedsięwzięcia można śledzić na stronie Wojewódzkiego Inspektoratu Weterynarii w Lublinie oraz w mediach społecznościowych. AK

● **POWIAT CHEŁMSKI** Nikt jeszcze nie wie, co będzie możliwe

Ta droga była wojewódzka, a jest powiatowa. Samorządowcy myślą o jej przebudowie

Ostatnie spotkanie władzy samorządów, które są bezpośrednio zainteresowane tym, aby zarząd powiatu zmodernizował ponad 20 km strategicznej drogi powiatowej nr 2029L, która łączy gminy Rejowiec i Rejowiec Fabryczny, miało miejsce 23 września. Rozmowy dotyczyły między innymi rozwiązań, jakie wykonawca projektu powinien uwzględnić w dokumentacji.

Nad planami pochylili się między innymi burmistrz Rejowca **Tadeusz Górski**, jego zastępca **Mirosław Kość**, burmistrz Rejowca Fabrycznego **Gabriel Adamiec** oraz wójt gminy Rejowiec Fabryczny **Zdzisław Krupa**. Wszyscy oni są żywo zainteresowani tym, aby plany

w sprawie obecnej powiatowej, a kiedyś wojewódzkiej drogi, która łączy gminy Rejowiec i Rejowiec Fabryczny, zostały skrojone na miarę obecnych potrzeb. Inwestycja jest oceniana jako strategiczna i to nie bez powodu. Arteria biegnie bowiem od drogi wojewódzkiej nr 812 aż do drogi krajowej nr 12. Stanowi między innymi dogodny dojazd do stref inwestycyjnych, na których organizację stawia od dawna gmina Rejowiec Fabryczny.

- Szczególny nacisk położyliśmy na kwestie prawidłowego odwodnienia, budowę nowych chodników, ścieżek pieszo-rowerowych i przejść dla pieszych, a także zastosowanie barier ochronnych, energochłonnych, jak i dostosowanie szerokości jezdni do obowiązujących wy-



foto: profil Facebook Gabriel Adamiec

magań. Dodatkowo rozważane jest przesunięcie zatoki autobusowej w bardziej funkcjonalne miejsce. To duże przedsięwzięcie, ale krok po kroku zmierzamy do nowoczesnej i bezpiecznej infrastruktury w samym Rejowcu Fabrycznym i okolicznych gminach. Wszystkie wnioski do

projektu będą złożone do Starostwa Powiatowego w Chełmie - mówił o kulisach spotkania burmistrz miasta Rejowiec Fabryczny Gabriel Adamiec.

Przypominamy, że w rozstrzygniętym pod koniec maja postępowaniu przetargowym swoją ofertę przedłożył tylko

jeden wykonawca - firma Witkis z Warszawy. W zamian za realizację zadania oczekuje wynagrodzenia w wysokości ponad 307 tys. zł. To, z punktu widzenia zarządu, dobra oferta, ponieważ na pokrycie kosztów dokumentacji wyasygnowano z powiatowego budżetu 290 tys. zł, więc dołożyć trzeba w gruncie rzeczy niewiele.

Na przebudowę kolejnego odcinka drogi, a więc od skrzyżowania z drogą krajową nr 12 do Kulika w gminie Siedliszcze, liczył także burmistrz **Hieronim Zonik**. Nie wiadomo jednak, czy prace dojdą do skutku, ponieważ zarząd powiatu przedstawił władzom samorządu dosyć wygórowane wymagania. Starosta **Piotr Deniszczyk** oświadczył mianowicie, że powiat mógłby

rozważyć możliwość wyremontowania także drugiej części powiatowej arterii, ale pod jednym wszakże warunkiem. To gmina Siedliszcze musiałaby pokryć 100% kosztów wykonania dokumentacji projektowej. Tymczasem w przypadku „rejowieckiego” odcinka warunki współpracy z władzami są już inne. Tutaj połowę kosztów dokumentacji pokrywa powiat, a resztę trzy samorządy - gmina Rejowiec, miasto Rejowiec Fabryczny i gmina Rejowiec Fabryczny.

Czy prace na zaplanowanym odcinku dojdą do skutku? Jest to uzależnione od możliwości finansowych powiatu i tego, czy uda się pozyskać odpowiednie dofinansowanie ze źródeł zewnętrznych. **RC**

● **GMINA REJOWIEC** Ci, którzy sumiennie segregują, zapłacą nieco mniej

Zdecydowali się na korektę w dół

Samorządowcy przeanalizowali dokładnie najnowsze dane, które opisują kondycję gminnego systemu gospodarowania odpadami komunalnymi. Doszli do wniosku, że należy nieco obniżyć podstawowe stawki opłat za wywóz odpadów. Ci, którym wydawało się, że taki gest stanowi przesłankę do otwierania szampana, mylili się. Do unormowania cen na rynku usług komunalnych prowadzi jeszcze bardzo długa i wyboista droga. Istnieje też obawa, że oczekiwany przez wszystkich spadek nigdy nie nastąpi.

Tymczasem władze zdecydowały się na wprowadzenie nieznacznej obniżki tych stawek, które dotyczyły gospodarstw regularnie segregujących śmieci. Do tej pory za jednego mieszkańca danej nieruchomości należało uiszczać opła-



foto: Freepik zdjęcie ilustracyjne

tę w wysokości 35 zł. Obecnie w tych gospodarstwach, gdzie przebywa od jednego do pięciu mieszkańców, za jedną osobę trzeba będzie płacić co miesiąc 33 zł. Zmianie uległa też stawka obowiązująca w przypadku szóstego, siódmego i ósmego mieszkańca gospodarstwa. Za nich należało płacić do tej pory 32 zł, a teraz stawka wynosi 30 zł. Z kolei za dziewiątego i każdego kolejnego mieszkańca danej nieruchomości trzeba bę-

dzie zapłacić 27 zł miesięcznie. Do tej pory podstawowa stawka w przypadku takich osób wynosiła 29 zł. Zmianie nie ulegają natomiast stawki opłat dla tych lokali, gdzie mieszkańcy wszystkie śmieci wyrzucają do jednego worka. Tam, gdzie mieszka od jednej do pięciu osób, które nie wywiązują się z obowiązku segregacji, należy zapłacić za jednego mieszkańca 76 zł. Za szóstego, siódmego i ósmego trzeba uiścić opłatę w wysokości

72 zł, a za dziewiątego i każdego kolejnego 64 zł.

Uzasadniając przedmiotową uchwałę, skarbnik gminy **Renata Słomczyńska** wyjaśniła, że tylko w 2024 roku gmina dołożyła do systemu z własnej kieszeni ok. 350 tys. zł.

- Tak więc do opłat, jakie powinny zostać uregulowane w przypadku jednego mieszkańca naszej gminy, dołożyliśmy 77 zł - przypominała skarbnik samorządu.

Jak ta sytuacja wygląda obecnie? Dla władz najważniejsza informacja to ta, że zmniejszyła się liczba tych mieszkańców, którzy do odbioru odpadów zostali zgłoszeni poprzez odpowiednią deklarację.

- W systemie mamy o 106 osób mniej niż w roku ubiegłym. Jednocześnie zwiększyła się, o 333 osoby, grupa mieszkańców kompostujących odpady typu „bio”. I tych odpadów faktycznie

odbieramy mniej. W ubiegłym roku za wywóz jednej tony odpadów płaciliśmy 1509 zł. Obecnie płacimy za tę samą tonę nieco ponad 1490 zł. Zmiana jest więc w gruncie rzeczy niewielka - podkreśliła Słomczyńska.

Burmistrz **Tadeusz Górski** ocenił, że obecne działania mają stanowić dla mieszkańców pewną konkretną zachętę.

- Jest nieco lepiej, ale nie ustajemy w tym wysiłku. I apelujemy raz jeszcze - nie wysypujcie tych odpadów gdziekolwiek. Nie korzystajmy z tzw. dzikich wysypisk. Śmieci należy przygotowywać do wywiezienia tylko i wyłącznie w pobliżu własnej posesji. Kompostujemy więc, bo z tego rodzaju odpadami wiąże się największe koszty, i segregujemy. Jeśli nie osiągniemy odpowiednich poziomów segregacji, zapłacimy wysokie kary.

Swoją opinią w tej samej sprawie podzielił się również zastępca burmistrza **Górskiego Mirosław Kość**.

- Ta odpowiedzialność spo-

czywa na wszystkich mieszkańcach. Jak zapewne państwo wiecie, od niedawna firma, która zajmuje się wywozem, ma prawo zająć do worków. Zwłaszcza tych, które zawierają frakcję zmieszana. Zauważyliśmy, że po odbiorach śmieci, część worków zostaje przed posesjami i jest to niestety wina samych mieszkańców. W czarnych workach składane są niejednokrotnie tekstylia, a przecież jest to zabronione. Prosimy więc o uczciwą segregację, ponieważ ma to wpływ na ceny oferowane nam w przetargach - zaznaczył Kość.

Przewodnicząca rady miasta **Ewa Nowak** zauważyła z kolei, że wysokie stawki opłat nie wynikają z niechęci władz do mieszkańców, ale wysokich cen narzuconych samorządowi przez wykonawców.

- Zabezpieczenie w budżecie 2 mln zł na ten cel to naprawdę wymagające zadanie. Pamiętam, że jeszcze kilka lat temu gmina płaciła za wywóz ok. 600 tys. zł - przypominała o lawinowo rosnących kosztach radna. **RC**

Chełmski Dom Pogrzebowy
Firma Łukowicz
Organizujemy pogrzeby na wszystkich cmentarzach i zajmujemy się transportem międzynarodowym zmarłych.

- Przeprowadzamy kremację w ciągu kilku godzin.
- Posiadamy własną kaplicę i chłodnię.

Dopasujemy się do indywidualnych oczekiwań, potrzeb i możliwości finansowych klientów.

📍 Chełm ul. Szpitalna 49
☎ 82 564 36 07
☎ 602 469 287
🌐 chelmskidompogrzebowy.pl

USŁUGI CAŁODOBOWE - BEZGOTÓWKOWE
Wypłacamy Zasiłki Pogrzebowe ZUS i KRUS Przed Pogrzebem

NAGROBKI
CHEŁM KRASNYSTAW WŁODAWA
BLATY SCHODY PARAPETY
PRODUKCJA - MONTAŻ
KAMIENIARSTWO
GRANBUD
84 641 16 50 503 148 981 502 375 884

Kompleksowe Usługi Pogrzebowe
KOMPLEKS
Zakład Usług Pogrzebowych
24h
Chełm, ul. Rejowiecka 93
Rejowiec Fabr., ul. Dworcowa 4
☎ 82 566 40 53 ☎ 502 791 454

Odeszli...

| | |
|-----------------------------|----------------------------|
| Stanisława Różycka, lat 90 | Mariusz Drzewiecki, lat 60 |
| Leokadia Skiba, lat 93 | Alicja Wojewoda, lat 82 |
| Kazimiera Łata, lat 88 | Dariusz Kloc, lat 59 |
| Ryszard Tadewicz, lat 86 | Kazimierz Hawryluk, lat 73 |
| Helena Białek, lat 79 | Witold Król, lat 83 |
| Ryszard Gołko, lat 81 | Stanisław Bondyra, lat 92 |
| Janusz Oleszkiewicz, lat 75 | |

● **GMINA SAWIN** Muzyczna wędrówka przez wieki

O czym nam opowiecie, Jędrzeju?

Dłoń spoczywa na drewnianej gałce korbby, poruszając nią miarowo. Nie ma w tych ruchach ani odrobiny pośpiechu. Muzyczna opowieść snuje się wolno pomiędzy ścianami, które pamiętają przedrozbiorową Polskę. Palce wydobywają kolejne tony. - Lira to instrument, który współgra z gawędą, opowieścią, historią, którą można snuć bez końca. Brzmi nieco jak kobza, ale głębia, którą w sobie ma, jest jedyna w swoim rodzaju - mówi mieszkaniec Sawina Andrzej Sobolewski. Lirę korbkową usłyszał po raz pierwszy jako 5-letni chłopiec i ta miłość sprzed lat towarzyszy mu do dzisiaj.



Charakterystyczny ubiór lirnika pan Andrzej przygotował sobie sam

Lira - przewodnik po przeszłości

Do odbicia pasjonującej wędrówki po dźwiękach, które zrodziły się kilkadziesiąt lat temu, potrzebne jest oczywiście odpowiednie miejsce. Naszemu gościowi w jednym z pomieszczeń sawińskiego przytulku. W jego murach, jak chyba w żadnych innych, lira brzmi i „smakuje” wyjątkowo. Siadam na doskonale wyszlifowanym przez upływający czas drewnie starym krześle. Odziany w strój „wędrownego dziada” pan Andrzej siada naprzeciwko i mówi o tym miejscu ze swojej perspektywy. W przytulku mieszkała przez pewien czas jego babcia Kasia. Pełno tu przedmiotów, które przypominają o tym, jak żyli nasi przodkowie. Pośrodku magicznego pomieszczenia lira - drewniana, nawet nieco surowa skrzynka ze specjalnym mechanizmem. To w zasadzie skrzypce, tyle że poruszane nie smykkiem, a korbką. Instrument działa w oparciu o trzy główne struny, korbkowy mechanizm i odpowiednio ułożone klawisze,

przy pomocy których można wydobywać tzw. półtony i tony.

- Wykonywał ją dla mnie lutnik z Białegostoku. Cóż, miałem pewne doświadczenie z gitarą i instrumentami klawiszowymi i sądziłem początkowo, że bardzo szybko opanuję także grę na lirze. Myliłem się. Dlaczego? Proszę zobaczyć. Prawa ręka pracuje korbką, lewa musi zadbać o odpowiednie tony, a odnalezienie tych odpowiednich na klawiaturze wcale nie jest proste. No i tekst. Bazuję na poezji i materiałach zgromadzonych przez słynnego **Oskara Kolberga**. Cały proces gry na lirze jest więc dosyć skomplikowany. Lira bowiem jest instrumentem, który współbrzmi ze słowem, opowieścią, staropolską gawędą - mówi o swoich doświadczeniach „Jędrzej z Sawina”.

W lirze zakochał się ponownie po wielu dziesięcioleciach, pięć lat temu, przy okazji przeglądu w Pawłowie. Postanowił, wiedziony wspomnieniem z dzieciństwa, spróbować. Twórców ludowych oceniał między innymi niezwykle wymagający **prof. Andrzej Sar**. Miał wówczas stwierdzić, że

Sobolewski jest w tym, co robi, wtórny.

- Nie ukrywam, że ta ocena podcięła mi skrzydła. Odłożyłem wtedy lirę na rok i musiałem sporo przemyśleć, zanim sięgnąłem po nią znowu. Ale nie ma tego złego, co by na dobre nie wyszło (śmiech). Wziąłem się w garść i gram. Nie wiem doprawdy, na czym profesor oparł swoją opinię, ale według mojej wiedzy jestem jedynym lirnikiem w naszym regionie. Oczywiście nie na Lubelszczyźnie, ale tutaj chyba tak. Poza tym rzetelnej wiedzy na temat lir, takich zupełnie tradycyjnych, nie ma także w sieci. Dosłownie jakieś strzępy informacji. Jeśli ktoś naprawdę chce się zajmować tym instrumentem, do wszystkiego musi dojść sam - podkreśla pan Andrzej.

Kluczem do sukcesu prostota

Trudno w to uwierzyć, ale cywilizacyjny postęp i nowoczesne technologie dotknęły nawet tak archaicznego instrumentu, jak lira. Wymyślona została ponad 1000 lat temu, najprawdopodobniej w Hiszpanii lub we Francji.

Zastępowała początkowo organy, a za jej obsługę odpowiadał nie jeden, a dwóch muzyków. Jeden poruszał korbką i napędzał kołowy smyczek, a drugi wydobywał, przy pomocy klawiatury instrumentu, odpowiednie tony. To prawda - w lirze odnaleźć moż-



Mechanizm liry jest niby prosty, ale nastrojenie instrumentu wymaga wiedzy i dobrego słuchu

na klimat starych, romańskich świątyń. W Polsce ostatnie ślady tamtych czasów nosi jeszcze świątynia świętokrzyska.

- Główna struna, w oparciu o którą pracuje mechanizm instrumentu, to struna melodycz-

na. Towarzyszą jej, po dwóch stronach, tzw. struny burdonowe. W zasadzie można byłoby używać tylko tej jednej, głównej struny, ale struny burdonowe sprawiają, że lira zyskuje barwę kobzy. Ta muzyka ma swój wyjątkowy charakter. Owszem, mógłbym sięgnąć po nowoczesną lirę korbkową, która wspomaga na jest już elektroniką i której mechanizm opary jest na wielu różnych strunach, ale wiązałoby się to ze znacznym, naprawdę dużym wydatkiem. Ale nie o to chodzi. Lira, w moim przekonaniu, musi być prosta. To instrument wędrownego dziada. Bajarza. Stanowi niby tło, snuje się pomiędzy słowami, ale nie da się ukryć, bez niej utwór nie byłby już taki sam - twierdzi pasjonat.

Co jednak wiedzie nas w prawdziwej pasji? Przecież nie technika. Nie mechanika. Wszystko, co stanowi treść naszych zainteresowań, jest oczywiście ważne, ale do rozwoju popychani jesteśmy jednak przez małą cząstkę. Miłość skrywaną na dnie

śłuchać jego opowieści z innych regionów Polski. A czasami i tych sprzed wieków.

Wspomnienia zakłętę w słowach i drewnie

- Lira wiąże się nie tylko z postacią wędrownego grajka. Ten instrument, muzyka wykonywana przy jego pomocy, ma swój urok. Pewną magię. Trudno to nawet określić. Już delikatne poruszenie korbką przenosi nas w nieco inny wymiar - i czasu, i związanych z tą historią przeżyć. Czasami traumatycznych. Miałem kiedyś okazję śpiewać taką charakterystyczną, sakralną, modlitewną pieśń w języku chachłackim. To taka gwara używana głównie na Podlasiu, ale i nieco bliżej nas, przez wyznawców prawosławia. Po występie podeszła do mnie dużo starsza ode mnie kobieta i ze łzami w oczach powiedziała „Synu, nie śpiewaj tego. Nie śpiewaj w tym języku”. Dopiero później zrozumiałem, że nosiła w sobie ciężar wspomnień związanych z Wołyniem - mówi z głębokim namysłem Sobolewski.

To właśnie poszukujący artysta. Poeta, instrumentalista. Lira to w jego przypadku miłość zupełnie wyjątkowa. Chce stworzyć pewną grupę, która pielęgnowałaby tradycję z nią związane.

- Można mieć oczywiście świetne, błyskotliwe pomysły, ciekawe pasje, ale w gruncie rzeczy wszystko i tak opiera się później na ludziach, przyjaciółach. Osobach, które chcą nas wspierać w tym, czym się zajmujemy, z czym walczymy. Jeśli ich nie ma - nie ma mowy o rozwijaniu się. W naszym środowisku poetyckim jest wiele utalentowanych osób. Chciałbym skorzystać z ich tekstów. Wciąż staram się oczywiście czerpać z Kolberga. Mamy program związany z powstaniem styczińskim, z wybuchem wojny i wiele innych. Koncepcji jest sporo. I mnóstwo materiałów do przerobienia, opracowania (śmiech) - mówi o pasjonującej, ale i mroźnej pracy artysty.

W kącie sali przycupnęła na chwilę ogromna waliza. Podobna do tych, jakie zwykle się spotykają na szafach naszych babć i dziadków. Takie walizki służyły zazwyczaj do odbywania niezbyt częstych podróży. Dla pana Andrzeja stanowi natomiast znakomity futerał na lirę i schówek na podręczne akcesoria do konserwacji i strojenia instrumentu. Kilka pościągnięć kostką specjalnej kalafonii po kole i ze strun wydobywa się znów żywy, głęboki dźwięk.

- Także ta walizka ma swoją historię. To przedmiot z duszą. Znalazłem ją kiedyś przypadkowo i odnowiłem. Służy mi czasami za taboret. Kiedyś uratowała moją lirę, kiedy ta poleżała zbyt długo na słońcu i drewno uległo wypaczeniu. Myślałem, że już nic z tego nie będzie, ale poleżała miesiąc w walizce i wszystko wróciło na swoje miejsce. Do całego wyposażenia pasuje znakomicie, prawda? Stary dziad ma przecież walizę pełną opowieści - mruży filuternie oko pan Andrzej.

A z liry znów płynie pełna wzruszeń gawęda. **RC**

● **GMINA WOJŚLAWICE** Cieszą ich nawet najmniejsze „cegietki”

Członkowie „odnowy” zadbają o remont nagrobków

Ostatnie obrady rady gminy zostały poświęcone w dużej mierze zagadnieniom społecznej aktywności. Dobrym przykładem w tym zakresie świeci od lat Stowarzyszenie „Grupa odnowy wsi Rozięcín”, która włącza się w ambitne i po prostu potrzebne dzieła. O szczegółach kolejnego projektu, jaki realizować będzie ta grupa, mówił wójt Henryk Gołębiowski.



Grupa będzie mogła zadbać między innymi o takie mogiły

Dla wolontariuszy nie ma pieniędzy, po które nie warto byłoby się schylić. Ważna jest każda, nawet najmniejsza kwota. Dzięki środkom można przecież uczynić tyle dobrego. Nawet jeśli będzie to tylko naprawa i konserwacja starego,

niezbyt estetycznego płotu. Mieszkańcy sołectw dostrzegają to i bardzo sobie cenią.

Tym razem społecznicy sięgnęli po środki, które także zostaną wykorzystane na

remont, ale nie centrum miejscowości, a zabytkowych, cennych nagrobków. Ze specjalnego programu, który dedykowany był tylko i wyłącznie stowarzyszeniom, otrzymali, jak wyjaśnił w czasie obrad wójt, 6 000 zł.

- Kwota ta pozwoli zapewne na wykonanie podstawowych, elementarnych prac i uporządkowanie nekropolii. Te środki oczywiście cieszą, ale ważne też będzie zorganizowanie grupy osób, które będą mogły włączyć się w te prace. Ta sytuacja pokazuje również, że można bazować na strukturach takich organizacji i sięgać po środki na realizację lokalnych przedsięwzięć - ocenił wójt. **RC**

● **GMINA DOROHUSK** W czasie sesji poruszono kilka istotnych problemów

Pracy do końca roku jest jeszcze dużo

Punkt w porządku obrad, który poświęcony jest zwyczajowo wnioskowi i interpelacjom radnych, w czasie ostatnich obrad został wypełniony problemami natury drogowej. Na jakie zagadnienia zwrócono uwagę?

Kto kradnie znaki?

Listę istotnych zagadnień otworzył radny **Mirosław Ryszkiewicz**, który dopytywał o stan zaawansowania prowadzonych obecnie prac inwestycyjnych. Interesowało go między innymi, kiedy zostanie ukończony montaż nowych nitek gminnego wodociągu.

- Chciałbym też zapytać o termin ukończenia prac w świetlicy w Pograniczu i ich dokładny zakres. Istotny wydaje się też problem drogowy w Pograniczu i Skordiowie. Prosiłem o montaż tych znaków już kilkakrotnie i w dalszym ciągu nie zostały zamontowane. Niepokoi mnie również stan dróg powiatowych. Ta, która łączy Kroczyń z Michałówką jest coraz bardziej niebezpieczna. Przepust, który znajduje się za Pograniczem, to jakaś kompletna porażka. Samochody tracą tam zderzaki i niemal trą już miskami olejowymi po asfalcie. Za chwilę może dojść do jakiegoś poważnego zdarzenia. Drugi problem występuje na drodze relacji Stefanów – Barbarówka. Chodzi o wyrwę w drodze – omówił palące problemy radny Ryszkiewicz.

Radna **Beata Kudelko** poruszyła z kolei problem związany z funkcjonowaniem sieci gminnego oświetlenia, a konkretnie tej jej części, która oświetla Michałówkę.



Wojciech Sawa
Wójt Gminy Dorohusk
Cimrowany punkt 9. Odpow.
Sesja Rady Gminy Dorohusk

- Mieszkańcy zauważyli, że w różnych miejscach te lampy włączają się o różnych porach. W dalszym ciągu proszę również o prace na przystanku zlokalizowanym w Majdanie Skordiońskim i wyłożenie kostki brukowej w jego wnętrzu – poprosiła.

Radna **Katarzyna Tołyż-Hawryluk** podziękowała za wykonanie inwestycji drogowej na ul. Szkolnej w Brzeźnie, gdzie pojawił się nowy asfalt, ale jednocześnie zwróciła uwagę na dwa problemy występujące na ulicach Brzozowej i Świerkowej w tej miejscowości.

- Chodzi o problemy z przepustem na ul. Brzozowej, natomiast jeśli idzie o ul. Świerkową, to należy tam naprawić ogromną jamę – zwróciła uwagę radna.

Dosyć złożone zagadnienie poruszył również wiceprzewodniczący **Adam Błaszczak**. Zwrócił uwagę na fakt, że patrol policyjny, które zobowiązane są przewieźć nietrzeźwych uczestników zdarzenia na szpitalny oddział ratunkowy do Chełma, nie mogą w tym samym czasie pełnić

swoich obowiązków na terenie gminy. Nierzadko policjanci pozostają na terenie szpitala przez wiele godzin.

- Z tego, co mi wiadomo, nasza gmina nie ma prawa przewozić takich osób na izbę wytrzeźwień. Sprawa rozbija się o składki, które umożliwiałyby nam korzystanie z tej izby. Prosiłbym o pochylenie się nad tym zagadnieniem – zawnioskował radny.

Poprosił też o kolejne prace, dzięki którym miałyby ulec poprawie stan drogi gminnej, która prowadzi w kierunku Popówki.

Chcą przywołać bałaganiarzy do porządku

Radny **Sławomir Kudelko** zauważył, że nie wszyscy właściciele posesji wywiązują się ze swoich obowiązków związanych z utrzymaniem ich w należytym stanie.

- Czy możemy, jako gmina,

jakoś zainterweniować? Wiele działek jest bardzo zarośniętych. Część tej roślinności znajduje się już poza płotami, w pasie drogi. W niektórych miejscach stwarza to nawet zagrożenie w ruchu drogowym – sygnalizował radny.

O interwencję o charakterze drogowym poprosiła również przewodnicząca rady gminy **Małgorzata Sarzyńska**.

- Chodzi o drogę stanowiącą dojazd do pól uprawnych. Wiedzie od naszego gminnego zakładu obsługi do Zamieścia. Gdzieś w połowie odcinka jest bardzo wąski przepust, nie mieści się tam ciężki sprzęt. Rolnicy proponują, aby poszerzyć ten przepust poprzez dołożenie dodatkowego kręgu – zasugerowała przewodnicząca.

W odpowiedzi na zgłoszone wnioski wójt **Wojciech Sawa** zauważył, że problem „znikających” oznaczeń pionowych czy tabliczek z nazwami ulic dotyczy całej gminy.

- Dlaczego tak się dzieje? Naprawdę nie wiem. Zdejmovane są też znaki dotyczące dopuszczalnej masy danego pojazdu. Można się tylko domyślać, kto to robi, jednak nikogo konkretnego nie jesteśmy w stanie wskazać. Proceder ten wiąże się oczywiście z realnymi stratami finansowymi, ponieważ pojedynczy znak kosztuje od 500 do 1000 zł – mówił o jednej z bolączek wójt.

Włodarz wspominał też o inwestycjach wodno-kanalizacyjnych, ale zastrzegł, że ich

kontynuacja jest uzależniona od dokumentacji na drogę S12. Gmina, dopóki nie uzyska wszystkich koniecznych uzgodnień, nie może prowadzić inwestycji w wybranych miejscach.

- Jeśli idzie o świetlice, to wykonawca przechodzi z obiektu na obiekt. Chcielibyśmy na pewno wykonać ogrodzenie świetlicy, która położona jest w Świerzach oraz tej funkcjonującej w Pograniczu. Zakonczenie wszystkich prac w tym obszarze zaplanowane jest na koniec tego roku kalendarzowego. Proszę więc o cierpliwość – zasugerował wójt Sawa.

Zaświeci słońce nad powiatowymi drogami?

Skomentował też sprawę inwestycji, za które odpowiada Starostwo Powiatowe w Chełmie.

- Z tego, co mi wiadomo, to zarząd powiatu złożył wnioski dotyczące dwóch dróg, a środki chce pozyskać w ramach Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Nabór dotyczy już przyszłego roku. Jeden wniosek odnosi się do drogi z Michałówki do Plawanic. Drugi - drogi relacji Brzeźno-Żalin. To jest oczywiście konkurs, więc niczego nie można być do końca pewnym – podkreślił włodarz.

Zapewnił też, że gmina podejmuje na bieżąco interwencje drogowe tam, gdzie jest to konieczne.

- Proszę mi uwierzyć – obecny rok jest chyba rekordowym, jeśli idzie o ilość wywiezionego na

drogi kamienia. Na wspomnianej już Popówce równiarka pojawia się średnio co dwa miesiące. Myślę, że pozyskamy jeszcze nieco tego kruszywa, ale pewną rezerwę musimy też pozostawić na okres zimowy. W najbliższym czasie ogłosimy też przetarg i wyłonimy podmiot, który zajmie się naprawą ubytków w asfalcie – podkreślił włodarz gminy.

Gmina zajmie się również sprawdzeniem oświetlenia w Michałówce. Zaplanowane są również zakupy dodatkowych lamp, które działają w oparciu o panele solarne. Wójt poruszył również problem zgłaszany przez radnego **Błaszczaka**. Potwierdził, że zagadnienie jest mu znane.

- Z tego, co nam z kolei wiadomo, to izba wytrzeźwień nie może odmówić nikomu przyjęcia. Owszem, zaproponowano nam określoną kwotę i umowę, jednak jest ona znacznie wyższa niż w innych gminach. Motywano to tym, że jesteśmy dużą gminą. Chcemy ponownie przystąpić do negocjacji w tej sprawie od nowego roku. Podkreślam jednak, izba nie może nikomu odmówić – zapewnił włodarz.

Czy gmina ma pomysł na osoby uchylające się od gospodarskich obowiązków?

- Rozmawialiśmy o tym i być może będziemy o tym mówić jako o zagrożeniu pożarowym. Skierujemy pisma do właścicieli posesji, natomiast trudno powiedzieć, czy takie działania przyniosą oczekiwany skutek – skomentował sprawę wójt. **RC**

Montaż przydomowej oczyszczalni będzie łatwiejszy

● **GM. DOROHUSK** Uchwałę w sprawie zasad i trybu udzielenia dotacji celowej na dofinansowanie zakupu i montażu przydomowych oczyszczalni ścieków podejmowano w czasie ostatniej sesji rady gminy. Środki samorząd wyasygnował w ramach własnego budżetu. Co należy zrobić, aby móc skorzystać z tych pieniędzy?

Wójt **Wojciech Sawa** przypomniał o tym, że obecnie będzie się można starać o dofinansowanie w wysokości 7 tys. zł.

- W regulaminie określono,



zdjęcie ilustracyjne
fot. Freepik

że ta kwota może ulec zmianie – w zależności od ilości środków, jakie zostaną przeznaczone na ten cel na dany rok budżetowy. Umowy będziemy oczywiście

podpisywać tylko i wyłącznie z mieszkańcami naszej gminy. Dodatkowy warunek, jaki stawiamy, to brak zaległości z tytułu opłat lokalnych na rzecz naszego urzędu – mówił o niektórych aspektach rozwiązania wójt Sawa.

Zapewnił również, że gmina skontaktuje się w najbliższym czasie z osobami, które już składały wnioski w sprawie dofinansowania, aby omówić szczegóły przedsięwzięcia.

- Chcielibyśmy, aby z zaproponowanych rozwiązań można było skorzystać już w styczniu. W takim układzie instalację należałoby wykonać do 31 października, ponieważ po tym terminie należy już rozliczyć cały projekt – wyjaśnił włodarz.

Dlaczego obecne rozwiązania są korzystniejsze od tych, które

obowiązywały do tej pory? Między innymi dlatego, że od teraz wnioskodawcy będą sami decydować o tym, jaką konkretnie oczyszczalnię chcą wybudować. Będą odpowiadali za przygotowanie we własnym zakresie odpowiedniej dokumentacji i projektu – oczywiście zgodnie z wszelkimi zasadami sztuki budowlanej.

- Dla nas istotne jest przedstawienie w urzędzie odpowiednich atestów i faktur. I oczywiście zgłoszenie takiej instalacji do naszej gminnej ewidencji – dodał Sawa.

Przewodnicząca rady gminy **Małgorzata Sarzyńska** uspokoiła i potwierdziła, że funkcjonują na terenie gminy specjaliści, którzy są w stanie wykonać odpowiedni projekt i zrealizować prace. Pomocą służy też, jak zapewniła, urząd. **RC**

Radni zmienili plan miejscowy

● **GM. DOROHUSK** Udało się zamknąć procedurę planistyczną związaną z uchwaleniem miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obrębów ewidencyjnych Świerże Kolonia i Wólka Okopiska. O szczegółach prac mówił w czasie ostatniej sesji pracownik urzędu gminy **Marcin Kołtun**.

Zanim radni przyjęli uchwałę, która będzie regulowała planistyczne zagadnienia na wspomnianym terenie, Kołtun

przedstawił im wszystkie najważniejsze zagadnienia.

- Warto przypomnieć chociażby o tym, że tzw. uchwała intencyjna, stanowiąca o przystąpieniu do prac o takim charakterze, była podejmowana przez radę gminy VIII kadencji, w 2023 roku. Nowy plan obejmuje teren liczący ok. 35 ha. Obecne przeznaczenie tego terenu to szeroko rozumiana produkcja, a w niej zawierają się magazyny, składy i bocznice kolejowe. **RC**

Liczą na niższe rachunki

● **GM. REJOWIEC** O ponad 30% mniej, według wstępnych wyliczeń, będzie płacił samorząd za wykorzystaną energię elektryczną. Jak to możliwe? Czy udało się podpisać z dostawcą umowę na preferencyjnych warunkach? Okazuje się, że władze sięgnęły po narzędzie, którego popularność rośnie w naszym powiecie z dnia na dzień. Zawiązana zostanie, we współpracy z gminą Siedliszcze, spółdzielnia energetyczna.

Samorządowcy przekonują, że utworzenie spółdzielni na aktualnych zasadach jest korzystne i to z wielu względów. Po pierwsze mogą w tę strukturę zostać włączone wszystkie podmioty, którymi dany samorząd zarządza, a więc jednostki budżetowe. Po drugie samorządowcy chwalą sobie możliwość rozliczania na korzystniejszych zasadach energii, którą produkują gminne instalacje oparte na odnawialnych źródłach energii (najczęściej są to panele fotowoltaiczne).

- Jest to niewątpliwie rozwiązanie, które pozwoli nam nieco usamodzielić się w obszarze



zdjęcie ilustracyjne
fot. Freepik

zarządzania energią elektryczną. Wstępne szacunki mówią, że nasze rachunki za prąd mogą być niższe nawet o 30%. Warto też wspomnieć o tym, że spółdzielnię utworzy nasza gmina i gmina Siedliszcze – poinformowała przewodnicząca rady miasta **Ewa Nowak**.

W uzasadnieniu do uchwały pojawiła się lista podmiotów założycielskich, które utworzą nową spółdzielnię. Będą to wspomniane już gminy Rejowiec i Siedliszcze, ale również Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji w Siedliszczu oraz Gminny Ośrodek Kultury w Rejowcu.

Projekt uchwały, który został pozytywnie zaopiniowany przez wszystkie komisje rady miasta, został przyjęty jednoznacznie, 13 głosami „za”. **RC**

Z Nami najbezpieczniej!
RADIO TAXI MPT
82 560 40 20
500 115 113
lub z aplikacji mobilnej Taxi MPT Chelm
82 19666 82 19623 82 19191
TU ZAPŁACISZ KARTĄ

● **GMINA SAWIN** Im bliżej odbioru inwestycji, tym więcej obaw

Mnożą się znaki zapytania w sprawie ścieżki

Kolejne rysy na nowej nawierzchni, spękane betonowe obrzeża i czarne, asfaltowe „plamy wstępu”. Ci mieszkańcy gminy, którzy wnikliwie obserwują przebieg prac przy ścieżce pieszo-rowerowej w ciągu drogi wojewódzkiej nr 812, wskazują na kolejne zjawiska, które z dnia na dzień wzbudzają w nich coraz większy niepokój. Pojawiają się też, oczywiste w tym kontekście, pytania o przyszłość. Niektórzy uważają, że nowa ścieżka nie przetrwa nawet kilku lat.



Niektóre elementy zostały wykonane niedokładnie

O licznych błędach, jakie zdaniem niektórych mieszkańców popełnił wykonawca inwestycji, informowaliśmy po raz ostatni na początku września. Wspominaliśmy wówczas o spękaniach nawierzchni, które postanowiono załatać doraźnie asfaltową emulsją. Wójt Agnieszka Dąbrowska wyjaśniła nam wówczas, że cały proces inwestycyjny jest pod ścisłą kontrolą. Pracom przyglądają się nie tylko gminni urzędnicy, ale inspektor nadzoru ze strony

inwestora. Podobne stanowisko w sprawie wyraziła także teraz, kiedy zapytaliśmy o nowe „odkrycia”.
 - Chciałabym poinformować, że rozpoczną się niebawem

nam ocenić jakość wykonanych robót – podkreśliła, komentując sprawę, wójt Dąbrowska.

Zapewniła, że wszystkie usterki (spęknięcia nawierzchni, uszkodzenia obrzeży czy niedokładnie wykonane prace wykończeniowe) są regularnie dokumentowane i zgłaszane wykonawcy.

- Zgodnie z umową gmina ma obowiązek przyjąć w czasie odbiorów wyłącznie te roboty, które wykonane są zgodnie z projektem i normami technicznymi. Żadne elementy budzące jakiegokolwiek zastrzeżenia nie zostaną odebrane do momentu ich naprawy. Dodatkowo inwestycja objęta jest również gwarancją oraz rękojmią, które zabezpieczają interes gminy i mieszkańców w dłuższej perspektywie. Oznacza to, że wykonawca będzie zobowiązany do nieodpłatnego usuwania wszelkich

usterek, które mogą ujawnić się w okresie kilku kolejnych lat. Umowa przewiduje także kary finansowe za brak terminowej reakcji na zgłoszenia czy nienałożoną jakość robót – powiedziała o atutach, które spoczywają w rękach samorządowców, wójt gminy.

Wójt zapewniła, że urząd konsekwentnie korzysta z przysługujących mu narzędzi prawnych i organizacyjnych – od nadzoru inwestorskiego, przez procedury odbiorowe, aż po gwarancję – aby zadbać o solidne wykonanie zadania.

- Chcemy oczywiście, aby efekt końcowy tych prac służył mieszkańcom przez długie lata - bez konieczności częstych napraw. Dziękuję przy tym za zaangażowanie i czujność mieszkańców – wszelkie uwagi, które do nas trafiają, są analizowane i przekazywane wykonawcy w trybie formalnym – podkre-

śliła w skierowanym do nas komentarzu wójt.

Czy te wyjaśnienia będą w stanie nieco uspokoić rozgrzaną do czerwoności opinię publiczną? Niektórzy uważają, że usterki, jakie pojawiają się na ścieżce obecnie (wyłączając oczywiście czynności związane np. z niezbyt starannym malowaniem pasów), mają swoje podłoże w zaniedbaniach, jakich wykonawca dopuścił się jeszcze na etapie początkowych prac. Wątpliwości te dotyczą przede wszystkim jakości podbudowy ścieżki, do której miały trafić, zamiast dobrej jakości materiałów, ziemia, organiczne szczątki i różnego rodzaju budowlane odpady. Pierwsze sygnały na ten temat nasza redakcja otrzymała na początku ubiegłego roku.

Odpowiedź na najważniejsze pytania przyniosą zapewne najbliższe miesiące. **RC**

● **GMINA REJOWIEC FABRYCZNY** Oferty otwarte, sprawdzone, a wykonawca wybrany

Na horyzoncie budowa kolejnej drogi

Władze gminy wiedzą już, jakie zainteresowanie wśród potencjalnych wykonawców wzbudziło ogłoszenie przetargu w sprawie budowy drogi gminnej w Lisznie. Wiadomo również, jak oczekiwania finansowe fachowców mają się do możliwości finansowych gminy.

Z opublikowanej w Biuletynie Informacji Publicznej dokumentacji wynika, że prace drogowe toczyć się będą na odcinku łączącym niespełna 190 m. Władze chciałyby, aby wykonawca zajął się wyłożeniem nowej nawierzchni, budową zjazdów i wykonaniem odpowiedniego oznakowania. Po zakończonej pracy teren ma zostać, co podkreślono wyraźnie, dokładnie uporządkowany oraz na nowo geodezyjnie zinventaryzowany. Gmina oczekuje również, że przy okazji wykonywania prac zostaną również usunięte wszystkie kolizje z siecią elektro-



zdjęcie ilustracyjne

energetyczną.

Założono, że za realizację wymienionych zadań trzeba będzie zapłacić 265 tys. zł. Dwie firmy, które złożyły w urzędzie swoje oferty, przedstawiły inne kwoty. Przedsiębiorstwo Robót Drogowych z Lubartowa wyliczyło, że prace będą kosztowały blisko 260 tys. zł. Jeszcze niższą

ofertę złożył Pref-Bet z Pawłowa. W tym przypadku kosztorys opiewał na niespełna 240 tys. zł.

Ostatecznie, co oczywiście nie powinno dziwić, samorząd zdecydował się na usługi wykonawcy z lokalnego rynku. Na przeprowadzenie prac wykonawca otrzymał trzy miesiące. **RC**

Do wody podejście zrobili po raz drugi

● **GM. WOJSŁAWICE** Władze gminy zamierzają zrealizować inwestycję polegającą na modernizacji pompowni podnoszenia ciśnienia w Starym Majdanie. Ogłoszone na początku września pierwsze postępowanie w sprawie wyłonienia wykonawcy prac nie przyniosło niestety oczekiwanego przez samorządowców rezultatu. Zdecydowano się więc na drugie podejście. Czy tym razem uda się przystąpić do realizacji zadania?



zdjęcie ilustracyjne

Z dokumentacji, która została udostępniona na stronie Biuletynu Informacji Publicznej, wynika, że gmina chce zrealizować zadanie w dwóch etapach. Pierwszy z nich miałby dotyczyć formalnych zagadnień związanych z opracowaniem niezbędnych projektów, uzyskaniem pozwoleń i uzgodnień ze strony odpowiednich instytucji. Drugi etap związany będzie już z ro-

botami budowlanymi, których realizacja miałaby zająć trzy miesiące.

Zamawiający zakładał, że modernizacja będzie kosztowała ok. 268 tys. zł. Tymczasem oczekiwania finansowe wykonawców okazały się zgoła odmienne. Firma Klima-Care Gabriel Lamot z Lubartowa złożyła ofertę, która opiewała na prawie 482 tys. zł, a podmiot z Lublina, przedsię-

biorstwo MDI Lublin, oczekiwał wynagrodzenia w wysokości ponad 526 tys. zł.

Ponieważ te propozycje znacznie przekraczały zaplanowany przez gminę budżet, zdecydowano ostatecznie o unieważnieniu postępowania. Kolejne ogłoszono 23 września, natomiast otwarcie ofert ma nastąpić 8 października. **RC**

● **GMINA WOJSŁAWICE** Kierowcy nie będą mieli powodów do narzekania

Otrzymali dobre wieści z województwa

Te odcinki drogi wojewódzkiej nr 846, które przebiegają przez teren gminy Wojsławice, zmieniają stopniowo swoje oblicze. Prace na jednym z nich zostały już w zasadzie ukończone, natomiast w przypadku drugiego rozpoczną się w najbliższym czasie.

Zarząd Dróg Wojewódzkich poinformował samorząd, że na przełomie września i października podpisana została umowa na remont odcinka drogi, który

łączy Kukawkę z Wojsławicami. Wartość zadania opiewa na prawie 2 332 000 zł. Kwota ta pozwoli na przeprowadzenie remontu i wymianę asfaltowej nawierzchni na odcinku liczącym blisko 1,4 km.

- Oczywiście cieszymy się z tego, że samorząd województwa przeprowadzi kolejne prace na naszym terenie. Zabiegaliśmy o nie bardzo długo. Ta informacja cieszy, tym bardziej że zostały już niemal ukończone zadania



zdjęcie ilustracyjne

podjęte na innym odcinku - od Kukawki do Witoldowa, który liczy z kolei ponad 4,4 km. Tak więc inwestycje na drogach wojewódzkich stopniowo postępują. Myślę, że mieszkańcy dzielą nasz entuzjazm. Koniec odcinka, który tym razem wytypowano do remontu, zlokalizowany jest na ul. Krasnystawskiej – poinformował nas wójt Henryk Gołębiowski.

Czy to oznacza, że województwo nie będzie już miało co robić na terenie Wojsławic?

Nie do końca.

- Kolejne prace będą dotyczyły samych Wojsławic i naszego rynku, jednak ich przeprowadzenie wymaga dodatkowych przygotowań np. przebudowy chodników. Inny wojewódzki odcinek rozpoczyna się w Partyzanckiej Kolonii i biegnie w kierunku gminy Uchanie. Zapewniono nas jednak o tym, że te z kolei inwestycje będą realizowane w najbliższych latach – dodał wójt gminy. **RC**

Radna apeluje o próg zwalniający

● KRASNYSTAW Bezpieczeństwo mieszkańców bocznego odcinka ul. Kłosowskiego w Krasnymstawie stało się tematem interpelacji radnej Magdaleny Pizoń. Zwróciła się do burmistrza Daniela Miciuły z prośbą o zamontowanie progu zwalniającego, który miałby poprawić bezpieczeństwo pieszych i rowerzystów korzystających z tego fragmentu drogi.

Chodzi o odcinek położony pomiędzy skrzyżowaniem z drogą wojewódzką nr 842 a cmentarzem komunalnym. Ulica ta należy do miasta i przebiega przez dwie działki. Jak podkreśla radna, brak chodnika i pobocza sprawia, że droga stała się szczególnie niebezpieczna. Mieszkańcy wielokrotnie zgłaszali swoje obawy,



fol. UM Krasnystaw

wskazując, że kierowcy często przekraczają dopuszczalną prędkość, narażając pieszych i rowerzystów na niebezpieczeństwo.

- Mieszkańcy zgłaszali swoje obawy i spostrzeżenia o tym, że ich fragment ulicy zamiast być spokojnym miejscem do spacerów i jazdy na rowerze, stał się miejscem kierowców, którzy robią pokazy szybkiej jazdy samochodami, jak i motorami - mówiła podczas sesji radna.

W swojej interpelacji podkreśliła, że montaż progu zwalnia-

jącego mógłby skutecznie ustabilizować ruch na tym odcinku. Taki próg zmusza kierowców do zwolnienia, zwiększając bezpieczeństwo osób pieszych i rowerzystów oraz osób odwiedzających pobliski cmentarz.

- Dzięki takiemu rozwiązaniu kierowcy będą musieli zwolnić i zachować ostrożność, a mieszkańcy, spacerowicze, osoby idące na cmentarz czy rowerzyści będą czuli się bezpiecznie. Proszę o pozytywne rozpatrzenie mojej prośby - podkreśliła Magdalena Pizoń. **AK**

● KRASNYSTAW Urząd przyjazny petentom

Koniec błądzenia po korytarzach

W Urzędzie Miasta Krasnystaw wprowadzono nowe zasady - wszystkie sprawy mieszkańców będą kierowane w pierwszej kolejności do Biura Obsługi Mieszkańców. Zmiany mają ułatwić petentom poruszanie się po urzędzie, skrócić czas załatwiania spraw i zapewnić bardziej komfortowe warunki oczekiwania.

W krasnostawskim magistracie szykują się zmiany, które mają usprawnić kontakt mieszkańców z urzędem. Najważniejsza z nich to wprowadzenie zasady, że wszystkie sprawy w pierwszej kolejności trafiają do Biura Obsługi Mieszkańców. To właśnie tam interesanci uzyskują podstawowe informacje, a w razie po-

trzeby zostaną skierowani do odpowiedniego urzędnika lub wydziału. Nowa organizacja pracy ma ułatwić petentom poruszanie się po urzędzie i oszczędzić czas. Do tej pory zdarzało się, że krążyli po korytarzach w poszukiwaniu właściwego pokoju. Po zmianach obsługa ma być bardziej przejrzysta i uporządkowana.

- Takie rozwiązanie działa już w wielu urzędach i instytucjach, gdzie sprawdza się jako najprostsza droga do szybszego i skutecznego załatwienia sprawy. W Krasnymstawie jest ono szczególnie potrzebne po reorganizacji pracy urzędu i przeniesieniu części wydziałów na początku bieżącego roku. Jeszcze do tej pory zdarza się, że petenci krążą po korytarzach w poszukiwaniu

właściwego pokoju. Teraz cały proces ma być prostszy i bardziej przejrzysty - wyjaśnia burmistrz Daniel Miciuła.

Nowym udogodnieniem przygotowanym z myślą o mieszkańcach jest poczekalnia dla interesantów, która powstała w dawnej sali ślubów. To przestrzeń, w której osoby oczekujące na spotkanie z urzędnikiem mogą spędzić czas w spokojnych i wygodnych warunkach. Zamiast stać na korytarzu czy krążyć po budynku, petenci mają teraz do dyspozycji miejsce zapewniające większy komfort i porządek w obsłudze. Co ma być efektem tych zmian? Urzędnicy zapewniają, że głównym celem jest stworzenie przyjaznej przestrzeni dla wszystkich odwiedzających urząd. **AK**

● GMINA SIENNICA RÓŻANA Zmiana imienia szkoły?

Rodzice i dyrekcja mówią nie

Do dyrekcji Szkoły Podstawowej im. Synów Pułku w Siennicy Różanej wpłynęła propozycja zmiany jej imienia. Skierowała ją osoba, która kiedyś była związana z gminą. Pomysł wywołał dyskusję, jednak po spotkaniu z rodzicami i zebraniu opinii rady rodziców inicjatywa ta została jednogłośnie odrzucona.

Szkoła, która nosi obecnie imię Synów Pułku, otrzymała propozycję zmiany nazwy na imię Mikołaja Siennickiego.

- Pojawił się taki pomysł, ale został od razu odrzucony przez rodziców. Dla mnie temat jest zamknięty - podkreśla dyrektorka placówki Katarzyna Czajka.

Jak zaznacza, decyzje doty-

czące zmiany imienia szkoły nie mogą być podejmowane jednostronnie przez dyrektora. Spotkanie z rodzicami odbyło się we wrześniu i zakończyło jednoznacznie sprzeciwem wobec tej inicjatywy. W ocenie dyrektora, decyzja rodziców jest wiążąca i definitywnie zamyka temat. Dyrektor podkreśla również, że pomysł wyszedł z zewnątrz - od osoby, z którą nie miała wcześniej kontaktu, i która obecnie nie mieszka już w okolicy.

- To nie była moja propozycja, tylko zewnętrzna. Moim obowiązkiem było zapoznać z nią radę rodziców, co też zrobiłam - mówi Czajka.

Zmiana patrona nie jest decyzją, którą można podjąć ot, tak. Wymaga to nie tylko uzasadnio-

nych powodów, ale też szerokich konsultacji ze społecznością szkolną. Zmiana nazwy może być rozważana w sytuacjach, gdy dotychczasowy patron straci aktualność historyczną, jego postać budzi kontrowersje lub gdy społeczność szkolna chce upamiętnić osobę o szczególnym znaczeniu dla lokalnej historii i edukacji. Pod uwagę brane są również przypadki połączenia szkół lub reorganizacji placówki, a także inicjatywy cieszące się szerokim poparciem rodziców, nauczycieli i uczniów. W Szkole Podstawowej im. Synów Pułku w Siennicy Różanej na ten moment żadnych działań w sprawie zmiany imienia szkoły nie podejmowano, a temat pozostaje zamknięty. **AK**

● GMINA GORZKÓW Chęci są, ale droga długa i niepewna

Czy będzie Dino w Gorzkowie?

Plany budowy sklepu sieci Dino wciąż pozostają na etapie projektów i analiz. Obecny kształt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego znacząco utrudnia realizację takiej inwestycji. Złożony przez inwestora wniosek uruchamiania wieloetapową procedurę, która obejmuje opiniowanie przez kilkanaście instytucji oraz uzyskanie zgody ministra rolnictwa na odrolnienie gruntów. Cały proces może potrwać nawet dwa lata.

Temat ten był omawiany podczas ostatniej sesji Rady Gminy Gorzków. Wójt Piotr Cichosz przedstawił radnym, jak wygląda sytuacja. Gmina nie dysponuje własnymi gruntami pod inwestycję, dlatego dalsze decyzje zależą od właścicieli działek i samego inwestora.

- My jako gmina zajmujemy się tylko procedowaniem zmian w planie zagospodarowania, to nasze zadanie - wyjaśnił Cichosz.

Dino prowadzi w Polsce strategię szybkiej ekspansji, a podobne sklepy powstają w sąsiednich gminach. W gminie Gorzków handel koncentruje się głównie



fol. drobotdean/freepik

w Gorzkowie Osadzie. W pozostałych miejscowościach jest kilka sklepów spożywczych. Część mieszkańców chce zatem w Gorzkowie supermarketu, by móc zrobić większe zakupy. Niektórzy obawiają się jednak, że nowy market mógłby stanowić konkurencję dla istniejących, lokalnych sklepów prywatnych. Z drugiej strony, gdyby powstał, budżet samorządu mógłby liczyć na dodatkowe wpływy z podatków.

Planowana lokalizacja sklepu, przy drodze wojewódzkiej w pobliżu centrum gminy, byłaby dla inwestora korzystna, obecnie jednak plan zagospodarowania dopuszcza tam przede wszystkim zabudowę jednorodzinną i zagrodową.

- Dla Dino ważne są kryteria

lokalizacji - centrum gminy, dogodny dojazd. W naszej gminie dominującą formą zabudowy jest jednak zabudowa jednorodzinna i zagrodowa - wyjaśnia wójt.

Na razie inwestycja pozostaje w sferze planów, a procedura zmiany planu zagospodarowania wymaga czasu i współpracy wielu stron. Dopiero po jej zakończeniu będzie można mówić o konkretnych krokach.

Jedno jest pewne - budowa supermarketu w tym miejscu wymaga spełnienia wielu formalności i uzyskania niezbędnych zgód. Wszystkie zależy od procedur, opinii instytucji oraz decyzji właścicieli działek. Choć temat supermarketu już budzi duże zainteresowanie, to wciąż pozostaje w sferze planów i wstępnych analiz. **AK**

● KRASNYSTAW kolejny rok Uniwersytetu Trzeciego Wieku

Aktywność, pasje, integracja

Na naukę nigdy nie jest za późno - przypomina Lubelski Uniwersytet Trzeciego Wieku filia w Krasnymstawie, który prowadzi rekrutację słuchaczy na nowy rok akademicki. Seniorzy mogą uczestniczyć w wykładach, warsztatach artystycznych, zajęciach językowych i komputerowych oraz aktywnościach fizycznych, a wszystko w przyjaznej atmosferze.

W programie Lubelskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku filii w Krasnymstawie znalazły się wykłady z różnych dziedzin życia i nauki, prowadzone przez specjalistów oraz zaproszonych gości. Seniorzy mogą rozwijać swoje pasje podczas warsztatów plastycznych, muzyczno-teatralnych, zajęć rękodzielniczych i haftu.

Dla osób chcących poszerzać swoje umiejętności przewidziano kursy komputerowe i zajęcia językowe, a także ćwiczenia ogólnosporządnościowe, aerobik oraz zajęcia na basenie. Integralną częścią programu są wycieczki i zabawy integracyjne, sprzyjające nawiązywaniu kontaktów i aktywnemu spędzaniu czasu w grupie.

- Przede wszystkim chodzi o to, żeby zaktywizować osoby

starsze. Chcemy, żeby wychodziły z domu, spotykały się ze swoimi rówieśnikami, rozwijały pasje i zainteresowania. W naszym wieku kontakt z drugim człowiekiem jest niezwykle ważny, dlatego oferujemy różnorodne zajęcia sprzyjające spotkaniom i wspólnemu spędzaniu czasu - mówi Małgorzata Antoniuk, społeczny kierownik uniwersytetu.

Jak podkreśla, w tym roku program został poszerzony o zajęcia na pływalni.

- Basen był przez prawie dwa lata nieczynny, więc w tym roku mamy m.in. aqua-aerobik i do wolne pływanie. Myślę, że każdy znajdzie coś dla siebie - dodaje. Zapisy prowadzone są przez cały rok, choć najwygodniej jest przystąpić na początku semestru, by łatwiej włączyć się do grupy. Wykłady odbywają się zwyczajowo w bibliotece miejskiej, natomiast pozostałe zajęcia prowadzone są w różnych miejscach na terenie miasta, m.in. w domu kultury czy Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej. Spotkania organizowane są raz w tygodniu, a wykłady - raz w miesiącu.

Oprócz stałych zajęć organizujemy również wyjazdy integracyjne, wycieczki i wyjścia do teatru. Jest naprawdę wiele możliwości, z których seniorzy mogą korzystać i czerpać radość ze wspólnego spędzania czasu - dodaje Antoniuk.

Według kierowniczk, mimo że pandemia odbiła się na frekwencji, uniwersytet nadal przyciąga około setki uczestników rocznie, oferując bogaty wybór zajęć i wydarzeń dla osób starszych. Zapisy prowadzone są w Krasnostawskim Domu Kultury, gdzie można uzyskać więcej szczegółowych informacji. **AK**

Działając na podstawie art. 35 ust 1 ustawy o gospodarce nieruchomościami (Dz.U z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) Wójt Gminy Łopiennik Górny informuje, że na stronie internetowej Urzędu Gminy www.lopiennikgorny.pl, Biuletynie Informacji Publicznej www.uglopiennikgorny.bip.e-zeto.eu. i na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy umieszczone są na okres 21 dni tj. od dnia 3.10.2025 r wykazy nieruchomości rolnej przeznaczonych do sprzedaży położone w obrębie Żulin o nr ewid. 287/2 o pow. 0,13 ha, 251/2 o pow. 0,75 ha, 278/2 o pow. 0,23 ha, 285 o pow. 0,17 ha. **AK**

Co z zastojami wody na Przedmieściu Zastawie?

● **KRASNYSTAW** Podczas ostatniej sesji Rady Miasta Krasnystaw radna Emilia Wiśniewska poruszyła problem, który utrudnia życie mieszkańcom Przedmieścia Zastawie. Chodzi o zastój wody i nagromadzenie zanieczyszczeń po ulewnych opadach deszczu, szczególnie w rejonie ulicy Stokowej oraz jej zbiegu z ulicami: Czuby, Niesieckiego, Bielezkiej i Łukasiewskiego.



foto. UM Krasnystaw

realne zagrożenie dla pieszych oraz kierowców.

- Studzienki kanalizacji deszczowej wskutek nagromadzenia nieczystości powinny być częściej udrożniane - zaznaczyła Wiśniewska.

I dodała, że problem z zastojami wody i zanieczyszczeń ma charakter powtarzalny, dlatego zasadne jest podjęcie zdecydowanych kroków w celu poprawy bezpieczeństwa, komfortu i estetyki tej części Krasnegostawu.

W swojej interpelacji radna zawniosowała o podjęcie szeregu działań: przeprowadzenia kompleksowej analizy stanu technicznego odwodnienia w rejonie ulicy Stokowej, usprawnienia systemu odprowadzania wody, udrożnienia i oczyszczenia studzienek kanalizacyjnych oraz opracowanie harmonogramu regularnych przeglądów i czyszczenia miejsc szczególnie narażonych na zalewanie. Dodatkowo Wiśniewska prosiła o informację dotyczącą wyników przeprowadzonej analizy oraz planowanych działań naprawczych i prewencyjnych.

Jak do tej interpelacji ustosunkuje się burmistrz Daniel Miciuła? Zapewne odpowiedź poznamy w pierwszej połowie października. Do sprawy wrócimy. **AK**

Przedszkole laureatem ogólnopolskiego konkursu

● **GM. SIENNICY RÓŻANA** Przedszkole Gminne w Siennicy Różanej zostało laureatem pierwszej edycji Ogólnopolskiego Konkursu Rankingowego „Bezpieczne Przedszkole - Przyjazne Miejsce”. Placówka nie tylko uzyskała certyfikat jakości, ale otrzymała także wyjątkowe wyróżnienie - nagrodę specjalną „Laurea Maxima”, przyznaną tym, którzy osiągnęli najwyższy wynik punktowy i w sposób szczególny wyróżnili się w obszarze bezpieczeństwa.



foto. Przedszkole w Siennicy Różanej

- To dla nas ogromne wyróżnienie i powód do dumy. Cieszymy się, że nasze działania zostały zauważone i docenione na szczeblu ogólnopolskim - mówi dyrektor przedszkola, Małgorzata Padzińska.

Jak podkreśla, wiele inicjatyw placówka podejmowała, jeszcze zanim zgłosiła się do konkursu.

- Zaprosiliśmy na przykład ratownika medycznego, by poprowadził warsztaty „Bezpieczny miś” dla dzieci, nauczycieli i pracowników. W Komendzie Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Krasnymstawie byliśmy na zajęciach pod hasłem „Ognik”. Odpowiednio zabezpieczony jest również sam budynek przedszkola, w którym jest monitoring, alarm i domofon

z kamerami, dzięki czemu dzieci, rodzice i pracownicy mają pewność, że osoby niepożądane nie wejdą na nasz teren - wylicza dyrektorka.

W placówce na co dzień podejmowane są również działania profilaktyczne. Nauczyciele podczas zajęć dydaktycznych rozmawiają z dziećmi o bezpieczeństwie m.in. podczas ferii i wakacji. Każda grupa opracowuje własny „kodeks przedszkolaka”, który porządkuje życie przedszkolne i wskazuje zasady wspólnie ustalone przez dzieci i wychowawców.

- Bezpieczeństwo dzieci traktujemy bardzo szeroko - od praktycznych zajęć, przez profilaktykę społeczną, aż po kwestie organizacyjne i techniczne - zaznacza Małgorzata Padzińska.

Przy ocenie konkursowej brano pod uwagę m.in. jakość działań i skuteczność ich realizacji. W skład kapituły weszli eksperci z Uniwersytetu Warszawskiego, Politechniki Rzeszowskiej, Wojskowej Akademii Technicznej oraz Instytutu Bezpieczeństwa i Obronności. Uroczysta gala finałowa odbyła się w Centrum Nauki Kopernik w Warszawie. Oprócz dyrektor Padzińskiej wzięli w niej udział sekretarz gminy Dariusz Turzyński oraz nauczycielka edukacji przedszkolnej Katarzyna Kondratiuk.

- To było wspólne święto nauki, edukacji i kreatywności, ale dla nas także potwierdzenie, że idziemy w dobrym kierunku - podsumowuje dyrektor przedszkola. **AK**

Stawiają na nowoczesne rozwiązania

● **GM. FAJSŁAWICE** Koniec z umawianiem wizyt i odczytami liczników w obecności domowników. Gmina Fajslawice inwestuje w system zdalnego odczytu wodomierzy, który już wkrótce zacznie działać na jej terenie.

Wójt Janusz Pędzisz podpisał już umowę z firmą, która zajmie się dostawą i montażem urządzeń. Nowe wodomierze zostaną wyposażone w nakładki

radiowe, umożliwiające zdalne odczytywanie zużycia wody bez konieczności wizyty pracownika w domu. Rozwiązanie to znacząco usprawni proces kontroli i rozliczeń, a mieszkańcy nie będą musieli martwić się o umawianie terminów czy obecność podczas spisywania stanu liczników.

Inwestycja realizowana jest w ramach zadania „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej wraz z wymianą wodomierzy na nowe

z zdalnym odczytem na terenie Gminy Fajslawice”. Całość przedsięwzięcia została dofinansowana ze środków Krajowego Planu Odbudowy w programie „Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach wiejskich”. Zgodnie z podpisaną umową, montaż wodomierzy oraz uruchomienie systemu zdalnego odczytu mają zakończyć się do końca listopada bieżącego roku. **AK**

● **KRASNYSTAW** Gdzie schronić się w razie niebezpieczeństwa?

Radny pyta o bezpieczeństwo mieszkańców

Podczas ostatniej sesji Rady Miasta Krasnystaw przewodniczący Marcin Wilkołazki poruszył temat bezpieczeństwa mieszkańców w sytuacjach zagrożenia. Pytał o dostępność schronów i miejsc doraźnego ukrycia na terenie miasta.

Temat miejsc schronienia jest coraz częściej poruszany nie tylko w Krasnymstawie, ale w całym kraju. W mediach, w rozmowach mieszkańców pojawia się coraz więcej pytań o to, gdzie można się bezpiecznie ukryć.

- W ostatnim czasie w przestrzeni publicznej coraz częściej mówi się o przygotowaniach lokalnych samorządów na wypadek ewentualnych ataków dronów, ataków lotniczych, czy też rakietowych. Utrzymujący się przy tym stan potencjalnego zagrożenia sprawia, że wielu mieszkańców jest zainteresowanych tym, czy i gdzie w Krasnymstawie są miejsca, w których mogliby się ukryć w razie ewentualnego ataku z powietrza. Oby ta wiedza nigdy się nie przydała, ale informacja taka powinna być aktualna i łatwo dostępna - mówił podczas sesji przewodniczący rady Marcin Wilkołazki.

Przypomniał, że temat schronów i miejsc doraźnego schronienia poruszał już w 2022 roku, niedługo po wybuchu wojny na Ukrainie. Wówczas urząd miasta informował go, że „na terenie Krasnegostawu nie występują obiekty ochronne zbudowane na potrzeby cywilne w postaci schronów” oraz że „brak jest też innych miejsc ukrycia przed ata-



foto. UM Krasnystaw

kiem z powietrza”.

- Może to być o tyle niepokojące, że od tamtej pory na Ukrainie trwa wojna i obecnie trudno przewidzieć, kiedy i jak się zakończy. Jednak w wyniku mojej interpelacji ówczesny burmistrz rozpoczął przeprowadzanie analizy miejsc na terenie miasta, które mogłyby po ewentualnym dostosowaniu posłużyć za schronienie dla mieszkańców - komentował Wilkołazki.

Wówczas oceniono ich lokalizację, stan techniczny, a także potencjalną pojemność, czyli liczbę osób, które z takiego ukrycia mogłyby skorzystać.

- Niestety, do dziś nie doczekaliśmy się miejskiego raportu przedstawiającego wyniki tej analizy - podkreślił przewodniczący.

Zwrócił uwagę na działania ogólnopolskie, takie jak spisy inwentaryzacyjne schronów czy uruchomienie Rządowego Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej.

- Mam nadzieję, że obecnie sytuacja jest lepsza niż ta przedstawiona w informacji Urzędu Miasta w roku 2022 i nasi miesz-

kańcy jednak będą mogli liczyć na schronienie w razie zagrożenia. W związku z tym proszę o aktualną informację czy i gdzie w Krasnymstawie są dostępne publicznie miejsca ukrycia, w których nasi mieszkańcy mogliby się schronić w razie ewentualnego ataku z powietrza. Proszę o podanie ich lokalizacji oraz ich pojemności osobowej - wyliczał podczas sesji.

Wilkołazki dopytywał również o szczegóły planowanego remontu miejsca ukrycia w Publicznej Szkole Podstawowej nr 1 oraz wnioskował o rozważenie budowy lub adaptacji jakiegoś już istniejącego budynku na potrzeby schronu.

My przypominamy, że istnieje interaktywna mapa, w aplikacji „Schrony”, dostępna pod adresem: <http://schrony.straz.gov.pl>, w której można wyszukać najbliższe miejsce schronienia. Aplikacja umożliwia przeglądanie obiektów o różnych kategoriach - od doraźnych punktów schronienia, przez miejsca do ukrycia, aż po pełnoprawne schrony. Potrzebuje ona jednak aktualizacji. **AK**

Bezpieczny Senior - dostali praktyczne wskazówki

● **KRASNYSTAW** Sala konferencyjna Krasnostawskiego Domu Kultury wypełniła się seniorami, którzy wzięli udział w wydarzeniu „Bezpieczny Senior”. Spotkanie zostało zorganizowane przez burmistrza Seniorów miasta Krasnystaw w ramach IX Krasnostawskiej Senioriady.

Celem spotkania było zwiększenie świadomości mieszkańców w wieku senioralnym na temat zagrożeń, z jakimi mogą się spotkać w codziennym życiu, oraz przekazanie praktycznych umiejętności pozwalających na ochronę siebie i swoich finansów. Program wydarzenia obejmował szereg informacji edukacyjnych i praktycznych. Uczestnicy mogli wziąć udział w pokazie samoobrony, dowiedzieć się, jak bezpiecznie korzystać z usług bankowych, a także



foto. UM Krasnystaw

wysłuchać porad policjantów dotyczących unikania zagrożeń w różnych sytuacjach.

Część merytoryczną poprowadzili: Roman Mrowiński z Banku Spółdzielczego w Krasnymstawie, Anna Podgórska z Komendy Powiatowej Policji w Krasnymstawie oraz Kamil Miszczyk z Komendy Wojewódzkiej Policji w Lublinie. Ich wskazówki obejmowały zarówno

praktyczne porady finansowe, jak i techniki zwiększające bezpieczeństwo w domu i w przestrzeni publicznej. Dzięki zaangażowaniu ekspertów uczestnicy zdobyli nie tylko wiedzę teoretyczną, ale także praktyczne umiejętności, które mogą wykorzystać na co dzień, zwiększając swoje poczucie bezpieczeństwa i świadomość potencjalnych zagrożeń. **AK**

● **POWIAT WŁODAWSKI** Starosta Mariusz Zańko: Obecnie to jedyny ratunek dla szpitala

Chcą sprzedać wojsku budynek za 11,5 mln zł

W poniedziałek, 29 września, rada powiatu podjęła uchwałę dotyczącą udzielenia bonifikaty przy zbyciu nieruchomości przy ul. Sztabowej we Włodawie na rzecz Wojska Polskiego. Decyzja, choć budząca pewne dyskusje, została przyjęta większością głosów i ma na celu wzmocnienie bezpieczeństwa regionu oraz wsparcie lokalnej gospodarki.



fot. Starostwo Włodawa

W trakcie dyskusji starosta Mariusz Zańko podkreślił historyczne związki Włodawy z wojskowością, nawiązując do okresu międzywojennego i roli jednostek wojskowych w życiu społecznym miasta.

– W obliczu współczesnych zagrożeń na granicy i naruszeń przestrzeni powietrznej, wojsko jest szansą dla Włodawy. Powstający batalion 19. Brygady Obrony Terytorialnej oraz perspektywa stacjonowania wojsk operacyjnych to nie tylko wzmocnienie bezpieczeństwa, ale także impuls gospodarczy. Żołnierze kupią mieszkania, wy-

ślą swoje dzieci do szkół, będą robili zakupy we włodawskich firmach i będą korzystali z usług włodawskich przedsiębiorców – zaznaczył starosta.

Radny Mariusz Czuj wyraził obawy dotyczące terminowości realizacji projektu. Dopytywał, czy wojsko nie wycofało się z zakupu nieruchomości, biorąc pod uwagę pojawiające się w przestrzeni publicznej różne informacje. Podkreślił również kwestię mieszkańców budynku, w tym uchodźców z Ukrainy.

Starosta Mariusz Zańko zapewnił, że transakcja nie wpły-

nie negatywnie na instytucje funkcjonujące w budynku. Poinformował, że podopieczni Dziennego Domu Senior Plus zostaną przeniesieni do byłego domu dziecka, a filia Powiatowego Ośrodka Wsparcia będzie kontynuować działalność, na co powiat pozyskał już środki z Europejskiego Funduszu Społecznego.

– Opóźnienia wynikają z pewnych skarg, skierowanych do Ministerstwa Obrony Narodowej, ale rozmowy z zainteresowanymi stronami pozwoliły na ich rozwiązanie. Przyniesie to

tylko dla nas korzyści, zarówno te finansowe, organizacyjne, jak i prorozwojowe. Obecny plan jest jedynym realnym scenariuszem na spłatę długów i uratowanie szpitala, który, choć zaczyna bilansować się na działalności operacyjnej, nadal ma ogromne obciążenia z przeszłości – podkreślił Zańko.

Radny Ariel Struski dopytywał o dokładną kwotę bonifikaty. Radny Konrad Derkacz udzielił poparcie dla powstania jednostki wojskowej, ale jednocześnie sprzeciwił się sprzedaży nieruchomości w tym momencie. Argumentował, że powiat

może stracić na transakcji kilka milionów złotych.

– Wcale nie jest pewne, że na drugi rok Wojska Obrony Terytorialnej będą posiadały takie środki, które pozwolą na wykup budynku albo WOT nie będzie czekał i być może ma w zapasie też inne lokalizacje – argumentował radny Wiesław Holaczuk, wzywając radnych do głosowania za uchwałą.

Starosta Mariusz Zańko i wicestarosta Piotr Gorgol podkreślili, że środki ze sprzedaży są wyjątkowo potrzebne do ratowania szpitala i domknięcia programu restrukturyzacji.

Pozwoli to lecznicy „nabrać oddechu” i utrzymać zatrudnienie dla 285 osób.

Po burzliwej, ale konstruktywnej dyskusji, Rada Powiatu Włodawskiego przystąpiła do głosowania. Za udzieleniem 4-procentowej bonifikaty byli: Mariusz Czuj, Andrzej Demeczek, Piotr Gorgol, Jolanta Hoła, Wiesław Holaczuk, Danuta Kononiuk, Tomasz Korzeniewski, Marian Kupisz, Elżbieta Pakuła, Katarzyna Szadkowska, Mariusz Zańko, Maryla Łopąg. Głosy przeciwne oddali: Dariusz Chaciówka, Konrad Derkacz, Ariel Struski. **PG**

Nie chcą biogazowni w Lubieniu

● **GM. WYRYKI** Planowana budowa biogazowni rolniczej o mocy 1 MW w Lubieniu budzi ogromne emocje i zdecydowanie sprzeciw lokalnej społeczności. Podczas sesji rady gminy 29 września mieszkańcy oficjalnie złożyli petycję w tej sprawie. Obawiają się głównie skażenia kluczowego ujęcia wody.

rocznie i produkując 35 000 ton odpadów, głównie pofermentu, który ma być rozwożony po polach. Dodatkowo obawy dotyczą uciążliwych odorów, plagi insektów i gryzoni oraz hałasu, ponieważ zakład przemysłowy ma pracować 7 dni w tygodniu, 24 godziny na dobę – wyliczał przedstawiciel komitetu społecznego.

niujemy tę inwestycję. Zdajemy sobie sprawę, że to jest kontrolerskie miejsce – stwierdził wójt gminy Wyryki.

Sprawa biogazowni została poruszona również w punkcie dotyczącym rozpatrzenia petycji, która miała na celu arbitralne wyłączenie części lub całego terenu gminy spod możliwości dokonywania szeroko pojętych inwestycji w odnawialne źródła energii (OZE).

Zaniepokojenie mieszkańców dotyczy bezpośredniego sąsiedztwa planowanego zakładu z ujęciem wody, które zaopatruje większość gospodarstw gminy Wyryki. Zastępca przewodniczącego komitetu społecznego sprzeciwiającego się biogazowi Maciej Banasiak przedstawił radnym i wójtowi list protestacyjny, pod którym podpisało się 136 osób.

Zaznaczył również, że w Lubieniu odbyło się spotkanie z udziałem wójta. Z przekazanej informacji wynika, że nikt z zebranych nie poparł ani nie był przychylny tej inwestycji.

Obecny na sesji rada prawny wyjaśnił, że petycja, choć wskazuje na realny problem, nie jest właściwym narzędziem prawnym do blokowania przyszłych inwestycji. Stwierdził, że nawet jeśli rada gminy uzna argumenty mieszkańców, uchwała nie będzie miała tak naprawdę żadnej mocy prawnej w świetle obecnie obowiązujących przepisów. Zablockowanie potencjalnych wniosków inwestycyjnych w tym trybie jest niemożliwe.

Ostatecznie uchwała w tej sprawie nie została podjęta. Za uznaniem petycji za zasadną zagłosowało dwóch radnych, dziesięciu było przeciw, a dwie osoby wstrzymały się od głosu. **PG**

Wójt Bernard Błaszczyk potwierdził, że rozumie stanowisko mieszkańców i poinformował o działaniach podejmowanych przez urząd gminy, m.in. zwiększenia strefy ochronnej ujęcia wody.

Postępowanie administracyjne w tej sprawie toczy się zgodnie z procedurami, bo nie możemy też zamykać drzwi dla potencjalnych inwestorów i odrzucać takich wniosków już na etapie ich złożenia. W pismach do Państwowego Gospodarstwa Wodnego „Wody Polskie”, czy do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, negatywnie opi-

niezakończono zgłoszone wnioski, by wystąpić do zarządu powiatu włodawskiego o informacje dotyczące dotacji na drogi powiatowe w gminie oraz o planowane środki na remont skrzyżowań. Wójt Bernard Błaszczyk zadeklarował, że pytania te zostaną skierowane do starostwa w formie pisemnej. **PG**

Problemy z odbiorem tekstyliów i wymianą wodomierzy

● **GM. WYRYKI** Podczas sesji rady gminy, która odbyła się 29 września, punkt dotyczący wolnych wniosków stał się okazją do poruszenia szeregu tematów związanych z bezpieczeństwem, infrastrukturą i obsługą mieszkańców.

Wśród kwestii dotyczących bezpieczeństwa pojawił się temat defibrylatorów. Gmina dysponuje obecnie dwoma urządzeniami przenośnymi, zakupionymi ze środków na obronę cywilną. Jeden z nich został zamontowany na paczkomacie przy banku, drugi dostępny jest w urzędzie gminy do godziny 15.00.

Wnioski o dofinansowanie na zakup defibrylatorów zewnętrznych zostały odrzucone, jednak gmina zamierza ponownie starać się o środki na ten cel – mówił wójt Bernard Błaszczyk.

Radni zgłosili również uwagę dotyczącą przystanku przy ulicy Lubelskiej, który wciąż nie został zadasowany. Wójt poinformował, że materiały zostały już zaku-

pione, ale opóźnienia wynikają z ostatnich obowiązków kryzysowych i konieczności wykorzystania zaległych urlopów przez pracowników gospodarczych. Zapewnił, że prace mają ruszyć w najbliższym tygodniu.

W dyskusji wiele miejsca poświęcono także logistyce i obsłudze mieszkańców. Krytycznie oceniono procedurę wymiany wodomierzy przez firmę zewnętrzną, która działa w sposób losowy i bez wcześniejszego informowania mieszkańców. Błaszczyk zadeklarował kolejne spotkanie z przedstawicielami firmy i sporządzenie protokołu, który usprawni proces i uporzędkuje zasady komunikacji.

– Obecnie sytuację komplikuje urlop pracownika gospodarczego, który zna lokalizację zasuw – skwitował wójt gminy Wyryki.

Pojawił się również problem odbioru odpadów tekstylnych i elektrośmieci. Możliwość gminy są teraz mocno ograni-

czony ze względu na awarię dużego samochodu służbowego, naprawianego w Radzynie Podlaskim. Aby ułatwić organizację, mieszkańców zachęcono do wcześniejszego zgłaszania w sekretariacie urzędu gminy zapotrzebowania na odbiór.

Radni zaproponowali również, aby gminny system powiadomienia SMS był wykorzystywany nie tylko w sytuacjach kryzysowych, ale także do informowania mieszkańców o zebraniach wiejskich. Wójt przychylił się do tej propozycji, podkreślając, że rozwiązanie to może być szczególnie pomocne dla osób starszych.

Na zakończenie zgłoszono wniosek, by wystąpić do zarządu powiatu włodawskiego o informacje dotyczące dotacji na drogi powiatowe w gminie oraz o planowane środki na remont skrzyżowań. Wójt Bernard Błaszczyk zadeklarował, że pytania te zostaną skierowane do starostwa w formie pisemnej. **PG**

Kończą inwestycję, przełamali fatum

● **GM. URSZULIN** Mieszkańcy centrum gminy już wkrótce odczują poprawę w komunikacji i parkowaniu. Przebudowa ulic Nowej i Modrzewiowej weszła w decydującą fazę, a największy z planowanych parkingów jest już gotowy do użytku.



fot. UG Urszulina

Inwestycja, finansowana ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, o łącznej wartości przekraczającej milion złotych ma rozwiązać wieloletnie problemy komunikacyjne w tej części gminy.

– Stała się ona koniecznością nie tylko ze względu na zły stan nawierzchni ul. Modrzewiowej, ale przede wszystkim z powodu problemów z komunikacją na tej drodze, spowodowanych parkowaniem aut na poboczach przez mieszkańców i pacjentów znajdujących się tu ośrodków medycznych. Zjeżdża się tam ich ponad setka dziennie i nie-

stety tworzą się zatory. Budowa parkingów na pewno rozwiąże ten problem, który istnieje już prawie 10 lat – wyjaśnia wójt Adam Panasiuk.

Dla lokalnych władz dokończenie tego zadania ma również symboliczne znaczenie. Wójt wspomniał o trudnościach, z jakimi borykała się gmina przy wcześniejszych próbach realizacji.

Fatum nad tą inwestycją w postaci wielu nieudanych przetargów i 3-krotnym zwrotem środków zewnętrznych

raz na zawsze zostanie w tym roku przełamane – dodaje wójt Urszulina.

Jeżeli prace będą przebiegać zgodnie z harmonogramem, kompleksowo przebudowane ulice Nowa i Modrzewiowa wraz z nowymi parkingami i chodnikami zostaną w pełni udośćwione do końca października. Aktualnie wykonawca skupia się na budowie drugiego, mniejszego parkingu przy jezdni oraz rozpoczął budowę chodnika wzdłuż ulicy Nowej. **PG**

Podejrzenie zgnilca amerykańskiego pszczoł

● **POW. WŁODAWSKI** Powiatowy Lekarz Weterynarii we Włodawie poinformował o podejrzeniu wystąpienia trzech ognisk zgnilca amerykańskiego pszczoł w pasiece zlokalizowanej w miejscowości Różanka.

Chorobę wykryto w bezpośrednim sąsiedztwie granicy z Białorusią. Pasieka znajduje się zaledwie 1,64 km od linii granicznej. Zgodnie z komunikatem, próbki miodu z tego gospodarstwa zostały skierowane do Państwowego Instytutu We-

terynarii w Puławach na szczegółowe badania laboratoryjne.

W związku z podejrzeniem, obszar wokół ogniska został objęty rygorami sanitarnymi. Rozporządzenie Powiatowego Lekarza Weterynarii określa teren zapowietrzony w promieniu co najmniej 6 km, obejmujący miasto Włodawa oraz miejscowości: Suszno, Szuminka, Różanka, Korolówka, Korolówka Kolonia, Okuninka, Żłobek, Sobibór, Orchówek, Stawki, Krasówka, Żuków i Korolówka-Osada w gminie Wło-

dawa, miejscowości Adampol i Suchawa w gminie Wyryki, a także miejscowości Pawluki, Konstantyn, Zaświatycze i Dołhobrody w gminie Hanna.

Ostateczne potwierdzenie choroby będzie możliwe dopiero po analizie próbek w laboratorium PIWet. Do tego czasu hodowcy pszczoł oraz mieszkańcy powiatu zostali poproszeni o zachowanie szczególnej ostrożności i stosowanie się do komunikatów służb weterynaryjnych. **PG**

● **POWIAT WŁODAWSKI** Spór o pozyskanie 23 milionów na scalenia gruntów

Sukces ma wielu ojców

30 września władze powiatu podpisały z Wojewódzkim Biurem Geodezji i Urzędzeniem Terenów Rolnych w Lublinie porozumienie na realizację scalenia gruntów wraz z zagospodarowaniem poscaleniowym.

- Porozumienie dotyczy realizacji największego obiektu scaleniowego w województwie lubelskim w miejscowościach Krasówka i Żuków o powierzchni 2884 ha, realizowanego w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027. Długość przebudowanych i budowanych dróg w tym scaleniu wyniesie aż 27 km. Będą miały nawierzchnie asfaltowe, żwirowe i tuczniowe. Tym samym prace scaleniowe na gruntach gminy Włodawa zostały rozpoczęte – poinformował wicestarosta włodawski **Piotr Gorgol**.

Dodał, że inwestycja jest warta ponad 23 miliony złotych, przy czym powiat nie musi dokładać do tych prac ani złotówki. Kwestie zasług w tym sukcesie poruszył radny **Mariusz Czuj** na sesji rady powiatu, która odbyła się dzień wcześniej.

- Czy to nie jest tak, że wszel-



kie prace przygotowawcze do tego scalenia prowadził poprzedni zarząd powiatu i wypadałoby o tym uczciwie wspomnieć? – dociekał radny, nawiązując do sprawozdania starosty **Mariusza Zańki** z działań podejmowanych w okresie między sesjami.

- Poprzedni zarząd miał pewien udział w scaleniach, w szczególności w zakresie zbierania podpisów i określania granic terytorialnych, za co oczywiście należy mu podziękować. Istnieje jednak pewna ciągłość działań. Od tamtego czasu między innymi wybraliśmy radę scaleniową, co jest podstawowym elementem rozpoczęcia scalenia, oraz opracowaliśmy

całą dokumentację we współpracy z Wojewódzkim Biurem Geodezji i Urzędzeniem Terenów Rolnych. Wskazaliśmy również obiekty do budowy, ustaliliśmy rodzaj nawierzchni na poszczególnych drogach oraz zaplanowaliśmy zagospodarowanie poscaleniowe – wyliczał wicestarosta **Piotr Gorgol**.

Dodał, że wielu sołtysów i członków zarządu powiatu **Wiesław Holaczuk** szukali dodatkowych podpisów, aby zwiększyć punktację i szansę na większe środki. Złożenie wniosku do agencji nastąpiło w marcu 2025 roku, a zapewnienie o pozytywnym rozstrzygnięciu starostwo otrzymało po kilkunastu miesiącach działań. **PG**

Remont powiatówek w centrum uwagi

● **GM. WYRYKI** Stan dróg powiatowych na terenie gminy był jednym z tematów obrad radnych. Pojawili się stanowcze apele do obecnego na sesji wicestarosty włodawskiego o sprawiedliwszy podział środków na remonty, wskazując na wieloletnie zaniedbania na strategicznych szlakach komunikacyjnych.

Wicestarosta **Piotr Gorgol** mówił, że łączna długość dróg powiatowych wynosi 375 km. Przyznał, że choć w ciągu ostatniego półtora roku zarząd powiatu obecnej kadencji zrealizował inwestycje drogowe o wartości 35 milionów złotych, głównie dzięki wysokiemu dofinansowaniu z funduszy rządowych, to wciąż bardzo dużo jest do zrobienia. Wójt **Bernard Błaszczuk** wskazał, że to właśnie Wyryki mają największą liczbę dróg powiatowych spośród wszystkich gmin, a jednocześnie są najmniej uwzględniane w planach inwestycyjnych.

- Chciałbym tylko, by zachowana była proporcjonalność w wydatkach na poprawę infrastruktury. Bo my mamy najwięcej tych dróg powiatowych, a tak naprawdę przez ostatnie 10 lat mieliśmy zrobione tylko dwa odcinki. Ponadto dawna droga wojewódzka nr 818 jest w fatalnym stanie, a województwo nie wyremontowało

jej przed przekazaniem powiatowi. Ciągle trzeba ją remontować i wciąż nie widać końca – mówił wójt gminy Wyryki.

Dodał, że włodawskie starostwo posiada obecnie tylko jeden projekt na modernizację dróg powiatowych na terenie gminy Wyryki. Wicestarosta **Piotr Gorgol** zapewnił o pełnym zrozumieniu dla potrzeb gminy. Odwołał się przy tym do własnych doświadczeń jako radnego opozycji, który również domagał się proporcjonalności. Przedstawił konkretne plany na najbliższą przyszłość.

- Do Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg złożyliśmy wniosek o dofinansowanie połowy kosztów przebudowy 2 km drogi z Lipówki w kierunku granicy z gminą Stary Brus. Jeśli to zadanie zostanie zakwalifikowane do realizacji, byłaby to kontynuacja inwestycji, w ramach której w latach 2023-2024 i dzięki środkom z Rządowego Funduszu Polski Ład został wybudowany 4-kilometrowy odcinek drogi powiatowej HOLA-LIPÓWKA – wyjaśnił.

Ponadto wicestarosta otwarty jest na propozycję wójty dotyczącą przejęcia w celach remontowych drogi powiatowej o nawierzchni gruntowej w miejscowości Marynki, która stanowi jedyny dojazd do kilku gospodarstw. W kontekście zaniedbanej drogi nr 818 przed-

stawił nietypową koncepcję jej modernizacji. Starostwo zgłosiłoby ją do zapowiadanego przez rząd tzw. funduszu obronnego pod nazwą Tarcza Wschód, jeśli wojsko zakwalifikuje ją jako jedną z tras ewakuacji mieszkańców powiatu. Na razie jednak nie wiadomo, kiedy i na jakich zasadach taki program zostanie w ogóle uruchomiony.

W dyskusji udział wzięli również inni uczestnicy sesji, sygnalizując lokalne bolączki, m.in. konieczność remontu drogi Kaplonosy - Lubień, której stan został określony jako fatalny. Jedną z radnych ponowiono prośbę o wyrównanie ścieżki rowerowej z Suchawy w kierunku drogi krajowej, która pozostaje zaniedbana od sześciu lat. Wicestarosta zobowiązał się do weryfikacji w terenie poprzez dyrektora Zarządu Dróg Powiatowych we Włodawie.

Choć przedstawiciele samorządu gminy i powiatu znaleźli płaszczyznę porozumienia w kwestii współpracy i wzajemnego zrozumienia ograniczonych budżetów, wniosek z tych rozmów jest jasny. Bez znaczącego zastrzyku finansowego ze strony rządu poprawa stanu dróg powiatowych w Wyrykach będzie trudnym i długotrwałym wyzwaniem. **PG**

Starszy mężczyzna uwieczniony w studni

● **GM. URSZULIN** Dramatyczne chwile przeżył starszy mieszkaniec Michałowa, który wszedł do studzienki wodomierzowej i nie mógł samodzielnie się z niej wydostać. Mężczyzna spędził tam blisko dwie godziny, zanim jego brat wrócił do domu i wezwał pomoc.

Do zdarzenia doszło w piątek (26 września) około godz-



ny 13:25. Mężczyzna szedł do studzienki, gdzie było trochę wody i nagle odjęło mu nogi. A ponieważ nie był wystarczająco sprawnym, by sobie poradzić z wyjściem, klęczał w zimnej wodzie i czekał na brata. Gdy ten się pojawił i usłyszał wołanie o pomoc, wezwał strażaków. Sam nie był w stanie wydostać brata.

Na miejsce skierowano za-

stępy OSP Urszulin, strażaków z Włodawy oraz Zespół Ratownictwa Medycznego. Strażacy pomogli starszemu panu dostać się z pułapki, a medycy sprawdzili jego stan zdrowia.

Na szczęście mężczyzna nie odniósł poważnych obrażeń, choć zdążył już zmarznąć po długim oczekiwaniu w studni z wodą. **(apm)**

Sprezentowała sobie mandat

● **GM. WŁODAWA** Policjanci włodawskiej drogówki zatrzymali 19-letnią kierującą, która w obszarze zabudowanym pędziła z prędkością 115 km/h. Jak się okazało, tego dnia obchodziła urodziny, a prawo jazdy posiadała zaledwie od roku.



Do zdarzenia doszło w Żukowie w niedzielne (28 września) popołudnie, po godzinie 17:00. Policjanci zatrzymali nissana, którego licznik wskazywał ponad dwukrotne przekroczenie dopuszczalnej prędkości w terenie zabudowanym - 115 km/h.

Podczas legitymowania okazało się, że kierująca tego dnia obchodziła swoje urodziny. Za nieodpowiedzialną jazdą 19-latka otrzymała mandat w wysokości 2000 zł, 14 punktów karnych oraz straciła prawo jazdy na 3 miesiące.

- Przypominamy, że nadmierna prędkość to główna

przyczyna poważnych wypadków drogowych – apelujemy do kierujących, aby przestrzegali dozwolonych limitów prędkości i zwalniali w miejscach, gdzie przepisy i zdrowy rozsądek wymagają zachowania szczególnej ostrożności. Trwa kampania „Mistrz, zwolnij”, która koncentruje się na edukowaniu i uświadamianiu społeczeństwa w zakresie jazdy z bezpieczną prędkością – podkreśla podkomisarz **Elwira Tadyńciewicz**, rzeczniczka prasowa Komendy Powiatowej Policji we Włodawie. **(apm)**

Stypendia burmistrza dla najzdolniejszych

● **WŁODAWA** W tym roku 27 uczniów szkół prowadzonych przez miasto zostało uhonorowanych za swoje wybitne osiągnięcia w nauce, sporcie i sztuce.

Uroczystość odbyła się w piątek, 26 września, w sali konferencyjnej urzędu miejskiego. Burmistrz **Wiesław Muszyński** nie krył zadowolenia podczas spotkania z młodymi laureatami.

- To jest zawsze ogromna przyjemność, ponieważ poprzez stypendia możemy chociaż trochę wynagrodzić ciężką pracę ambitnych i wyjątkowych młodych ludzi. Dodam, że wniosków o stypendia burmistrza było znacznie więcej. Dlatego w przyszłym roku postaramy się wygospodarować w budżecie miasta więcej środków na ten cel, bo to inwestycja w przyszłość naszego miasta i naszego kraju – zadeklarował burmistrz Włodawy. Stypendia za rok szkolny



2024/25 trafiły do uczniów, którzy wyróżnili się nie tylko wzorowymi wynikami w nauce, ale także sukcesami w konkursach przedmiotowych, olimpiadach, zawodach sportowych oraz przedsięwzięciach artystycznych.

Wśród stypendystów naukowych znaleźli się: **Kaja Borzęcka** (SP nr 2), **Alicja Jankowska** (SP nr 2), **Karol Jastrzębski** (SP nr 3), **Jakub Jawicz** (SP nr 2), **Lidia Kachniarz** (SP nr 2), **Zofia Kostrzewska** (SP nr 2), **Józefina Kozłowska** (SP nr 2), **Aleksandra Litaszewska** (SP

nr 2), **Patrycja Łobacz** (SP nr 2), **Zofia Michalczyk** (SP nr 2), **Maciej Mróz** (SP nr 2), **Ewelina Parczewska** (SP nr 2), **Mikołaj Piotrowski** (SP nr 2), **Alicja Rosa** (SP nr 2), **Jakub Sawka** (SP nr 2), **Zofia Trochanowska** (SP nr 2), **Milena Woch** (SP nr 2), **Konstanty Wszendyrówny** (SP nr 3).

Stypendia artystyczne otrzymali: **Tomasz Drozd** (szkoła muzyczna), **Zuzanna Ołów** (SP nr 3), **Ewelina Parczewska** (SP nr 3), **Lena Pawluc** (SP nr 3), **Iga Pawluc** (SP nr 3) i **Blanka Toma-**

szewska (SP nr 3).

W dziedzinie sportu wyróżnieni zostali: **Kacper Kończal** (SP nr 3), **Antoni Paprota** (SP nr 3), **Zuzanna Sadura** (SP nr 3) i **Zofia Szmidt** (SP nr 3).

Uroczystość wręczenia stypendiów była doniosłym momentem, w którym uczniom towarzyszyli dumni rodzice, dyrektorzy szkół oraz przedstawiciele rady miejskiej – wiceprzewodnicząca **Janina Klimczuk** i przewodnicząca komisji oświaty **Katarzyna Grzywaczewska**. **PG**

WÓJT GMINY URSZULIN INFORMUJE,

że na tablicy ogłoszeń mieszczącej się w budynku Urzędu Gminy wywieszono a także zamieszczono na stronie internetowej Urzędu Gminy Urszulin www.ug.urszulin.eu oraz w Biuletynie Informacji Publicznej www.ugurszulin.bip.lubelskie.pl w dniu 3 października 2025 r. na okres 21 dni wykaz nieruchomości gminnych przeznaczonych do sprzedaży oraz nieruchomości gminnych przeznaczonych do oddania w dzierżawę na okres powyżej 3 lat.

W terminie 6 tygodni od dnia wywieszenia wykazu osoby zainteresowane, którym przysługuje pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości, w oparciu o art. 34 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2024 r. poz. 1145, z późn. zm.) mogą składać wnioski o nabycie nieruchomości w drodze bezprzetargowej.

Szczegółowe informacje o nieruchomościach można uzyskać w Urzędzie Gminy Urszulin osobiście lub telefonicznie - 82 59 20 009. 8837

Październik miesiącem różowej wstążki

● **REGION** Październik od wielu lat uznawany jest na całym świecie za miesiąc świadomości raka piersi. Z kolei 15 października przypada Europejski Dzień Walki z Rakiem Piersi, którego symbolem jest różowa wstążka.



fol. freepik/syda productions

Rak piersi jest najczęściej występującym nowotworem u kobiet na świecie i najczęstszą przyczyną zgonu, a chore na raka piersi stanowią 36% kobiet żyjących z nowotworami. Szacuje się, że co roku raka piersi rozpoznaje się u blisko 1,7 miliona kobiet, a ponad 500 tysięcy umiera z tego powodu.

W Polsce rak piersi w ostatnim stuleciu stał się jednym z największych zagrożeń przedczesnej umieralności kobiet. Czynniki ryzyka rozwoju choroby są złożone, jednak kluczowy wpływ mają te związane ze stanem hormonalnym kobiety między innymi wiek pokwitania i przekwitania czy stosowanie preparatów hormonalnych. Jednak tym, który znacząco zwiększa ryzyko zachorowania na raka sutka, jest obecność mutacji genu BRCA1 lub genu BRCA2.

Częstość występowania raka piersi wzrasta z wiekiem. Większość zachorowań dotyczy kobiet po 50 roku życia (w Polsce 80% pacjentek). Problem dotyczy jednak wszystkich kobiet po

20 roku życia.

Decydujące znaczenie w profilaktyce i zapobieganiu rozwojowi nowotworu piersi ma jego diagnostyka oparta na regularnie przeprowadzanych badaniach mammograficznych. Można je wykonać w placówkach stacjonarnych oraz mammobusach. **6 października** mobilna pracownia odwiedzi aż cztery miejscowości. W godz. 9:00-17:00 będzie parkować **Chełmie** przy Kauflandzie, (aleja 3 Maja 20), nr tel. do rejestracji: 58 767 34 44. Pod ten sam nr mogą dzwonić panie, które chcą wykonać badania w **Hannie** oraz **Starym Brusie**. W pierwszej z tych miejscowości mammobus będzie stacjonował w godz. 9:00-12:00 przy ul. Dworska 4, przy **Gminnym Ośrodku Kultury**. W **Starym Brusie** (Stary Brus 35), w godz. 14:00-17:00 przy **Ochotniczej Straży Pożarnej**.

Rejestracja na badania

w **Rudniku** (Rudnik 67 parkingu **obok hali sportowej**), które będą wykonywane w godz. 8:30-14:00, prowadzona jest pod nr tel. 723 351 002 lub 723 351 003.

Miesięczny harmonogram postępu mammobusów, gdzie panie w wieku 45 do 74 mogą wykonać bezpłatną mammografię, dostępny jest na stronie Na-

rodowego Funduszu Zdrowia. Młodszym kobietom zaleca się natomiast wykonywanie USG, a wszystkim - samokontrolę piersi.

Miesiąc Świadomości Raka Piersi (tzw. Różowy Październik) celebrowany jest na świecie od 1985 roku. Ustanowiony został przez brytyjsko-szwedzki koncern farmaceutyczny. W 2008 roku Europejska Koalicja do Walki z Rakiem Piersi ogłosiła dzień 15 października „Europejskim Dniem Walki z Rakiem Piersi”. W tym dniu poruszane są tematy związane z profilaktyką raka piersi, jego diagnostyką oraz nowoczesnym leczeniem. Symbolem akcji jest „różowa wstążka”.

Różowy Październik w Lady Marion

Jednym z elementów miesiąca świadomości raka piersi jest kampanii **Dotykam=Wygrynam**. To w jej ramach zbierane są stare biustonosze. W Chełmie w jej organizację tradycyjnie włączyły się salony bielizny **Lady Marion**. Staniki można przynieść do sklepu przy pl. Łuczowskiego 9a oraz przy ul. Lwowskiej 15.

Każda z pań, która odda swój stary biustonosz, otrzyma bon o wartości 20 złotych na

zakup nowego oraz bezpłatną poradę brafitterki. Akcja trwa do końca października.

W ubiegłym roku chełmiańki przekazały 453 biustonosze.

Zebrane w ramach akcji biustonosze oddane zostaną do re(CyC)lingu, a cały dochód ze zbiórki trafi do Stowarzyszenia Amazonki Ruch Społeczny oraz Fundacji Wspieranie na Starcie, promującej zdrowe nawyki u nastolatków.

Pomyśl o swoim sercu

Choroby układu krążenia są główną przyczyną zgonów w Polsce i na świecie. Mogą prowadzić nawet do zawału serca czy udaru mózgu. Osoby szczególnie narażone na zachorowanie mogą skorzystać z Profilaktyki Chorób Układu Krążenia (CHUK) na NFZ. W województwie lubelskim w 2024 osób ze świadczeń w ramach profilaktyki ChUK skorzystało blisko 25 tysięcy osób.

W Polsce umieralność z powodu chorób kardiologicznych ciągle należy do najwyższych w Europie. Wpływa na to wiele czynników m.in.: nieodpowiednia dieta, palenie tytoniu i picie alkoholu, stres czy brak lub niewystarczająca aktywność

Badania w ramach profilaktyki CHUK

Lekarz lub pielęgniarka POZ przeprowadza z pacjentem wywiad i kieruje go na: pomiar ciśnienia tętniczego krwi, obliczenie indeksu masy ciała (BMI) oraz na badania laboratoryjne (cholesterol, trójglicerydy i stężenie glukozy we krwi). Na podstawie wyników tych badań, lekarz dokona oceny ryzyka wystąpienia chorób układu krążenia oraz wskaże, w zależności od potrzeb, dalsze działania: skierowanie na dalsze leczenie do specjalisty, edukacja zdrowotna i ponowne badanie za 5 lat czy tylko ponowne badanie za 5 lat.

Regularne badania pomagają



fol. freepik/zdjęcie ilustracyjne

Po raz kolejny zapraszają do oddania krwi

● **REGION** Jedna godzina, odrobina odwagi i chęć niesienia pomocy – tyle wystarczy, by uratować czyjeś życie. W niedzielę, 5 października, krew będzie można oddać w chełmskim oddziale Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Lublinie, ul. Szpitalna 53. 12 października do grona krwiodawców dołączyć będą mogli mieszkańcy gminy Fajslawice.

W Chełmie krew będzie można w godzinach 8:00-11:00. Te same godziny przysięgą obowiązują w pozostałe „pracujące” niedziele, a wypadają one: 16 listopada i 7 grudnia.

12 października terenowa akcja poboru krwi odbędzie się natomiast w Fajslawicach i po-



fol. atlascompany/freepik

trwa od godziny 9:00 do 13:00. Przysięca jej hasło „Oddaj krew – uratuj życie”. Specjalistyczny ambulans stanie przed budynkiem urzędu, a osoby chętne będą mogły bezpiecznie

w komfortowych warunkach podzielić się tym, co najcenniejsze – własną krewią. Na zgłoszenia uczestników organizatorzy czekają do 8 października. Aby akcja mogła dojść do skutku,

potrzeba minimum 25 ochotników. Zapisy prowadzone są w sekretariacie urzędu gminy oraz telefonicznie.

Dlaczego warto oddawać krew?

Przede wszystkim dlatego, że to jedyny lek, którego nie można wyprodukować w laboratorium. Trafia ona do ofiar wypadków, pacjentów po operacjach, osób walczących z chorobami nowotworowymi czy powikłaniami po ciężkich chorobach. Jedna donacja może uratować nawet trzy ludzkie życia. Oddanie krwi to także gest budowania wspólnoty – świadomość, że w trudnym momencie ktoś otrzymał dzięki naszej pomocy.

AK (szer)

fizyczna. Choroby układu krążenia rozwijają się latami, często nie dając wyraźnych objawów, aż nagle jest za późno.

Profilaktyka chorób układu krążenia

Badania w ramach Profilaktyki Chorób Układu Krążenia (CHUK) mają na celu zwiększenie wykrywalności i poprawę skuteczności leczenia chorób układu krążenia. Skierowanie nie jest potrzebne. Wystarczy zgłosić się do swojej przychodni podstawowej opieki zdrowotnej (POZ). Każda placówka POZ realizuje program ChUK. Badania finansuje Narodowy Fundusz Zdrowia.

Profilaktyka Chorób Układu Krążenia jest dla osób, które: są w wieku od 35 do 65 roku życia; są obciążone czynnikami ryzyka takimi jak: palenie tytoniu, nadciśnienie, niska aktywność ruchowa, nadwaga i otyłość, nadmierny stres czy obciążenia genetyczne; nie mają dotychczas rozpoznanej choroby układu krążenia, cukrzycy, przewlekłej choroby nerek lub rodzinnej hipercholesterolemii; nie korzystali z badań w ramach tego programu w ciągu ostatnich 5 lat.

Profilaktyka CHUK na Lubelszczyźnie w liczbach

- W ramach profilaktyki CHUK w pierwszym półroczu 2025 r. ze świadczeń skorzystało prawie 11,5 tysiąca osób, w tym ponad 6,5 tysiąca kobiet i prawie 5 tysięcy mężczyzn. W całym 2024 r. - ponad 25 tysięcy mieszkańców naszego regionu - mówi **Małgorzata Bartoszek**, rzeczniczka prasowa Lubelskiego Oddziału Wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia.

Poradnik, który pokocha Twoje serce

Narodowy Fundusz Zdrowia w Poradniku Pacjenta zachęca do sprawdzenia, czy profilaktyka ChUK jest dla Ciebie? Jeśli tak, dlaczego warto z niej skorzystać. Poradnik Pacjenta to praktyczny przewodnik po systemie ochrony zdrowia z perspektywy pacjenta. Pisany prosto i konkretnie. Wszystkie poradniki dostępne są na stronie <https://www.nfz.gov.pl/dla-pacjenta/poradnik-pacjenta/>.

szer (źródło NFZ)

LEK DENT

Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej

- Leczenie stomatologiczne
- Agnieszka Wojewoda - Torój
- Alicja Dyszewska - Wojewoda
- Barbara Wojewoda

Czynne: pon. - pt. 8.00 - 18.00
sob. 8.00 - 14.00

Rejestracja
82 563 13 53

82 565 13 53
Chełm, ul. Wołyńska 32

Lek. med. Zbigniew Bąk
SPECJALISTA NEUROLOG

Chełm, ul. Zachodnia 41 (os. Gwarek)

Przyjmuje: poniedziałki, czwartki, od godz. 16.00

Rejestracja telefoniczna
82 564 30 74

BADANIE EEG

Chełm, Rejowiecka 119
tel. 502 297 639

GABINET ZDROWIA PSYCHICZNEGO
PRZYCHODNIA SPECJALISTYCZNA CENTRUM

Dr n. med. Marek Daniłoso
lekarz specjalista psychiatra
specjalista psychiatra dzieci i młodzieży, psychoterapeuta

leczenie zaburzeń psychicznych u dorosłych, młodzieży i dzieci

Chełm, ul. Szpitalna 47/10
82 569 90 10, 82 569 90 11
www.przychodniacentrum.com

www.nzozelekdent.pl

LEK-DENT Chełm, ul. Wołyńska 32

lek. med. **Tomasz Wojewoda**
specjalista ginekolog-położnik
zaprasza

poniedziałki - 16:00 - 18:00

- KOMPLEKSOWA OPIEKA położnicza i ginekologiczna
- USG, KTG i cytologia

Rejestracja tel. 82 563 13 53, 82 565 13 53

PRACOWNIA PROTETYCZNA

Technik dentystyczny
Jadwiga Branecka - Kania

pl. Kupiecki 10 (II piętro)

pon. - pt.: 10.00 - 16.00
Tel: 606 902 148

LEK DENT Chełm
ul. Wołyńska 32

Dr n. med. **Krzysztof Wojewoda**
Specjalista Ginekolog-Położnik
zaprasza

wtorki środy piątki

- USG i KTG (w ramach wizyty)
- Kolposkopia

Rejestracja tel. 82 563 13 53, 82 565 13 53

APTEKA pomocna

pn - pt 7:00 - 20:00
sob 8:00 - 18:00

ul. Szpitalna 40
Chełm

Co jest grane?

SUPER CHARLIE



animowany

Dziesięcioletni Wille od zawsze marzył, by zostać superbohaterem i walczyć ze złem u boku swojego taty – odważnego policjanta. Wszystko się zmienia, gdy na świecie pojawia się jego młodszy brat, Charlie. Nie dość, że całkowicie kradnie uwagę rodziców, to jeszcze... posiada supermoce!

CHEŁM
CKF ZORZA 3, 6-9 października – godz. 14:00 i 16:00; 4-5 października – godz. 11:00 i 13:00

WIELKA, ODWAŻNA, PIĘKNA PODRÓŻ



komediodramat

Sarah i David to nieznajomi, którzy spotykają się na weselu wspólnego znajomego, a wkrótce – dzięki zaskakującemu zbiegowi okoliczności – wyruszają razem w Wielką, Odważną, Piękną Podróż – zabawną, fantastyczną i pełną rozma- chu przygodę, podczas której mogą ponownie przeżyć ważne chwile ze swojej przeszłości.

CHEŁM
CKF ZORZA 3 i 7 października – godz. 18:00; 4 października – godz. 17:30; 5-6 i 8 października – godz. 20:30

LILLY I KANGUREK



famijny

Lilly to mieszkająca w Australii, 11-latką, która dzięki pasji swojego ojca zafascynowała się życiem kangurów. Pewnego dnia spotyka na swojej drodze Chrisa, prezentera pogody z telewizji. Mężczyzna znajduje przy drodze potrzebu- jącego pomocy kangurka i wspólnie z nowo poznaną Lilly postanawia uratować zwierzaka.

KRASNYSTAW
KINO MORSKIE OKO 3 października – godz. 9:15; 4-5 i 9 października – godz. 15:00

Klasyka z humorem – „Zemsta” Fredry w Chełmie

● **SPEKTAKL** Chełmski Dom Kultury zaprasza na nową inscenizację „Zemsty” Aleksandra Fredry, przygotowaną przez Teatr Klasyki Polskiej. To spotkanie z ponadczasowym dziełem, które niezmiennie od blisko dwustu lat zachwyca, bawi i porusza serca polskiej publiczności już 12 października o godz. 17:00. Bilety w cenie 90 zł; grupowe: 50 zł (od 10 osób).

Fredro powraca na scenę w znakomitej formie – jego język wciąż żywy, rytmiczny i pełen dowcipu, a obserwacje obyczajowe nadal aktualne. Reżyser Michał Chorośniński z wrażliwością i wyczuciem wydobywa z tekstu nie tylko komediowy potencjał, ale i uniwersalne przesłanie o potrzebie zgody, pojednania i budowania wspólnoty mimo dzielących nas różnic.

„Mayday 2” powraca na afisz!

● **SPEKTAKL** Po wakacyjnej przerwie Teatr Ziemi Chełmskiej powraca z fantastyczną komedią „Mayday 2” autorstwa Raya Cooneya, w tłumaczeniu Elżbiety Woźniak i reżyserii Marcina Wąsowskiego. Najbliższe przedstawienie 10 października o godz. 19:00. Kto nie był, powinien się wybrać. Naprawdę warto.

„Mayday 2” to ciąg dalszy przygód najbardziej znanego taksówkarza z Londynu, czyli Johna Smitha, który od lat niemal bezkolizyjnie lawiruje między dwiema kochającymi go żonami, sumiennie rozpisując w małym notesie plan podwójnego życia.

Szczęśliwie udaje mu się prowadzić podwójną grę do momentu, kiedy jego dorastające dzieci, nie wiedząc, że są rodzeństwem, nawiązują znajomość w Internecie. Oczywiście ciekawość oraz dziwne zbiegi okoliczności powodują, że dziewczyna i chłopak chcą się spotkać, w wyniku czego główny bohater traci równowagę, wywołując lawinę komplikacji. Ich ilość urasta do potężnych rozmiarów...

Żarty dla mas

● **STAND UP** Już 24 października o godz. 19:00 na scenie Chełmskiego Domu Kultury wystąpi Rafał Rutkowski z najnowszym programem komediowym „Żarty dla mas”.

To stand-up pełen błyskotliwych obserwacji, autoironii i... absurdów codzienności. Rafał Rutkowski z humorem opowiada o 20 latach małżeństwa ze swoją „szwedzką żoną”, starzeniu się, byciu mężczyzną po pięćdziesiątce, a nawet o tym, jak to jest – czasem – chceć być kobietą.

Na scenie nie zabraknie też tematów rodzicielskich, historii o szwedzkich śledziach, nie-



W samym sercu tej opowieści dobrze znany konflikt pomiędzy Cześnikiem a Rejentem – sąsiadami o skrajnie różnych temperamentach, których spór



foto: Facebook ChDK

Spektakl wyreżyserował Marcin Wąsowski, a na scenie zobaczymy: Bogusława Byrskiego, Sławoja Czarnotę, Barbarę Szawiło, Mirellę Rogoż-Biel, Kingę Matusiak-Lasecką, Michała Prusa i Zbigniewa Moskala.

Bilety na spektakl w cenie 50 zł. **szer**

Na „Mayday 2” będzie się można wybrać również z Super Tygodniem. Dzięki uprzejmości organizatorów mamy dla naszych Czytelników darmowe wejściówki. Jak je zdobyć? Obserwujcie nasz profil na Facebooku.



udanym sylwestrze w Chicago, czy... lęku przed własną zmywarką. Dowiedcie się również, na czym polega podryw „na samolot” i dlaczego przytycie bywa problemem.

Bilety w cenie 70 złotych można zakupić na stronie kupbilecik.pl. **szer**

go Dyndalskiego czy wiecznie pokrzywdzonego Śmigalskiego. Każda z tych postaci, choć osadzona w realiach minionej epoki, jest zaskakująco bliska współczesnemu widzowi.

Na uwagę zasługuje znakomita obsada: Jarosław Gajewski jako porywczyni Cześnik Raptusiewicz, Dariusz Kowalski jako powściągliwy Rejent Milczek, Marta Dylewska i Ksawery Szlenkier w rolach zakochanych Klary i Wacława oraz Joanna Kwiatkowska-Zduń jako Podstolina i Andrzej Maśtalerz jako niezapomniany Papkin. Na scenie zobaczymy też Leszka Zduń w roli Dyndalskiego, Pawła Lipnickiego jako Śmigalskiego i Henryka Gołębińskiego wcielającego się w Mularza. Ich kreacje są pełne energii, wycucia rytmu i dystansu – niezbędnych w dobrej komedii.

Fredrowska „Zemsta” w tej inscenizacji to nie tylko klasyczna komedia – to także spotkanie z żywą tradycją polskiego teatru, która potrafi mówić o współczesności z ironią, wdziękiem i mądrością. **szer**

Jarecki i Robert Cichy w Żółtańcach

● **KONCERT** Tym razem w ramach projektu „Z Kulturą Na Wschód” Fundacji Ex Oriente Lux - „Sąsiedzkie spotkanie z kulturą - Międzynarodowy Dzień Muzyki na Żółtańcach”. Gośćmi wydarzenia będą Jarecki i Robert Cichy.

Międzynarodowy Dzień Muzyki, który w Polsce łączy się z kampanią społeczną Dzień Polskiej Muzyki, obchodzony był 1 pierwszego października. Został zapoczątkowany w 1975 roku przez Yehudiego Menuhina, wirtuoza skrzypiec i dyrygenta.

zdecydowali się na wspólny album. Efekt? „Altius” – płyta, która ukazała się 26 września i od razu przyciągnęła uwagę słuchaczy. Tytuł albumu, z łaciny oznaczający „wyżej”, doskonale oddaje ducha tego projektu – to muzyczna podróż ponad schematami, ponad codziennością, w stronę większej wolności i artystycznej odwagi.

Podczas koncertu artyści prezentują materiał z najnowszego krążka – dziesięć utworów łączących gitarowy groove i niepodrabialną produkcję Cichego



- My będziemy świętować ten dzień 10 października – zapraszają na wyjątkowy, akustyczny koncert Beata Szewczyk i Damian Orłowski.

Wystąpią Jarecki i Robert Cichy – artyści, którzy wspólnie stworzyli muzyczny projekt pełen energii, emocji i twórczej wolności.

Jarecki – charyzmatyczny wokalista znany m.in. ze współpracy z Mrozem, oraz Robert Cichy – producent, kompozytor i dwukrotny laureat Fryderyka, po latach muzycznych spotkań

z mocnym wokalem i szczerymi tekstami Jareckiego. To będzie wieczór pełen autentyczności, emocji i dobrej energii – w kameralnej, akustycznej odsłonie, prosto od twórców.

Początek o godz. 19:30.

Kto chce wziąć udział w tym wydarzeniu, powinien zarezerwować sobie miejsce, pisząc na adres swiatlozewschodu@gmail.com lub dzwoniąc pod numer 501 115 555. Liczba miejsc ograniczona do 50. Wejściówka na koncert kosztuje „co łaska”. **szer**

Co jest grane?

JEDNA BITWA PO DRUGIEJ



dramat

Po 16 latach od udanego ataku na więzienie, przeprowadzonego na zlecenie grupy rewolucjonistów, ich były lider Bob Ferguson ukrywa się na pustyni, starając się uciec przed swoim śmiertelnym wrogiem – pułkownikiem Stevenem Lockjawem. Gdy jego córka, Willa, zostaje porwana, na jaw wychodzą nieoczekiwane sojusze, a pomocą służy mu dawny mentor - Sensei Sergi.

KRASNYSTAW
KINO MORSKIE OKO 3 października – godz. 19:00; 4-5 i 9 października – godz. 17:00

SORRY, BABY



dramat

Agnes, młoda wykładowczyni literatury, wrażliwa i dowcipna, próbuje powrócić do równowagi psychicznej po szokującej zdradzie ze strony osoby, której bardzo ufała. Wsparcie, w tym trudnym dla siebie czasie, znajduje w przyjaciółce Lydie oraz w nieśmiałym sąsiedzie Gavinie.

KRASNYSTAW
KINO MORSKIE OKO 8 października – godz. 18:00

DEMON SLAYER: KIMETSU NO YAIBA INFINITY CASTLE



fantasy

Tanjirō Kamado, walczący u boku siostry Nezuko i towarzyszy z Oddziału Zabójców Demonów, staje do finałowej bitwy. Po treningu Filarów Muzan Kibutsuki wciąga wojowników do Zamku Nieskończoności – twierdzy demonów, w którym rozegra się ostateczna walka między Oddziałem Zabójców a demonami.

WŁODAWA
KINO WDK 3-5 i 8-9 października – godz. 16:00

Satorianie na skandynawskim podium

● **KARATE** Dwaj sensei Chełmskiej Szkoły Karate Kyokushin Satori mają powody do zadowolenia po udziale w IKO Nordic Cup, którego gospodarzem było zabytkowe fińskie miasto Turku. W rywalizacji wzięło udział 140 reprezentantów 12 krajów.

Sensei Bartłomiej Zakrzewski nie dał szans rywalom w konkurencji kata, potwierdzając dobrą dyspozycję zajęciem pierwszego miejsca w swojej kategorii.

- Z kolei sensei Wojciech Kłodnicki, po zwycięstwie w pierwszym pojedynku z o 20 kg cięższym zawodnikiem gospodarzy i wykonaniu ashi-kake



(zagarnięcie stopą, czyli podcięcie) oraz gedan tsuki (pchnięcie), zdobył wazari (pół punktu). W drugiej walce, decyzją sędziów, musiał uznać wyższość

przeciwnika i finalnie zajął drugie miejsce w kumite w swojej kategorii - mówi sensei Zakrzewski. - Plan wyjazdowy jednak uznajemy za wykonany. **MP**

Ring jest ich żywiołem

● **BOKS** Dziesięcioro reprezentantów (w tym czworo debutantów) Centrum Sportów Walki Bastion w Chełmie do udanych może zaliczyć udział w Kresowym Turnieju Bokserskim w Tomaszowie Lubelskim.

Siedmioro pięściarzy klubu krzyżowało rękawice w walkach sparingowych. Kornel Czajkowski, wychowanek braci Michała i Daniela Soczyńskich, mierzył się z seniorem Jakubem Kwa-

w półdystansie. Debiutujący w zawodowych ringach Mikołaj Walczuk stanął naprzeciw pięściarza z zaprzyjaźnionego klubu Sporty Walki Borek i obaj stoczyli wyrównane starcie. Udany debiut zanotował także Olaf Ambroziewicz, który odbył w Tomaszowie Lubelskim sparing rotacyjny z dwoma rywalami. Podobną walkę rotacyjną w Kresowym Turnieju Bokserskim zaliczył również Krzysztof Watracz. Jeszcze je-

nu, która - podobnie jak dwóch klubowych kolegów - dopisała do sportowego CV sparing rotacyjny.

W walkach głównych pewnym zwycięstwem popisał się Ksawery Siechowicz, który skutecznie kontrował i narzucał swój styl rywalom, przez co nie pozostawił złudzeń sędziom. Jednogłośnie decyzją arbitrow swój pojedynek wygrał także Jakub Świdroń, potwierdzając tym samym dobrą dyspozycję. Szans



śniewskim, który jest byłym szkoleniowcem chełmskiego Bastionu. Pojedynek sparingowy stoczył także Wiktor Naklicki, który walczył z rywalem z Kielc, przez trzy rundy dominując oraz prezentując skuteczność

den debiutant Eryk Dyjakowski sparował z przeciwnikiem z Zamościa i przez całą walkę narzucał swoje zasady. Między linami w turnieju pojawiła się również Maja Pietruszka, nowe „odkrycie” chełmskiego Bastio-

rywalowi nie dał także Hubert Bachowski, który przeważał do samego końca swojego starcia.

- To był dla nas bardzo udany turniej, ponieważ można powiedzieć, że wygraliśmy wszystkie walki, mimo że sparingi nie są punktowane - podsumowuje Wojciech Zaprawa, trener Centrum Sportów Walki Bastion w Chełmie. - Na treningach i na zawodach dajemy z siebie 100 procent, co przynosi efekty. A przed nami udział w międzynarodowych zawodach w mieście Ragusa na Sycylii, gdzie będziemy mieli tam swoich reprezentantów. Razem będzie nas dziesięcioro - siedmiu pięściarzy z Bastionu oraz dwóch wypożyczonych z Mielca. **MP**

Zakończyli kolejne rozgrywki

● **DART** Dziesiąty i ostatni turniej z cyklu Letniego Grand Prix Steel Dart Chełm zgromadził przed tarczami baru Miś 18 zawodników, którzy rywalizowali w formule 501 double out.

W pierwszym półfinale Grzegorz Bądaruk 3:2 pokonał Łukasza Duczmala, zaś w drugim Damian Zalewski 3:0 Andrzej Gule. Ostatni z tych darterów próbował powetować sobie przegraną w starciu o trzecie miejsce, ale w nim skuteczniejszy okazał się Duczmał, wygrywając 4:1. W zaciętym finale lepszą celnością popisał się natomiast Damian Zalewski i zaliczył pierwszy turniejowy triumf przed chełmskimi tarczami. Grzegorz Bądaruk był drugi, ale ta lokata nie wpłynęła na jego miejsce w ogólnej klasyfikacji Letniego Grand Prix, ponieważ



utrzymał się na fotelu lidera.

Ostatnie rozgrywki z tego cyklu nie obyły się bez wyników do „rankingu wyczynowców”, a ich autorami byli: Jarosław Nowosad (19. lotka, 171 pkt, fi-

nisz 100 pkt), Damian Zalewski (finisz 112 pkt), Grzegorz Bądaruk (dwukrotnie 19. lotka i finisz 104 pkt), Sylwester Semeniuk (finisz 110 pkt, bull finisz) i Kacper Sowa (bull finisz). **MP**

Trenowali z zawodowcami



● **LEKKOATLETYKA** 27 września na stadionie przy II Liceum Ogólnokształcącym odbył się piknik lekkoatletyczny zorganizowany przez MKL Chełm. W zmaganiach wzięli udział zarówno młodzi sportowcy, jak i ich rodzice.

W wydarzeniu wzięli udział utytułowani polscy sportowcy specjalizujący się w dyscypli-

nach rzutowych: Magdalena Kata (rzut oszczepem), Marcin Sobiesiak (rzut młotem), Kacper Góralczyk (pchnięcie kulą) i Gabriel Lebedziński (rzut dyskiem).

- Nasi goście zaprezentowali się w swoich dyscyplinach i pod ich okiem każdy mógł spróbować swoich sił w „królowej sportów”, później również

w próbach szybkości, skoczności i zwinności - mówi trener Łukasz Serej. - A zwieńczeniem naszego pikniku była sztafeta 4x100 m, w której zwyciężyli przedstawiciele 19 Chełmskiego Batalionu Zmechanizowanego, drugie miejsce przypadło zawodnikom grupy Chełm Biega, a trzecie 8 Ball Cross Gym. **MP**

Medale na zagranicznych matach



● **ZAPASY** Bardzo dobry występ zanotowały zawodniczki Cementu Gryfa Chełm, które startowały w litewskim mieście Šiauliai, gdzie rozegrany został 12. Międzynarodowy

Festiwal Zapasów Sun City Open 2025 oraz 23. Międzynarodowy Puchar Mistrza Świata Rimantasa Bagdonasa. W zmaganiach wzięły udział młode zapaśniczki z jedenastu krajów

Starego Kontynentu.

W grupie młodziczek złote medale w swoich kategoriach wagowych wywalczyły Wiktoria Przyczyna i Natalia Strojna, srebrne Hanna Potrapeluk i Lena Chudzicka, zaś brązowe Izabela Wawron, Stella Kozak i Blanka Golec. Na czwartym miejscu rywalizację zakończyła Martyna Maciukiewicz.

W gronie kadetek natomiast na drugich lokatach uplasowały się Julia Zubilewicz i Paulina Kamińska, na trzecich Oliwia Jankowska i Roksana Sawicka, na czwartym Patrycja Cieloch, a na piątym Zuzanna Ciejak, Wiktoria Śmigielka i Oliwia Pietrzak. **MP**

NOWOŚĆ!!!
Sprawdzenie auta przed zakupem

- elementy, które były malowane
- geometrie i stan zawieszenia
- komputerowy odczyt usterek
- stan układu hamulcowego

MOTO-POL
Chełm, al. Przyjaźni 2
tel./fax (82) 565 50 30



SAMOCHODOWE INSTALACJE GAZOWE
MONTAŻ - SERWIS • SPRZEDAŻ CZĘŚCI

KLIMATYZACJA AUTOELEKTRONIKA

Chełm, ul. Zawadówka 22
☎ 82 5602114, 503 156 879
elcar@auto-gaz.chelm.pl

SERWIS SYSTEMÓW HOLENDERSKICH

Logos: VIALLE, NOCARI, LOVATO, BRC, LAMPIONEZZI, AG

OPON SERWIS Baza
OPONY CAŁOROCZNE

82/565-18-95
CHEŁM
Dembowskiego 1/2

Soczyński versus Salam



● **BOKS** 4 października do ringu wraca Michał Soczyński, aby stoczyć trzeci w tym roku zawodowy pojedynek. Pochożący z Dorohuska pięściarz, z nieskalanym porażką bilansem, skrzyżuje tym razem rękawice z doświadczonym Nigeryjczykiem Tonym Salamem podczas gali KnockOut Boxing Night 41 w Zakopanem.

Rywal Michała „Soczka” Soczyńskiego, 42-letni Tony „Sugar” Salam, wraca między liny po ponad rocznej przerwie, a w ostatnim starciu w drugiej rundzie znokautował krajana Martina Cyrila Johna. Nigeryjczyk, trenujący na co dzień w brytyjskich ringach, ma na koncie 19 zwycięstw i pięć porażek. Soczyński natomiast nie przegrał dotąd żadnego zawodowego pojedynku, a w dorobku

ma rozłożenie na łopatki dziesięciu przeciwników.

- Szykuje się naprawdę ciężka walka, ale jak zawsze dam z siebie wszystko - mówił nasz pięściarz. - Mam za sobą szereg przygotowań pod okiem Daniela Soczyńskiego i Wojciecha Zaprawy w Centrum Sportów Walki Bastion w Chełmie, a także pod skrzydłami Pawła Wolińskiego z lubelskiej Fabryki Ogólnego Rozwoju. Ostatnie treningi przed galą to praca z Gabrielem Sarmiento w Hiszpanii.

Ostatni z zawodowych pojedynków Michał Soczyński stoczył w maju, kiedy to podczas Knockout Boxing Night 39 w Kaliszu w trzeciej rundzie znokautował Cristiana Lopeza.

Walka Soczyńskiego z Salamem będzie transmitowana w TVP Sport. MP

Za nimi pierwsze powakacyjne przetarcie



● **TAEKWONDO** Udziałem w prestiżowym turnieju Polish Open World Cup w taekwondo olimpijskim w Warszawie nowy sezon otworzyły zawodniczki Sokoła Krasnostaw. W rywalizacji, która posiada europejski ranking E1 oraz światowy G1, wystartowało ponad 800 uczestników z 56 krajów.

Najlepiej z grona zawodniczek Sokoła poszło Antoninie Witko, która stoczyła wyrównany pojedynek z reprezentantką Hiszpanii, jednak finalnie uległa jej minimalnie na punkty. Na stołecznych matach po raz pierwszy po wakacyjnej przerwie wystąpiły również: Klaudia Kmieć, Julia Tałanda, Maja Marucha oraz Maja Tubilewicz, które

również musiały uznać punktową przewagę rywalk.

- Mimo że wróciliśmy bez medali, to jestem bardzo zadowolony z występu naszych zawodniczek, ponieważ zdobyły cenne doświadczenie w gronie przeciwniczek z całego świata - podsumowuje trener Sokoła Grzegorz Brodzik. - Ten turniej charakteryzuje się tym, że są to zmagania rankingowe do kadr narodowych, a tym samym startujący w nich uczestnicy zbierają punkty, aby znaleźć się w reprezentacjach swoich krajów. Przed nami wiele następnych występów, w tym roku planujemy jeszcze kilka, m.in. w Bydgoszczy, Toruniu czy Ostrowcu Świętokrzyskim, i mamy nadzieję zająć miejsca na podium. MP

Oni walczą dalej

● **PIŁKA NOŻNA** Znamy już zespoły, które zmierzają się ze sobą w półfinałach Pucharu Polski na szczeblu okręgu chełmskiego.

Pewny awans uzyskał III-ligowy skład Chełmianki, który 8:0 pokonał własne rezerwy. Po dwie bramki zdobyli Jakub Branecki i Maksymilian Banaszewski, a po jednym trafieniu dołożyli: Maciej Jabłoński, Jakub Karbownik, Danny Babor i Paweł Tomczyk.

Do półfinału awansował również Start Krasnostaw, który w derbowym spotkaniu 3:0 pokonał zespół Ruchu Izbica po dwóch celnych strzałach Mateusza Boczulińskiego oraz jednym Krzyszpina Florka.

Pozostałe dwa mecze roz-

strzygnęły dopiero rzuty karne. W regulaminowym czasie Ogniw Wierzbica zremisowało u siebie 1:1 z Kłosem Gmina Chełm. Przed wymianą „jedenastek” gola dla gospodarzy zdobył Marcel Sobiesiak, zaś dla gości Mateusz Gościcki. Finalnie spotkanie zakończyło się wynikiem 4:3 dla Kłosa.

Eko Różanka mierzyła się natomiast u siebie z Bugiem Hanna i przed rzutami karnymi na tablicy widniał rezultat 2:2. Autorami goli po stronie gospodarzy byli Mateusz Chwedoruk i Patryk Błaszczuk, zaś po stronie gości Nicholas Hoyos oraz Olek Boiarchuk. Ostatecznie Bug Hanna zapewnił sobie awans zwycięstwem 4:3. MP



Liga zaprasza w swoje szeregi



● **SQUASH** Nie liczy się stopień zaawansowania w grze, ale przede wszystkim chęć do grania. Taka idea przyświeca Chełmskiej Lidze Squasha, która rozpoczyna nowy sezon rozgrywek i czeka na nowych zawodników.

Obecna odsłona zmagania na kortach Chełmskiego Parku Wodnego ruszyła 1 października i potrwa do końca czerwca. W tym czasie zawodnicy Cheł-

mskiej Ligi Squasha rozegrają kilka turniejów, w tym tradycyjny z okazji kolejnego finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy.

- Można do nas dołączyć w każdej chwili, jeśli ktoś dotąd nigdy nie grał lub grał sporadycznie, to pomożemy i podpowiemy - zachęca prezes ligi Dariusz Wojciechowski. - Zapisy są prowadzone u mnie pod numerem telefonu 601 990 448. MP

Rywalizowali i podsumowali

● **LEKKOATLETYKA** 25 września na stadionie lekkoatletycznym przy II LO w Chełmie odbyły się drugie zmagania w ramach XXXII edycji Czwartków Lekkoatletycznych. Organizuje je Chełmskie Towarzystwo Krzewienia Kultury Fizycznej przy współpracy z Urzędem Marszałkowskim Województwa Lubelskiego, Urzędem Miasta Chełm, Starostwem Powiatowym w Chełmie i Miejskim Ośrodkiem Sportu i Rekreacji w Chełmie.

Podczas drugich, a zarazem ostatnich tegorocznych Czwartków Lekkoatletycznych organizatorzy podsumowali klasyfikację uczestników i szkoleniowców za poprzednią edycję. Pierwsze miejsce w kategorii szkół i klubów zajęła Szkoła Podstawowa nr 7 w Chełmie, drugie Szkoła Podstawowa nr 5 w Chełmie, zaś trzecie Szkoła Podstawowa w Lisznie. W kla-

syfikacji nauczycieli i trenerów zwyciężyła Agnieszka Kusiak (SP nr 5), za nią znalazł się Mirosław Chudzik (Szkoła Podstawowa w Urszulinie), zaś podium zamknęła Małgorzata Misztal (Szkoła Arka w Chełmie).

Z biegowym dystansem 600 m najlepiej poradzi sobie: Marika Piwowar, Radosław Pakuła, Julia Szymczuk, Artem Oleksyn, Nela Kowalczyk i Wiktor Wójtowicz, z nimi byli: Dominika Gałus, Mikołaj Lewkowicz, Aleksandra Stasiejko, Jan Kozorys, Maja Niedźwiedzka i Kornel Korzeniewski, a pierwsze trójki zamknęli: Zuzanna Tomasik, Aleksandra Dendera, Maksym Demydas, Wiktorija Zajączkowska i Franciszek Dobrowolski. W biegu na 300 m pierwsze miejsca zajęli: Wiktorija Baran, Kuba Pawliczuk, Kinga Sieńsko, Antoni Grabowicz, Kamila Romańska i Adam Koniuszewski, drugie: Julia Bruz-

dziak, Jakub Dzierzbicki, Julia Kiszczak, Tomasz Wnuk, Laura Kudyba i Kordian Krzyśiak, zaś trzecie: Lena Ciosek, Wojciech Sobczyk, Natalia Kłębukowska, Dorian Wierzchoń, Hanna Żaba i Kacper Woźniak. W biegu na 600 m rywalizowały dziewczęta i tutaj najszybsze były Laura Nowosad, Roksana Myć i Aleksandra Łapecka, druga Zofia Dziedzicka, zaś trzecia Alicja Panasiuk. Zmaganiach chłopców na 1000 m wygrali Jakub Tomaszewski i Marcel Wach, za nimi znalazł się Leon Droń, a podium domknął Alex Domalewski.

W skoku w dal największą odległość pokonali: Marika Piwowar, Jakub Tomaszewski, Roksana Myć, Jan Kozorys, Antoni Grabowicz, Nela Kowalczyk i Wiktor Wójtowicz, drugie lokaty zajęli: Wiktorija Baran, Tomasz Wnuk, Aleksandra Stasiejko, Filip Ciencia-

ła, Kamila Romańska i Maciej Paterek, zaś trzecie: Zuzanna Tomasik, Piotr Szponar, Julia Szymczuk, Jakub Kulbicki, Wojciech Szpunar, Wiktorija Zajączkowska i Franciszek Dobrowolski. W rzucie piłeczką palantową najlepsi byli: Lena Ciosek, Jakub Łobejko, Zuzanna Drzewiecka, Artem Oleksyn, Zofia Włodarczyk, Leon Droń i Kornel Korzeniewski, drudzy: Nikola Feret, Marcel Gajos, Julia Wójtowicz, Antoni Grabowicz, Wiktorija Jaroszyńska i Artur Ryman, zaś trzeci: Maja Dolińska, Jakub Dzierzbicki, Anna Wnuk, Olaf Sokołowski, Hanna Żaba, Lena Łukaszczuk i Franciszek Rybiński. W skoku w dal wygrali: Dominika Gałus, Radosław Pakuła i Zuzanna Kaszuba. Pierwsze lokaty w pchnięciu kulą zajęli z kolei: Nikola Wachulska i Kacper Suprewicz, drugą Marcel Gajos, a trzecią Jakub Dzierzbicki. MP



Medalowo zwieńczyli wrzesień

● **MTB** Trasy Michałowa (województwo podlaskie) oraz Lublina po raz kolejny okazały się szczęśliwe dla kolarzy GKK Peletonu Okszów.

W pierwszej z tych miejscowości, a także w Puszczy Knyszyńskiej, rozegrany został ostatni wyścig 17. sezonu Maratonów Kresowych. Na dystansie maratonu najlepiej spisał się **Stanisław Próchniak**, który zdobył srebro w kategorii wiekowej i szóstą lokatę w open. Na tej samej trasie brąz wywalczył **Krzysztof Grajczyk** (16. w open), zaś szósty w swojej kategorii (dziesiąty w open) był **Kamil Borowski**. Na dystansie półmaratonu **Adam Rękas** zdobył srebro wśród równolatków (siódmy w open), zaś **Wiesław**



Wójtowicz był piąty w swojej grupie (35. w open). Na najkrótszym dystansie, czyli fit, srebro zarówno w kategorii wiekowej, jak i też w open wywalczyła **Izabela Łatka**, zaś **Oliwier Kryszczyszyn** był trzeci w grupie oraz piąty w open. W klasyfikacji drużynowej całego cyklu kolarze GKK Peleton Okszów sięgnęli po brązowy krążek na trasie maratonu.

Ostatnim wrześniowym wyścigiem reprezentantów klubu były Mistrzostwa Województwa Lubelskiego MTB Cross Country, których gospodarzem był Lublin. Swoje kategorie wygrali: **Maciej Opolski**, **Oliwier Kryszczyszyn**, **Izabela Łatka**, a także **Adam Rękas**, który dodatkowo zajął trzecią lokatę w open. **MP**

Ponownie na podium



● **PŁYWANIE** Kolejne medale zawiesiła na szyi **Zuzanna Zdybel**, zawodniczka UKS-u Wodnik Krasnostaw, która brała udział w Ogólnopolskim Sprawdzianie Wszechstronności Stylowej w Lublinie. Rywalizowała tam w kategorii junior młodszy, ale w gronie wielu o rok starszych konkurentek.

Zuzanna Zdybel zajęła pierwsze miejsce na 100 m stylem grzbietowym, trzecie na 100 m stylem klasycznym oraz trzecie na 100 m stylem dowolnym.

Ponadto była piąta na 400 m stylem zmiennym oraz siódma na 100 m stylem motylkowym. - Te wyniki przełożyły się również na to, że nasza zawodniczka zajęła drugą lokatę w klasyfikacji na najlepszą zawodniczkę - nie kryje dumy prezes krasnostawskiego Wodnika **Andrzej Miciuła**. - Jestem bardzo zadowolony z jej występu w Lublinie, a z każdym kolejnym startem widać, że treningi przynoszą progres.

MP

Pięć medali w Tomaszowie Lubelskim

● **BOKS** Właśnie z takim dorobkiem wrócili z Turnieju Kresowego wychowankowie UKS-u Rocky Krasnostaw.

Na najwyższym stopniu podium stanęli adept **Sebastian Pigłowski** (40 kg) oraz juniorka

Julia Czystowska (54 kg). Ze srebrnymi medalami z Tomaszowa Lubelskiego wrócili natomiast: młodzik **Karol Repeć** (57 kg), kadet **Błażej Duda** (66 kg) oraz junior **Antoni Pilarski** (70 kg).

MP



Orzeł wciąż ścigany

● **PIŁKA NOŻNA** Szósta kolejka nie przyniosła zmian w czołowej trójce chełmskiej klasy A, zaś stawce nadal przewodzi Orzeł Srebrzyszcze.

Lider ligi dopisał do konta kolejny komplet punktów po wyjazdowej wygranej 4:1 ze Spółdzielcą Siedliszcze. Gole dla przyjezdnych zdobywali: **Andrzej Olender** (dwa), **Anatolii Halchun** i **Serhii Pechenyi**, zaś dla gospodarzy punktował **Damian Dziewulski**.

Punkt straty do Orła ma Granica Dorohusk, która z kolei 5:0 pokonała na wyjeździe Tatrzan Kraśniczyn po dwóch trafieniach **Jacka Ziarkowskiego**, a także pojedynczych: **Grzegorza Ostrowskiego**, **Pawła Lewendy** i **Damiana Kamoli**.

Trzecia lokata na A-klasowym podium należy do Unii Białopole po domowym zwycięstwie 6:2 ze Startem Pawłów. Aż pięć bramek jeszcze w pierwszej połowie zdobył dla gospodarzy **Szymon Sarzyński**, a po zmianie stron jedną dołożył **Sławomir Leśnicki**. Gole dla gości to natomiast zasługa **Krzysztofa Poliszuka** i **Tomasza Ciechońskiego**.

Najwyższym wynikiem w szóstej kolejce zakończył się zwycięski mecz Znicza Siennica Różana z Hutnikiem Dubeczno, w którym pierwszy z tych składów wygrał 8:2 po golach: **Łukasza Drzewickiego** (dwa),

Patryka Kondraciuka (dwa), **Kamila Mazurka**, **Filipa Bzówki** i **Bartłomieja Błaszczuka**. Rywale odpowiedzieli na to dwoma trafieniami **Jana Giangreco**.

Komplet punktów w ostatnim spotkaniu zgarnęła również **Victoria Żmudź** po wygranej 5:1 z rezerwami **Astry Leśniowice**. Do zwycięstwa dla gospodarzy przyczyniły się gole: **Karola Fronca** (dwa), **Pawła Kossowskiego**, **Miłosza Kusego** i **Przemysława Pieczykolana**, zaś honorowe trafienie dla gości w ostatnich minutach meczu zdobył **Szymon Socha**.

Szósta kolejka przyniosła również zwycięstwo dla drugiego zespołu **Ruchu Izbica**, który u siebie 6:1 wygrał z **MKS-em Siedlisza**. Hat-tricka dla gospodarzy zdobył **Michał Gałka**, dwa gole dołożył **Rafał Wróbel**, a jednego **Cezary Hawryluk**, zaś dla gości celnością popisał się **Kacper Kasprzak**.

MP

| Tabela po szóstej kolejce: | | |
|-----------------------------|---|----------|
| 1. Orzeł Srebrzyszcze | 6 | 16 17-2 |
| 2. Granica Dorohusk | 6 | 15 24-2 |
| 3. Unia Białopole | 6 | 14 29-11 |
| 4. Victoria Żmudź | 6 | 13 18-7 |
| 5. Znicz Siennica Różana | 6 | 10 21-18 |
| 6. Ruch II Izbica | 6 | 8 16-14 |
| 7. Spółdzielnia Siedliszcze | 6 | 7 24-21 |
| 8. Start Pawłów | 6 | 7 11-20 |
| 9. MKS Siedlisza | 6 | 6 16-20 |
| 10. Tatrzan Kraśniczyn | 6 | 6 8-22 |
| 11. Astra II Leśniowice | 6 | 1 6-25 |
| 12. Hutnik Dubeczno | 6 | 0 8-36 |

Zdobywali punkty i medale

● **STRZELECTWO** Ostatni weekend września strzelcy MKS-u Dragon Chełm poświęcili walce o medale we Wrocławiu oraz w Drelowie.

W stolicy województwa dolnośląskiego rozegrane zostały Młodzieżowe Mistrzostwa Polski. Wśród seniorów **Paulina Czeryna** zajęła 19. miejsce w karabinie pneumatycznym (593,6 pkt), 17. w trzech postawach (516 pkt) oraz 15.

w karabinie leżąc (591,4 pkt). W kategorii młodzieżowców **Miłosz Drozda** był natomiast dziesiąty w karabinie pneumatycznym (610,6 pkt), również dziesiąty w trzech postawach (556 pkt) oraz siódmy w strzelaniu leżąc (611,9 pkt). Z kolei w konkurencji mix **Paulina Czeryna** i **Miłosz Drozda** uplasowali się na siódmej lokacie. Równocześnie, również we Wrocławiu, rozgrywane były

Mistrzostwa Polski Juniorów, w których **MKS Dragon Chełm** był reprezentowany przez **Kamila Rybczyńskiego**. W karabinie pneumatycznym zajął on 27. miejsce (565,7 pkt), w trzech postawach 17. miejsce (525 pkt), zaś w karabinie sportowym 18. miejsce (581,6 pkt).

W tym samym czasie odbywała się kolejna runda Lubelskiej Ligi Pneumatycznej, której gospodarzem był Dre-

łów (powiat bialski), a strzelano tam w konkurencji 40 strzałów. **MKS Dragon Chełm** miał w tej rywalizacji czworo reprezentantów. Najlepiej poszło **Martynie Nowosad**, która wynikiem 381 pkt zapewniła sobie pierwsze miejsce. Trzecie lokata przypadła **Damianowi Siedleckiemu** (379 pkt), piątą **Mateuszowi Oberdzie** (372 pkt), a dziewiątą **Jakubowi Oberdzie** (358 pkt).

MP

Wyrównana walka trwa

● **PIŁKA NOŻNA** Po piątej kolejce chełmskiej klasy B cztery czołowe zespoły mają identyczny bilans punktowy.

Obecnie stawce przewodzi **Vojsławia Wojsławice**, która w ostatnim spotkaniu 3:0 pokonała **GKS Pławanice Kamień** po dwóch golach **Piotra Paluszka** i jednym **Dawida Steciuka**.

Na drugiej lokacie znajduje się **Agros Suchawa**, który z kolei 3:2 wygrał na wyjeździe z **Saweną Sawin**. Dla przyjezdnych punktowali **Mykhailo Humeńnik**, **Kacper Jachymczak** i **Dawid Wojtak**, zaś dla gospodarzy **Kacper Suszcz** i **Dawid Ćwir**.

B-klasowe podium zamyka natomiast **KS Bezek**, który zgarnął komplet punktów, 3:1 pokonując **Hutnika Ruda-Huta** po bramkach **Tomasza Wójcika** i **Piotra Małochy** (dwa), na co rywale odpowiedzieli trafieniem **Radosława Bulwana**.

uplasowała się na miejscach 50-54. W tych zmaganiach nie powiodło się natomiast **Alicji Bochniarz**.

W tym samym czasie w **Olkuszu** odbywało się **Grand Prix Żaczek**, w którym **UKS Żaczek Fajslawice** reprezentowała **Nikola Urbańczyk**. W turnieju głównym dotarła do piątego miejsca, co jest jednym z najlepszych wyników w tej grupie wiekowej w historii klubu.

MP

Wygraną w piątej kolejce zgarnęły również rezerwy **Unii Rejowiec**, które 3:0 pokonały drugi zespół **Bugu Hanna**, do czego przysłużyli się **Miłosz Marcyniuk** i dwukrotnie **Bartosz Palonka**.

W jeszcze jednym spotkaniu rezerwy **Frassati Fajslawice** pokonały u siebie rezerwy **Orła Srebrzyszcze** 3:1. Autorami bramek dla gospodarzy byli **Bartłomiej Suszek** (dwie) i **Michał Dumala**, zaś dla gości **Adrian Betuik**.

MP

| Tabela po piątej kolejce: | | |
|---------------------------|---|----------|
| 1. Vojsławia Wojsławice | 5 | 12 19-7 |
| 2. Agros Suchawa | 5 | 12 19-10 |
| 3. KS Bezek | 5 | 12 18-7 |
| 4. GKS Pławanice Kamień | 5 | 12 15-8 |
| 5. Unia II Rejowiec | 5 | 7 9-9 |
| 6. Sawena Sawin | 5 | 6 15-11 |
| 7. Bug II Hanna | 5 | 6 11-19 |
| 8. Hutnik Ruda-Huta | 5 | 4 9-13 |
| 9. Frassati II Fajslawice | 5 | 3 6-13 |
| 10. Orzeł II Srebrzyszcze | 5 | 0 6-30 |

WIĘCEJ INFORMACJI SPORTOWYCH
ZNAJDZIESZ NA STRONIE WWW.SUPERTYDZIEN.PL

KREDYT NA DOWOLNY CEL DO 150 TYS. ZŁ

DO 80 LAT, BEZ ZGODY WSPÓŁMAŁŻONKA NIEZALEŻNIE OD KWOTY!
DOCHÓD DODATKOWY 800+ I DIETY KIEROWCÓW DOLICZANE W 100%!
OKRES SPŁATY POŻYCZKI NAWET DO 120 MIESIĘCY - STAŁA RATA!
BRAK PRZYMUSOWEGO UBEZPIECZENIA! SZYBKI ZDALNY PROCES,
WNIOSEK I UMOWA PODPISYWANE KODEM SMS!
DOKUMENTY BANKOWE DOSTARCZANE NA E-MAIL KLIENTA!

UWAGA: KREDYT MOŻE OTRZYMAĆ KLIENT BEZ HISTORII KREDYTOWEJ
AKCEPTOWANE POŻYCZKI POZABANKOWE
SCORING BIK NIE WPŁYWA NA DECYZJĘ ANALITYKA

SZCZEGÓŁY:
☎ 538 969 939

OPROCENTOWANIE 8,99% i 0% PROWIZJI DLA ZATRUDNIONYCH NA UMOWIE O PRACĘ

MOTORYZACJA

• SAMOCHODY KUPNO

Kupię. Audi 80 w dobrym stanie, najchętniej diesel. Tel. 514 620 973.

• SAMOCHODY SPRZEDAŻ

Mercedes benz c180 w203, 2002 r., 274 000 km, granat, stan dobry. Tel. 780 024 853.

Sprzedam. Opel astra III H, 1.6 kombi, 2012 rok, z salonu, I właściciel, c. 21 000 zł. Tel. 602 469 322.

Sprzedam. Suzuki Kizashi, 2.4 benzyna + gaz, 2010 r., bierze płyn do chłodnicy. Po wymianie skrzyni biegów, maglownicy, wałów napędu, nowe opony. Tel. 720 797 168.

Audi 80, 1.6 tdi, zabytek, ważny przegląd, ubezpieczony, silnik i blacharka w stanie bdb. Tel. 784 195 660.

Opel vectra, 1.8 benzyna, gaz, 1991 r., zabytek, ważny przegląd i OC, zadbane, silnik i blacharka w stanie bdb. Tel. 784 195 660.

Sprzedam. Skoda fabia 1.4 tdi, diesel, 2006 r., c. 5 500 zł. Tel. 603 359 266.

Sprzedam. Fiat grande punto, 1.2 benzyna + LPG, elektryczne szyby i lusterka. Tel. 506 468 070.

Mercedes clk, 1999 r., 2.0 benzyna + LPG, elektryczne szyby i lusterka. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Mitsubishi grandis, 7-osobowy, silnik 2,4, benzyna + LPG, 2 komplety opon, c. 12 900 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Citroen C4, 2008 rok, z kratką, 1,0 benzyna + LPG. Tel. 506 468 070.

Nissan qashqai 10, 2007 r., 2.0 benzyna + gaz, 4x4, 231 400 km, bezwypadkowy, c. 20 000 zł. Tel. 504 069 876.

Ford mondeo kombi, 1.8 benzyna, 1996 r., klimatyzacja, w dobrym stanie. Tel. 698 244 210.

Mitsubishi space star, 2003 r., 1.9 diesel, 279 500 km, komfort, c. 5 500 zł. Tel. 515 450 120.

Sprzedam. Honda CRV, 2007 r., diesel, przebieg 295 000 km, c. 22 000 zł. Tel. 601 154 123.

KUPIĘ DZIAŁKĘ
Bazyłany gm. Chełm
od 10 do 25 arów

Tel. 505 379 192

Sprzedam. Samochód ciężarowy marki DAF, wywrotka na 3 strony, gotowy do jazdy, przegląd, c. 70 000 zł. Tel. 602 749 832.

Fiat punto classic (2010), przebieg 110 000 km, c. 6 200 zł. Tel. 792 219 359.

• MOTORYZACYJNE INNE

Sprzedam. Alufelgi do passata B5, 16-stki, reflektor prawy, centralka do otwierania szyb, klamki do drzwi citroen c5. Tel. 518 935 177.

NIERUCHOMOŚCI

• DOMY

Sprzedam. Domek całoroczny - 65 mkw., 4 pokoje, działka - 5 a, garaż, altana, Wołkowy, blisko jezioro Dębowy Las, c. 399 000 zł. Tel. 780 114 287.

Sprzedam. Dom, ul. Dembowskiego, Chełm. Tel. 660 208 411.

Sprzedam. Dom murowany do remontu, budynek gosp., działka - 0,3900 ha, gmina Wierzbica, c. 165 000 zł. Tel. 798 039 775.

Sprzedam. Budynek murowany - 88 mkw. na działce 6 a, Bukowa Wielka. Tel. 508 366 797.

Sprzedam. Działka - 12 a, dom do remontu, rozbiórka, Rejowiec, ul. Kościuszki 141, c. 60 000 zł. Tel. 501 749 707.

• MIESZKANIA

Kupię mieszkanie do remontu w Chełmie, dowolna ulica, gotówka. Tel. 507 982 778.

Sprzedam. Mieszkanie 3-pokojowe - 60 mkw., 1 piętro, balkon, przy ul. Połanieckiej, c. 360 000 zł. Tel. 665 213 054.

Wynajmę. Kawalerka - 34 mkw., umeblowana, po remoncie. Tel. 513 157 585.

Sprzedam. Mieszkanie - 46 mkw., III p., 3 pokoje. Tel. 502 539 428.

Kupię. Kawalerka, na parterze lub 1 piętrze z balkonem i piwnicą, na osiedlu Kościuszki, XXX-lecia lub Bazyłany. Tel. 794 346 972.

Sprzedam. Mieszkanie, M-3 - 111 mkw., poddasze, do remontu, Andrzejów, gm. Kamień, c. 270 000 zł. Tel. 786 611 747.

Wynajmę mieszkanie. Tel. 508 505 919.

Belgia Holandia Niemcy

★ szybki czas przejazdu
★ z adresu na adres
★ bez przesiadek
★ duże, wygodne busy
★ klimatyzacja, TV, gniazda USB
★ wieloletnie doświadczenie

FAST TRAVEL

+48 514 296 603
+48 665 372 558

[fasttravel.pl](https://www.fasttravel.pl)

Wynajmę. Stancja dla 1 osoby uczącej się lub pracującej, dostęp do kuchni, lodówki, łazienki, przy ul. Wolności. Tel. 735 049 472.

Wynajmę. M-4 - 60 mkw., os. Słoneczne, częściowo umeblowane, c. 1 300 zł + czynsz i kaucja. Tel. 502 104 450.

Sprzedam. Mieszkanie - 60 mkw., po kapitalnym remoncie. Tel. 669 709 337.

Sprzedam. Mieszkanie - 35 mkw., ul. Wiejska, Chełm, pilnie, c. 195 000 zł. Tel. 515 959 229.

Kupię. Mieszkanie w Chełmie do 500 tys. zł. Tel. 502 225 587.

Wynajmę. Kawalerka - 29 mkw., Chełm, Al. Żołnierzy I AWP, c. 1200 zł + czynsz. Tel. 608 344 731.

Sprzedam. Mieszkanie w bloku - 44 mkw., os. Dolna Dyrekcja, c. 265 000 zł. Tel. 602 723 813.

Sprzedam. M-4 - 60 mkw., os. Słoneczne, ul. Wieniawskiego, 3 pokoje, III p. Tel. 607 938 380.

Sprzedam. Kawalerka, II p., 38 mkw., os. Bazyłany. Tel. 570 617 107.

Sprzedam. Mieszkanie przy ul. Armii Krajowej 11 A, wspólnota, 3 pokoje, 60 mkw., I p., do zamieszkania, c. 8 000 zł/mkw. Tel. 888 211 836.

• LOKALE

Wynajmę lokal użytkowy - 87 mkw. Chełm, ul. Wojsławska 9. Tel. 607 167 907.

• DZIAŁKI

Sprzedam. Działka budowlana - 1500 mkw., Zawadówka, ul. Tęczowa, gm. Chełm. Tel. 517 740 079.

Sprzedam. Działka budowlana - 13 a, Janów, gm. Chełm, c. 113 000 zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. Działka budowlana - 30 a, Wereszcze Małe, ogrodzona, 9 km od Chełma, c. 84 000 zł. Tel. 780 114 287.

Sprzedam. Działka budowlana - 20 a, woda, ul. Jarzębinowa, gm. Wierzbica. Tel. 608 792 695.

Sprzedam. Działki - od 10 do 16 a, wszystkie media, Okszów, ul. Sosnowa, c. 100 zł/mkw. Tel. 602 749 832.

Sprzedam. Działka przemysłowa - 1,3 ha, Wygon, dojazd bez ograniczeń, wszystkie media, magazyn, c. 8 500 zł/mkw. Tel. 888 211 836.

OGRODZENIA SZAMBA ■ BUNKRY PIWNICE OGRODOWE

- Sprzedaż
- Transport
- Montaż
- Kompleksowe roboty ziemne

Zbiorniki na wodę deszczową

Szamba zbiorniki 5, 10, 12, 15 tysięcy litrów

Piwnice ogrodowe typu „Loch”



Produkt zastrzeżony

tel. 604 258 380

www.nor-kam.pl

WYWÓZ ZŁOMU
sprzętu AGD, RTV, gruzu, mebli, ubrań, sprzątanie piwnic, strychów, garaży, domów po lokatorach i zmarłych i inne

ODŚNIEŻANIE
dachów, placów, wywóz śniegu

WYCINKA DRZEW
podcinanie, karczowanie, koszenie i sprzątanie działek, wywóz lub zrekrowanie gałęzi

PRACE ROZBIÓRKOWE
(stare domy, stodoły, komórki, szklarnie itp.)

MYCIE
malowanie elewacji, dachów itp.

CAŁE WOJEWÓDZTWO
od 8 do 21
514-299-106

TOP-BUD
Dom pod klucz!
Posadzki (mixokretem)
Tynki (każdy rodzaj)
■ docieplenia (zewnetrzne, wewnetrzne)
■ wykończenie wnętrz
tel. 602 652 247

PK.TRANS
KOMPLEKSOWE PRZEPROWADZKI
TRANSPORT
TEL: 500-152-192

■ **PIASEK** budowlany
■ **PIASEK** do mixokreta
■ **ZIEMIA** ogrodowa
■ **ŻWIRY** budowlane
■ **KRUSZYWA** ogrodowe
■ **KRUSZYWO** drogowe
TRANSPORT WYWROTKAMI
• do 5T • do 10T • do 20T • do 25T
PPHU Szymański
Chełm, Kolejowa 45A
510 67 13 14

Sprzedam. Agregat uprawowo-siewny z hydropakiem, wały płaskownikowe przód, duży wał rurowy - tył, 2 rzędy redlic o regulowanej głębokości pracy, szerokość 2,7 m., stan bdb., (jak nowy), c. 6 900 zł. Tel. 505 464 575.

Specjalizujemy się w pracach na wysokościach oraz wynajmie podnośnika koszowego 15 m.

OFERUJEMY

- Mycie i malowanie dachów
- Mycie i odgrzybianie elewacji
- Mycie i impregnacja kostki brukowej
- Prace malarsko budowlane
- Wynajem podnośnika koszowego 15 m
- Wycinka drzew i pielęgnacja zieleni
- Montaż reklam

UP MAX
790 332 224
www.maxup.pl
kontakt@maxup.pl

● **NIERUCHOMOŚCI**
INNE

Sprzedam. Garaż murowany w zabudowie szeregowej, ul. Wołyńska, c. 47 000 zł. Tel. 790 327 273.

NOWY DOM. Budowa domów, remonty, łazienki, hydraulika, elektryka, poddasza, dachy - mycie i malowanie, elewacje, ogrodzenia. Tel. 507 295 530.

ROLNICTWO
● **MASZYNY**

Kupię **wszystkie ciągniki, ładowarki, prasy, przyczepy, kombajny, maszyny, także uszkodzone.** Tel. 665 207 084.

USŁUGI

Termomodernizacje i docieplenia, tynki cementowo-wapienne. Tel. 730 658 803.

Chemia, matematyka, fizyka - korepetycje. Tel. 661 119 284.

Prace remontowe, blacharsko-dekarskie, oraz porządkowo-gospodarskie. Tel. 515 404 633.

MALOWANIE DA-CHÓW. Tel. 516 964 592.

MALOWANIE DA-CHÓW. Tel. 604 217 219

TYNKI - maszynowe, gipsowe, cementowo-wapienne. Tel. 506 396 999.

Domy z drewna, technologia kanadyjska, szwedzka, realizacja w 3 miesiące. Tel. 507 295 530.

Adwokat. Tel. 661 619 230.

Sprzedam. Gniotownik do zboża, rozrzutnik obornika, stan bardzo dobry, c. 5500 zł. Tel. 603 813 045.

Kupię prasy kostkujące, rolujące, kombajny zbożowe, ziemniaczane, agregaty, przyczepy, kosiarki, ciągniki małe i 4x4, trolle, kopaczkę, ładowarki. Tel. 574 651 542.

Sprzedam. Kosa spalinowa, c. 200 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Przyczepa 1-oś., 270x140x50 do ciągnika, wał talerzowy - wóz platforma. Tel. 691 742 826.

Sprzedam. Przyczepka sam. zarejestrowana, przyczepka b.z. rejestru, brony, pługi. Tel. 691 742 826.

● **ZWIERZĘTA**

Sprzedam. Kozy z mlekiem, owce kameruńskie z jagniętami, koźlęta samiczki zamienię na koziołki. Tel. 512 396 552.

Sprzedam. 2 koziołki angolubijskie. Tel. 512 396 552.

Zamienię. Koźliczkę na samca, z wysokomlecznych. Tel. 512 396 552.

Sprzedam. Para papużek pięknych z klatką opałowe, mieszane, lub bez, c. do uzg. Tel. 512 197 385.

● **INNE**

Sprzedam. Jęczmień ozimy, drugi rok, po centrali, gmina Sawin, c. 80 zł/100 kg. Tel. 508 366 797.

Sprzedam. Ziemniaki lilly, bellarosa. Tel. 517 117 757.

Sprzedam. Ziemniaki jadalne bellarosa i jelly, c. 150 zł. Tel. 694 237 263.

Sprzedam. Drewno żek pięknych z klatką opałowe, mieszane, lub bez, c. 300 zł. Tel. 694 237 263.

PRACA
● **DAM PRACĘ**

Przyjmę do pracy murarzy, tynkarzy z doświadczeniem lub do przyuczenia, Tel. 730 658 803.

Zatrudnię pracowników do elewacji, ocieplenia, tynków cementowo-wapiennych. Tel. 730 658 803.

NAGROBKI
CHEŁM KRASNOSTAW WŁODAWA
BLATY SCHODY PARAPETY
PRODUKCJA - MONTAŻ
KAMIENIARSTWO
GRANBUD
84 641 16 50 503 148 981 502 375 884



ZAMÓW OGŁOSZENIE przez SMS

KROK 1
Wpisz w telefonie komórkowym dowolnej sieci SMS z treścią ogłoszenia, podając kolejno:
- kod rubryki (wybierając właściwy z listy obok)
- treść ogłoszenia (podać koniecznie numer telefonu kontaktowego, w przypadku stacjonarnego należy wpisać numer kierunkowy)

PRZYKŁAD ST.zwr.Oddam szczeniaczka w dobre ręce.tel. (82) 555-00-33, 012-345-678

Pomiędzy wyrazami w treści ogłoszenia należy robić odstępy. SMS z ogłoszeniem może zawierać maksymalną ilość znaków* włącznie z kodem rubryki (za znak uważamy literę, cyfrę, spację, znak interpunkcyjny itd.)
Nie należy używać polskich znaków (ł, ś, ś, ż, ć, ż, ę, ą).

KROK 2
OGŁOSZENIA DROBNE DO 60 ZNAKÓW
Wyślij SMS z treścią ogłoszenia pod numer 74567
Koszt SMS-a 4,92 zł z VAT
W przypadku przekroczenia 60 znaków, ogłoszenie nie będzie zaakceptowane.

OGŁOSZENIA W DZIALE USŁUGI (bez ramki) DO 60 ZNAKÓW
Wyślij SMS z treścią ogłoszenia pod numer 79567
Koszt SMS-a 11,07 zł z VAT
W przypadku przekroczenia 60 znaków, ogłoszenie nie będzie zaakceptowane.

DO 100 ZNAKÓW
Wyślij SMS z treścią ogłoszenia pod numer 91991

Koszt SMS-a 23,37 zł z VAT
W przypadku przekroczenia 100 znaków, ogłoszenie nie będzie zaakceptowane.

OGŁOSZENIA W RAMCE USŁUGI LUB INNE DO 90 ZNAKÓW
Wyślij SMS z treścią pod numer 91991
Koszt SMS-a 23,37 zł z VAT
W przypadku przekroczenia 90 znaków, ogłoszenie nie będzie zaakceptowane.

Po zweryfikowaniu ogłoszenia przez Dział Ogłoszeń pod względem jego zgodności z zasadami określonymi w regulaminie zamieszczania ogłoszeń przez SMS, otrzymasz potwierdzenie przyjęcia lub odrzucenia ogłoszenia.
Ogłoszenie ukaże się w najbliższym poniedziałkowym wydaniu „Super Tygodnia Chełmskiego”, jeżeli wyślesz je do czwartku do godz. 12.00**
Treść ogłoszenia powinna być zgodna z obowiązującym regulaminem Super Tygodnia Chełmskiego.

* W przypadku przekroczenia dopuszczalnej liczby znaków, Dział Ogłoszeń zastrzega sobie prawo do modyfikacji treści ogłoszenia lub jego nieopublikowania.
** Dział ogłoszeń zastrzega sobie prawo do nieopublikowania ogłoszenia w podanym wyżej terminie z powodów technicznych lub w przypadku przesunięcia daty wydania.
W takiej sytuacji ogłoszenie zostanie opublikowane w pierwszym możliwym terminie.
Opłata z tytułu przesłania niezgodnego SMS-a nie podlega zwrotowi.
Wszelkie uwagi, pytania oraz reklamacje prosimy kierować na adres:
Biuro Reklam i Ogłoszeń, 22-100 Chełm, ul.: Lubelska 31
tel. 82 565 27 05
e-mail: reklama@supertydzien.pl

| NAZWA | PREFIKS | BRAMKI | TARYFY | LICZBA ZNAKÓW |
|------------------------------------|---------|----------------|------------------------------------|-----------------|
| Ogłoszenie DROBNE | ST | 74567 | 4,92 PLN z VAT | do 60 |
| Ogłoszenie USŁUGI BEZ RAMKI | ST | 79567 91991 | 11,07 PLN z VAT 23,37 PLN z VAT | do 60 do 100 |
| Ogłoszenie USŁUGI LUB INNE W RAMCE | STC | 91991 | 23,37 PLN z VAT | do 90 |

| RUBRYKI | |
|------------------------|---------|
| KATEGORIA | PREFIKS |
| motoryzacja | mot |
| kupię | kp |
| zamienię | zam |
| wynajmę | wyn |
| usługi | usl |
| sprzedam nieruchomości | spn |
| sprzedam inne | spi |
| zwierzęta | zwr |
| inne | i |
| zdrowie i medycyna | zim |
| rolnicze | rol |
| nauka | nk |
| szukam pracy | sp |
| dam pracę | dp |

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH I KREDYTACH

Chcesz **SPRZEDAĆ** lub **KUPIĆ**
MIESZKANIE, DOM,
a może **DZIAŁKĘ?**

ZRÓB TO Z NAMI!
Zadzwoń aby dowiedzieć się więcej!



Darmowa konsultacja na
temat twojej nieruchomości



Patrycja
Szmagańska
518 524 828



Ola
Skibińska
604 494 482



Karolina
Hurko
665 751 038



Marta
Worobj
885 851 163

Między stabilizacją a nowym impulsem

Rynek nieruchomości we wschodniej Polsce w 2025 roku wszedł w fazę konsolidacji. Po dynamicznych wzrostach cen z poprzednich lat, napędzanych programami wsparcia i niską podażą, województwa: podlaskie, lubelskie, podkarpackie charakteryzują się obecnie stabilizacją cen w głównych ośrodkach i dużym potencjałem dla inwestycji logistycznych.

W głównych miastach regionu (Białystok, Lublin, Rzeszów) obserwowane są ogólnopolskie trendy. Ceny na rynku pierwotnym i wtórnym są wysokie, a ich tempo wzrostu znacząco wyhamowało. Prognozy na drugą połowę 2025 r. wskazują na wzrosty nieprzekraczające znacząco inflacji, co oznacza koniec agresywnych spekulacji.

Rynek czeka na nowy impuls kredytowy, który może zastąpić „Bezpieczny Kredyt 2 proc”. Wschodnia Polska, z niższą siłą nabywczą, jest szczególnie wrażliwa na dostępność taniego finansowania, dlatego każdy nowy program najprawdopodobniej wywoła lokalne ożywienie popytu. Mniejsze ośrodki regionalne, takie jak Biała Podlaska, Chełm i Zamość charakteryzują się odmienną specyfiką i są często pomijane w ogólnopolskich analizach.

W 2025 roku oferują unikalne szanse.

Biała Podlaska

Jest to miasto o strategicznym znaczeniu ze względu na bliskość granicy z Białorusią i położenie na osi przyszłych korytarzy transportowych. Inwestycje w infrastrukturę, takie jak modernizacja dróg dojazdowych, mogą w dłuższej perspektywie podnieść atrakcyjność gruntów komercyjnych. Rynek jest mniejszy i mniej płynny. Podaż jest generowana głównie przez lokalnych deweloperów. Ceny są wyraźnie niższe niż w Lublinie, co sprawia, że to miasto jest bardziej dostępne dla osób kupujących na własne potrzeby, zwłaszcza przy wsparciu kredytowym. Oczekuje się, że nowy program mieszkaniowy może wywołać tu proporcjonalnie silniejszą reakcję popytową niż w dużych miastach.



Chełm i Zamość

Oba miasta mają silną bazę lokalnych instytucji (uczelnie, jednostki administracyjne), co zapewnia stały, choć umiarkowany, popyt na mieszkania. W Chełmie i Zamościu inwestycja w małe, dwupokojowe mieszkanie z myślą o wynajmie studentom lub pracownikom lokalnych firm jest atrakcyjna ze względu na wyższą stopę zwrotu (rentowność czynszową) w porównaniu do Lublina, gdzie wyższe są zarówno ceny zakupu, jak i koszty utrzymania). Zamość, jako miasto wpisane na listę UNESCO, może oferować niszowe możliwości inwestycyjne w apartamenty w kamienicach lub nieruchomościach pod krótki wynajem turystyczny, choć jest to sektor bardziej wrażliwy na regulacje i koniunkturę turystyczną. W tych miastach aktywność deweloperów jest zazwyczaj mniejsza i bardziej skoncentrowana na pojedynczych, kameralnych projektach.

Magazyny i logistyka

Największy potencjał wzrostu wartości we wschodniej Polsce leży w sektorze logistycznym. Rozbudowa kluczowych dróg (jak S19 – Via Carpatia) umieszcza region na mapie europejskich szlaków handlowych. Nieruchomości w pobliżu węzłów komunikacyjnych, z potencjałem na hale magazynowe, są celem inwestorów z regionu CEE.

Dla kupującego na własne potrzeby w Białej Podlaskiej, Chełmie i Zamościu obecny moment stabilizacji jest korzystny. Oczekiwany, ewentualny nowy program dopłat najprawdopodobniej podniósłby ceny w miastach z najniższą bazą cenową. Dlatego ten okres wyczekiwania jest najlepszy na dokładne zbadanie rynku wtórnego i negocjacje cenowe.

W Zamościu i Chełmie małe mieszkania na wynajem w centrach mogą generować stabilną i konkurencyjną rentowność. Jest to inwestycja mniej spektakularna, ale za to bardziej przewidywalna niż spekulacja w największych aglomeracjach.

Rynek nieruchomości na wschodzie Polski w 2025 roku jest rynkiem dojrzałym do stabilizacji i selektywnych inwestycji. Kupujący w mniejszych miastach powinni aktywnie monitorować ogłoszenia i przygotować się na nadchodzący impuls kredytowy, podczas gdy inwestorzy kapitałowi mogą szukać zysków na gruntach komercyjnych wzdłuż rozwijającej się infrastruktury.

Justyna Lesiuk-Klujewska

APARTAMENTY SZPITALNA 37B



PATRYCJA
SZMAGAŃSKA
518 524 828

ZADZWOŃ
JUŻ DZIŚ!



DOM RUDA HUTA
220 000 PLN



tel. 885 851 163

DOM SIEDLISZCZE
399 000 PLN



tel. 885 851 163

**DZIAŁKA
INWESTYCYJNA CHEŁM**
5 000 000 PLN



tel. 518 524 828

MIESZKANIE BEZCZYNŠOWE
170 000 PLN



tel. 885 851 163

DOM KOBŁO:
399 000 PLN



tel. 885 851 163

SIEDLISKO NAD BUGIEM
220 000 PLN



tel. 885 851 163

M2 PIERWSZE PIĘTRO
290 000 PLN



tel. 885 851 163

DZIAŁKA LEŚNICZÓWKA
130 000 PLN



tel. 885 851 163

DOM W NOWINACH
299 000 PLN



tel. 665 751 038

DOM RUDA HUTA
220 000 PLN



tel. 885 851 163

**DZIAŁKA BUDOWLANA
ŻÓŁTAŃCE**
101 000 PLN



tel. 665 751 038

M2 KARŁOWICZA
320 000 PLN



tel. 885 851 163

DZIAŁKA CHEŁM UL. POLESKA
80 000 PLN



tel. 885 851 163

**DZIAŁKA BUDOWLANA
URSZULIN**
110 000 PLN



tel. 885 851 163

**LOKAL NA WYNAJEM
SZYMANOWSKIEGO:**
2500 PLN



tel. 885 851 163

Wszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie www.supertydzien.pl

Dam pracę dla mężczyzny lub dwóch w gospodarstwie rolnym. Tel. 572 429 501.

• SZUKAM PRACY

Szukam pracy, remonty i wszelkie inne prace, od zaraz. Tel. 536 724 274.

Podejmę pracę na fermie drobiu lub do hodowli owiec. Tel. 790 763 622.

Roznoszenie ulotek, sprzątanie, opieka dziecięcą, siedzenie na portierni, inne prace. Tel. 579 379 986.

DOM I OGRÓD

• AGD/RTV

Sprzedam. Minipralka elektryczna - 3 kg, z możliwością odwirowania. Tel. 691 517 696.

Sprzedam. TV 55 cali, brak podstawy, c. 100 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Kino domowe, 3 głośniki, subufer, c. 200 zł. Tel. 506 468 070.

• MEBLE

Sprzedam. Łóżko drewniane 120 x 200, nowe. Tel. 691 517 696.

ZDROWIE I URODA

Sprzedam. Siłownia atlas, fotel do ćwiczeń, Weremowice, c. 800 zł. Tel. 507 581 360.

BUDOWLANE

Sprzedam. Blacha ocynkowana, płaska, z demontażu. Tel. 500 846 417.

MATRYMONIALNE

Poznam pana pracującego w Warszawie lub okolicach do stałego związku. Mam 57 lat. Tel. 739 510 677.

Poznam wdowca, mam 72 lata, jestem emerytką i czuję się samotna. Tel. 668 769 922.

TURYSTYKA

Sprzedam. Łódka wędkarska, 2-osobowa, mało używana, c. 2 000 zł. Tel. 506 468 070.

RÓŻNE

Wynajmę. Kawalerka umeblowana, balkon, parter, ul. Połaniecka, c. do 2 000 zł/miesiąc. Tel. 508 514 080.

Odbiorę złom własnym transportem, każda ilość. Tel. 509 063 790.

Sprzedam. Walizki teksturowe, zegarki damskie, żelazka z lat 50. Tel. 504 377 961.

Sprzedam. Gruber - 14 łap, pług 2-skibowy, rusztowanie, płużek konny, drzwi balkonowe wewnętrzne, rusztowanie na wóz, zamrażarka. Tel. 825 671 549.

Sprzedam. Rower cross Mario, używany, hamulce tarczowe, c. 950 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Przyczepka samochodowa, plandeka, opłacona, mało używana, c. 3 000 zł. Tel. 506 468 070.

Przewiozę różne rzeczy własnym transportem. Tel. 509 063 790.

Sprzedam. Wersalka, kolor brąz, stan dobry. Chełm, c. 120 zł. Tel. 515 517 055.

Sprzedam. Piec centralnego ogrzewania, 12 kW, wózek do przewozu zwierząt, opiekacz konny. Tel. 507 072 852.

SPRZEDAM INNE

Sprzedam. Drewno opałowe, mieszane, pocięte, porąbane, suche. Tel. 694 237 263.

Sprzedam. Skóry baranie, cienkie, licowe, zamszowe, kupony materiałów wełnianych. Tel. 504 377 961.

Sprzedam. Drewno opałowe sezonowane: grab, jesion, rąbane. Tel. 600 130 735.

Drewno opałowe: olcha, dąb, grab, suche, układane. Tel. 609 088 450.

Drewno opałowe, c. od 120 zł. Tel. 664 847 474.

Sprzedam. Piec c.o., defro, stan bdb. Tel. 696 292 023.

Sprzedam. Zamrażarka, pralka wirnikowa z podgrzewaczem wody, drzwi wewnętrzne, drzwi balkonowe. Tel. 825 671 549.

Sprzedam. Piec gastronomiczny, c. 400 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Przyczepka piasku, c. 50 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Butla 2 kg z palnikiem, c. 40 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Zbiornik paliwa LPG, 25 l, ważny do 2031 roku, c. 100 zł. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Zbiornik paliwa C1, 2 głowice w dobrym stanie do C1. Tel. 506 468 070.

Sprzedam. Drewno opałowe, sosna, bardzo sucha (zeszłoroczna), w całości taniej, c. 230 zł/m³. Tel. 517 164 975.

Sprzedam. Akordeon Weltmeister, 80 basów, po remoncie, stan b. dobry, c. do uzg. Tel. 515 281 045.

Sprzedam. Rower elektryczny damka, koła „28”, prod. Holandia, stan b. dobry, c. do uzg. Tel. 572 819 948.

Sprzedam. Heblarka metalowa siłowa, 3 noże, wałek 40 cm, c. 3 000 zł. Tel. 507 581 360.

KUPIĘ INNE

Kupię aparaty fotograficzne, monety, medale, pamiątki wojskowe. Tel. 796 273 327.

Antyki, odznaki, monety, zdjęcia, obrazy, zegary i inne starocia. Tel. 781 943 519.

KUPONY NA BEZPŁATNE OGŁOSZENIA DROBNE MOŻNA WRZUCAĆ DO SKRZYNEK:

REJOWIEC

• na byłym budynku Urzędu Gminy obok wejścia

WŁODAWA

• sklep „Sławex”, Al. Jana Pawła II 23

KRASNYSTAW

• ul. Poniatowskiego 4C • przy biurze TBS (naprzeciw „Stokrotki”)

CHEŁM

• przy wejściu do marketu „Stokrotka” na os. Zachód
 • przy wejściu do „Carrefoura” na ścianie apteki
 • na targowisku przy al. Piłsudskiego
 • przy bramie wejściowej na targowisko przy al. Armii Krajowej
 • przy wejściu do sklepu „Gazda” ul. Trubakowska
 • na nowym targowisku przy placu Kupieckim (główne wejście)
 • przy wejździe na teren byłej składnicy wojskowej przy ul. Hrubieszowskiej
 • przy wejściu do „Carrefoura” na ścianie apteki

SIENNICZA RÓŻANA

LEŚNIEWICE

• Sklep Ren-Zbig Politéwka 19b (naprzeciwko UG Leśniewice)

KAMIEŃ

• sklep „Gama”

DOROHUSK

• na ogrodzeniu przy sklepie „Lewiatan”

BIAŁOPOLE

• sklep „Lewiatan”

ŻMUDŹ

• sklep „Lewiatan”

Serdecznie zapraszamy!

UWAGA! Ogłoszenia o usługach są płatne i nie będą przyjmowane na kuponach. Można je wykupić przez internet na stronie www.supertydzien.pl lub w redakcji

KUPON na bezpłatne ogłoszenie drobne

super **tydzień** chełmski

kategoria

MOTORYZACJA

- Samochody kupno
- Samochody sprzedaż
- Motocykle i quady
- Inne Motoryzacja

ROLNICTWO

- Maszyny
- Zwierzęta
- Inne

NIERUCHOMOŚCI

- Domy
- Mieszkania
- Lokale
- Działki

PRACA

- Dam pracę
- Szukam pracy

DOM I OGRÓD

- AGD/RTV
- Meble
- Ogród
- Pozostałe

BUDOWLANE

ZDROWIE I URODA

MATRYMONIALNE

TURYSTYKA

SPRZEDAM INNE

KUPIĘ INNE

RÓŻNE

treść (maksymalnie do 50 znaków)

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|

cena:

telefon:

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)

imię i nazwisko:

adres i telefon:

Wszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie www.supertydzien.pl

1 KUPON = 1 EMISJA

HOROSKOP

Na początku tygodnia zastanów się, czy warto uciekać się do wymuszania, jeśli to samo można zyskać, wkładając w kontakty z ludźmi więcej dobrej woli i serca. Do czwartku będziesz mieć głowę pełną pomysłów, ale pamiętaj, by zająć się też przyjemnymi sprawami i przyłożyć się do pracy. Kwestie osobiste odsuń na dalszy plan. W piątek i sobotę doskonale będziesz się czuć w miłym gronie. Możliwy świetny interes.



WODNIK

Do środy skorzystaj z dobrej aury i uporządkuj kontakty zawodowe. Zdecydowane działania przyniosą dobry skutek. Zabierz się też za sprawy, o których strach było myśleć - teraz wszystko się uda. Kto tkwi w nieudanym związku, niech zastanowi się nad zmianami. Zapomnij o starych żalach i odnów dawną znajomość. W czwartek i piątek uważaj, wiele nie działasz. Weekend spokojny, bez większych wrażeń i emocji.



RYBY

W poniedziałek trafi się okazja rozpoczęcia czegoś nowego. We wtorek zajmij się domem, wiele spraw wymaga tam twojej uwagi. Na większe sukcesy w pracy licz w czwartek lub piątek. Będziesz duszą towarzystwa i dobrym organizatorem. Ambitne plany zrealizujesz, jeśli nie będziesz tylko czekać na cud. W weekend musisz się liczyć z domowymi sprzeczkami, ale spotkanie z kimś miłym sercu zatrze inne wrażenia.



BARAN

Przed tobą bardzo dobry tydzień. Sporo udanych posunięć w pracy. Nawet plotki na twój temat, które się wkrótce pojawią, wbrew intencjom „nadawcy” przyniosą ci korzyść. W poniedziałek i wtorek chwytaj okazje, nie bój się zmian i zawirowań, ale pohamuj snobizm. Niewykluczony awans. W środę ciepło w sercu pozwoli zrozumieć coś ważnego. W weekend nie leń się, ale działaj, aktywnie spędź czas i nadrobź zaległości.



BYK

Poprawa sytuacji na wszystkich frontach. W uczuciach postęp. Osoby samotne poznają kogoś interesującego, a w stałych związkach zapanuje niemal idylla. Możliwy powrót kogoś, kto zawiódł. Zanim szeroko otworzysz ramiona, pomyśl o postawieniu warunków. Ciężka praca przyniesie dobre rezultaty. W poniedziałek początek nowego etapu w życiu - nie bój się zmian, wyzwiań, awansu. Najlepsze dni to czwartek i cały weekend.



BLIŹNIĘTA

Dobry, rodzinny tydzień. Skoncentruj się na domu - możesz teraz przeprowadzić wiele zmian, zgodnych z twoimi planami i marzeniami. Partner chętnie pójdzie ci na rękę, zwłaszcza w weekend. Wtedy także możliwe są nieoczekiwane i frapujące propozycje towarzyskie. W pracy najlepiej będzie ci się wiodło w poniedziałek i wtorek - wykorzystaj te dni na zdobycie punktów u szefa.



RAK

Początek tygodnia przysporzy ci zmartwień, zwłaszcza związanych z finansami. Do środy unikaj podejmowania ważnych decyzji w dziedzinie materialnej, nie bierz kredytów i nie próbuj niczego załatwiać z nastawieniem „to mi się należy”. Więcej dyplomacji! Zatrósz się teraz o zdrowie. Od czwartku siły i energia powrócą, ale rewelacyjne pomysły raczej odłóż na lepszy czas. W weekend dobrze się zabawisz i realnie ocenisz zdarzenia.



LEW

Stan portfela znacznie się poprawi, co nie znaczy, że chaotyczne wydatki są potrzebne. Czuwaj nad tym. Jeśli planujesz wyjazd, zacznij się już szykować, bo czeka cię niespodzianka. We wtorek ktoś wysoko postawiony złoży ci ciekawą propozycję. Jeśli obawiasz się o swą przyszłość, przemyśl dobrze tę ofertę. W środę i poniedziałek dojdzie do głosu twórcza część twojej natury. W czwartek miej czyste intencje. Weekend bardzo miły.



PANNA

Zabierz się ostro do pracy, bo w kasie zobaczysz dno... W sprawach urzędowych dotrzymuj terminów i pilnuj dokumentów, zwłaszcza w środę. Tęgo dnia nie wybieraj się w podróż. W czwartek i piątek możliwe liczne zmiany, które z czasem wyjdą ci na zdrowie. Możesz odczuwać zmęczenie, więc zamiast siedzieć przed telewizorem, wybierz się w weekend na długi spacer. Osoby samotne niech nie przegapią teraz swojej szansy.



WAGA

Do środy czekają cię bardzo trudne dni. Może szwankować zdrowie, dostaniesz sporo dodatkowej pracy, a o uznanie nie będzie się można doprosić. W domu niewykluczone spory i niepotrzebne stawianie błahych spraw na ostrzu noża. Weź się w garść i rób swoje, a przy tym nie daj się wyprowadzić z równowagi. Od czwartku aura się poprawi, a w weekend nadrobisz stracony czas. Czekają cię wiele miłych spotkań i coś jeszcze...



SKORPION

Do środy najbardziej będą cię zajmować sprawy osobiste. Korzystny rozwój sytuacji wpławi cię w dobry humor, ale nie wpadaj w euforię, tylko dobrze wszystko przemyśl. Od pewnych decyzji może nie być odwrotu. Kto skorzystał na cudzej krzywdzie, powinien się mieć na baczności w czwartek i piątek. W te dni uważaj, by nie oszukano cię. Unikaj przygodnych znajomości. Weekend minie pod znakiem rodziny.



STRZELEC

W pracy docenią cię - posypią się pochwały, nagrody, propozycje wzięcia dodatkowych, odpowiedzialnych zadań. Jeśli czujesz się na siłach - nie odmawiaj, to dobry krok w twój karierze. Najlepsze decyzje podejmiesz w poniedziałek i wtorek. Środowy wieczór zapowiada się uroczym, dojdzie do głosu miłość i czułość. W weekend ostrożnie postępuj z tymi, na których ci zależy. Lekko-myślny krok może wiele zepsuć.



KOZIOROŻEC

Gimnastyka umysłu z **Super Tygodniem**

| Rzeka w Kalukcie | Ma etat w teatrze | Hodowana na futro | Rola kaloryfera | ▼ | Dowódca Nautilusa | Potocznie o smarze | ▼ | Giełdowy strach |
|------------------------|-------------------|----------------------|------------------|--------------------|--------------------------------|----------------------|-------------------|--------------------------|
| | | | | | Praca ankietera | | | Poeta tak określi piękno |
| | 9 | | | 13 | Twain, znany pisarz | | | |
| Duży ptak wodny | | | | | | | | Faraon w sarkofagu |
| Główna część kolumny | 10 | | | | Czas lepienia bałwana | | | |
| | | | | Człowiek z dżungli | | | 6 | 21 |
| Bawi się piłką w cyrku | | | | | Figura w kartach | | | |
| Kobieta na noszach | | Część składowa stołu | 18 | Król u Szekspira | Kot o gęstym futrze | | Dama bliska sercu | 2 |
| | 4 | | | | Znany polski producent żarówek | | | |
| Drużyna w osłonce | | | Strona w sprawie | 19 | | Wysportowana kobieta | 15 | Gra derby z Chelsea |
| Ważna osobistość | | | | | | | | |
| Smerf, z białą brodą | | | | | Obniżka cen towarów | | | 8 |
| | | | | | Jeden z The Beatles | | | |
| | 11 | | | 16 | | 14 | | |
| Mówca ze swadą | | Dawniej o fałszu | | Günter z Kaszub | | | Mieszka w Kosowie | |
| Mały park | | | | | | | | |
| Z tyłu fraka | 7 | | | | | | | 20 |
| | | | | | Łapie fale na dachu | | | |
| | | | | | | 17 | | |
| Namuł rzeczny | | | | | | | | |
| Bóstwo greckie | | | 3 | | Budka na bazarze | | | |
| | 1 | | | | Obok floretu i szpady | | | 12 |

Litery z pól ponumerowanych utworzą rozwiązanie końcowe.

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|--|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | |
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

STRZELNICA LOK DOROHUSK

SZKOLENIA STRZELECKIE KURSY POZWOLENIA NA BRON IMPREZY OKOLICZNOŚCIOWE EVENTY FIRMOWE

+48 516 177 578
strzelnicadorohusk.pl

DO WYGRANIA

VOUCHER 200 zł

tydzień

Aby wziąć udział w konkursie, należy do piątku (10 października) przesłać na adres: Super Tydzień, ul. Lubelska 31, 22-100 Chełm lub przynieść do redakcji kartę z naklejonym kuponem i z rozwiązaniem krzyżówki. Do wygrania voucher 200 zł od Strzelnicy w Dorohusku. Rozstrzygnięcie w numerze 42.

KRZYŻÓWKA nr 40 (2025)

super tydzień

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|--|---|---|---|---|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|---|
| 3 | 2 | | | 6 | | | 8 | | | | | | | | | | | | | | |
| | 6 | | | 9 | 8 | | | 2 | 5 | | | | | | | | | | | | |
| | | | | 3 | | | | | | | | | | | | | | | | | 4 |
| | | 3 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | 9 |
| 5 | 4 | | | 8 | | | | 2 | | | | | | | | | | | | | |
| | | 1 | 9 | 2 | | | | 5 | | | | | | | | | | | | | 6 |
| 6 | 5 | | | | | | 7 | 2 | | | | | | | | | | | | | 8 |
| | | | | 2 | 1 | | | | | | | | | | | | | | | | 5 |
| | | | | 8 | | | | 3 | 4 | 7 | | | | | | | | | | | |